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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und für 
Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die 
Berechungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. Auf 
den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagpreis und Aufgeld 
geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem normalen 
Mehrwertsteuersatz von z.Z. 15%. 

Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikations-
nummer (§27a.UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäss § 4 Nr. 1b UStG in 
Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 

Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere Abspra-
che mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb von 10 
Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug werden für 
jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflichtet 
zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird die 
Nummer noch einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist nur 
Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 
bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt werden, 
wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die 
schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten 
erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen 
Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers 
bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder 
überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
18 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots 
sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,- DM. Wir bitten, sie bei Auftrag-
serteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Str.15 
Telefon (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 

DM 50,- 2,- DM bis zu DM 2000,- 50,- DM 
DM 100,- 5,- DM bis zu DM 5000,- 100,- DM 
DM 500,- 10,- DM bis zu DM 10000,- 250,- DM 
DM 1000,- 25,- DM ab DM 10000,- 500,- DM 
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Erhaltungsgrade I Grades of preservation Megres de conservations / Gradl di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conserve VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Antike 

• 
Keltische Münzen 

Hispania, Navarra, Arsaos, Denar, Vs.: bärtiger Kopf n. n, dah. Pflug, davor Delphin, 
Rs.: Reiter mit Pfeil oder Keule über iberischer Legende, Burgos 100, Forrer II, Tf. 2/10, 
SNG München 8, 3,45 g 	 IV+ 	180,- 

2* 	- Usca, Denar, 204/154, Vs.: bärtiger Kopf n. n, Rs.: Reiter mit Lanze n. r., darunter 
iberische Legende, Heiss Tf. XIII, 1, Burgos 1501, SNG München 141, Forrer Tf. 111/99, 
3,98 g 	 III 	200,- 

3* 	- Castele, Semis, Bronzemünze, Vs.: männl. Kopf n. I., davor M.VAL., Rs.: Stier n. r, 
darüber Mondsichel, davor C.COR, Burgos 563, 0 27 mm 	 IV 	100,- 

4 	- Citerior, Emporiea, nach 133 v. Chr., Bronzemünze, behelmter weibl. Kopf n. r. / 
Pegasus n. r., - Ulterior, Malaca, 2.-1. Jh. v. Chr., Bronzemünze, Kopf des Hephaistos 
n. 1. / Solbüste v. v., Heiss -, Tf. XLV, 5, 0 27 und 26 mm 	 2 Stück IV-IV- 	60,- 

5" 	Gallia, Massalia, Obol, nach 400 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. I., Rs.: vierspeichiges 
Rad, darin MA, Forrer 156, de la Tour 580, 0,62 g 	 III 	200,- 

6* 	- Drachme, später Typ, Vs.: Dianakopf n. r., Rs.: Löwe n. r, Forrer 161, L. 1. -, vgl. 2126, 
2,62 g 	 IV 	130,- 

7* 	- Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: n. r. stoßender Stier, Fo. 169, 
d. 1. Tour vgl. 1673, Reding 103, 0 13 mm 	 feine dunkelgrüne Patina III- 	80,- 

8* 	- Allobroges, Drachme, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Pferd n. 1. über Zweig, 
d. 1. Tour 2895, Fo. -, Re. -, 2,27 g 	 R IV 	120,- 

9 	- Ambiani, AR-Quinar, Vs.: zwei Pferde einander gegenüber über zwei liegenden 
Wurfspießen, Rs.: Pferd n. r, umgeben von fantastischen Tiergestalten, d. 1. Tour 8514, 
Fo. -, Re. -, 0,82 g 	 R IV-IV- 100,- 

10 	- Bronzemünze, Vs.: Eber n. r, Rs.: Reiter n. I., hält Sichel, dah. zwei Ringel, d. I. Tour 
8442, Fo. -, 0 15,8 mm 	 grüne Patina IV 	80,- 

11* 	- Bronzemünze, Vs.: Eber n. r., darüber Pferd n. r. mit zurückgewandtem Kopf, dah. 
Bukranion, Rs.: Pferd springt n. r., darüber kleines Tier, das Ganze umgeben von 
Ringeln, d. I. Tour 8523 var., Scheers 88, Tf. XV/419, Fo. -, Re. -, 0 16 mm 

	

sehr bilderreiche Münze III 	175,- 

12 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r, umgeben von floralen Ornamenten, Rs.: Pferd n. r. mit 
eulenartigem Kopf, darunter Bukranion, d. I. Tour 8471, Fo. -, Re. -, 0 15 mm 

	

grüne Patina IV 	100,- 
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13* 	- oder Bellovaci, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., davor Rad oder Ring, Rs.: Pferd springt 
n. I., darüber E, darüber (VIRICIV), d. I. Tour -, vgl. 8541, Re. 40 (unter Bellovaci), 
0 17 mm 	 Stempel größer als Schrötling, dunkelgrüne Patina III- 	130,- 

14* 	- Artebates oder Nervii, Goldstater, gefüttert, mit Bronzekern, Vs.: stilisierter Kopf n. r., 
Rs.: Pferd springt über Rad, d. I. Tour -, vgl. Tf. XXXV/8603 und 8796 	 IV+ 	500,- 

15* 	- Arverner, Epasnactus Typ, Quinar, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: Krieger steht v. v. mit 
Feldzeichen, Speer und Schild, d. I. Tour 3900, Fo. 219, Re. 484, 1,66 g 	 IV+ 	190,- 

16* 	- Bellovaci, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r., davor zwei Delphine, Rs.: Eber n. r. über 5 
Kugeln und Halbkreis, d. 1. Tour 7905, Fo. 22, Re. -, 3,73 g 	 III 	350,- 

17* 	- Potinmünze, Vs.: Kopf mit langen, aufwärts stehenden Haaren n. I., Rs.: Pferd springt 
n. r. über Astragalos?, d. 1. Tour 7924, Fo. -, Re. -, 4,11 g 	 grüne Patina III 	380,- 

18 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: zwei Tierköpfe gegeneinander gestellt mit rückge- 
wendeten Köpfen, d. I. Tour 8526, Scheers 122, Tf. XVII, 476-477, 0 16 mm 

	

grüne Patina R IV 	100,- 

19* 	- oder Veromandui, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. I. mit wellenförmigen Haarsträhnen, 
Rs.: Hahn steht n. r., unter der Brust menschl. Gesicht, d. 1. Tour 8584, Fo. -, Re. -, 
Scheers 121, Tf. XVII, 474-475, 0 16,5 mm 	 grüne Patina IV+ 	180,- 

20* 	Caletes, Ateula, Quinar, Vs.: Büste n. I. mit Torques und Flügeln, davor ATE..., Rs. 
Pferd n. r., darunter Pentagramm, d. I. Tour 7191, Fo. 87, Re. 257, 1,96 g 

interessante Verprägung 111-IV 	180,- 

21* 	- Carnutes, Bronzemünze, Vs.: Herakleskopf in Perlkreis n. r., Rs.: Adler und junger 
Adler mit ausgebreiteten Flügeln, darüber Schlange und Kreuz mit Kugeln an den 
Enden und in den Winkeln, d. I. Tour 6088, Fo. 221, Re. 489, 0 17 mm 

	

schwarze Patina III- 	200,- 

22* 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler fliegt n. r., darüber Pentagramm und Kreuz 
mit Kugeln i. d. Winkeln, d. I. Tour 6108, Fo. -, Re. -, 0 16 mm 	dunkelgrüne Patina III- 	200,- 

23* 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Venus n. r., dah. Blüte, Rs.: Adler kämpft mit Schlange, 
d. 1. Tour 6077, Fo. -, Re. -, 0 15,8 mm 	 grüne Patina IV+ 	150,- 

24 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r. mit drei langen Locken, Rs.: Wolf n. I., d. 1. Tour 6188, 
Fo. -, Re. -, 0 15,7 mm 	 IV 	90,- 

25 	- Tasgetius, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r, davor Schrift, dah. Efeu blatt, Rs.: Pegasus 
n. r., darum TASCETIOS, d. I. Tour 6295, 0 17 mm 	 IV 	90.- 

26* 	- Catalauni, Potinmünze, Vs.: bezopfter Krieger sitzt v. v., hält Torques i. d. Rechten, 
Rs.: Eber n. r., darüber Schlange, d. I. Tour 8145, Fo. 516 (dort den Raurachern oder 
Leukern zugeordnet), 4,40 g 	 111/IV 	120.- 

27* 	- Curiosolites oder Baiocasser, Billonstater, Vs.: stilisierter Apollokopf n. r., Rs.: Pferd 
n. r., darunter Eber, über dem Pferd vogelköpf. Lenker, d. I. Tour 6598, Fo. 464, Re. -, 
0 22 mm 	 IV+ 	160.- 

28* 	- Haedui, Goldstater, Vs.: Kopf n. I. (Apollo), Rs.: Pferd n. r. über stilis. Lyra, dahinter 
Lenker auf Rad, d. 1. Tour -, vgl. 4843, Fo. -, Re. -, 7,43 g 	 Gold IV 	2000.- 

29* 	- Leuci, Potinmünze, Vs.: barbarisierter Kopf n. 1., Rs.: Eber n. I., darunter Lilie, 
d. 1. Tour -, vgl. 9078, Re. 374, Fo. 46 	 IV 	100,- 

30* 	- Potinmünze, Vs.: diadem. Kopf n. I., das Haar in 3 Strähnen, Rs.: Eber n. 1., darunter 
Pflanze aus zwei Halbkreisen, d. 1. Tour vgl. 9078, Re. 379, Fo. vgl. 46 	 IV+ 	150.- 

31 	- Potinmünze, Vs.: barbarisierter Kopf n. I., Rs.: Eber n. I., darunter Kreuz?, d. I. Tour 
9189, Fo. -, Re. -, vgl. 300 	 IV 	90,- 
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19 
16 15 17 

32 30 28 
29 33 

13 14 

20 21 

36 

35 

32" 	-- Lingones, Kaletedu, Quinar, Vs.: behelmter Kopf der Minerva n. I., Rs.: Pferd n. 1. 
zwischen KAA-Es„ d. 1. Tour 8291 var., Fo. 188, Re. 395 var., 1,88 g 	 IV 	120,- 

33* 	- Liga gegen Ariovist, Quinar, Vs.: Romakopf n. r, davor DVRNACOS, Rs.: Reiter mit 
Speer n. r., d. I. Tour 5762, Re. Nr. 101 (unter Titel «Valläe du Rhöne», Fo. 211 (den 
Eburonen zugeschrieben), 1,99 g 	 IV+ 	120,- 

34 	- Bri Coma, Silbermünze, Nachprägung des Dioskuren Typs, Vs.: behelmter Kopf der 
Roman. r., davor BRI, Rs.: Reiter n. r. über C 0 MA, d. I. Tour 5836, Fo. -, Re. -, 2,05 g IV 	120,- 

35* 	- Osismii, Blaßgoldstater, Vs.: männl. Kopf n. r, 	androkephales Pferd n. r, 
darüber Rest eines Bigalenkers, zwischen den Pferdebeinen geflügelte, gebeugte 
Gestalt, d. I. Tour vgl. 6527, Fo. -, Re. -, 6,89 g 	 Gold IV 	1200,- 

36* 	- Parisii, Potinmünze, Vs.: diadem. Kopf der Diana, davor Girlandenverzierung, Rs.: 
Pferd in Perlkreis n. I. über Symbol, d. 1. Tour 7820, Fo. -, Re. - 	schwarze Patina III 	180,- 
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37* 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, d. I. Tour 7820, Fo. -, Re. - 	 schwarze Patina III 	180,- 

38* 	- Petrocorii, Bronzemünze, Typ ATECTORI, Vs.: Kopf n. r., davor ...CTORI, Rs.: Stier auf 
Punktlinie n. r. stoßend, darüber Kranz, i. A. Ornament, d. I. Tour 4349, Re. 99, 
0 15 mm 	 rotgrüne Patina IV+ 	120,- 

39* 	- Pictones, VepotalosTyp, Quinar, Vs.: Kopf der «Venus» mit Diadem n. I., Rs.: Krieger 
steht halblinks, hält Schild und Hasta mit Fahne, daneben VIIPOTALOS, d. I. Tour 4484, 
Fo. -, Re. 503, 1,66 g 	 IV 	125,- 

40* 	- Senones, Potinmünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd n. I., davor und darunter eine Kugel, 
d. 1. Tour 7417, Re. 417, Fo. - 	 III 	220,- 
Interessantes Exemplar aus einem Serienguß mit Randstück des folgenden Exemplares. 

41* 	- Potinmünze, Vs.: barbarisierter Kopf n. r., Haar in 6 Strähnen, Rs.: Eber n. r. über drei 
Kugeln, d. I. Tour 7445, Re. 418, Fo. - 	 schwarze Patina IV 	120,- 

42* 	- Bronzemünze, Typ Ullucci, Vs.: Kopf n. r., die Haare in Strähnen nach hinten, Rs.: 
Adler n. I., umher Ringel und Kugeln, d. I. Tour 7493, Re. 441, Fo. vgl. 465, 0 16 mm 

	

dunkelgrüne Patina III 	150,- 

43* 	- Potinmünze, Vs.: zwei Tiere einander gegenüber in Perlkreis, Rs.: Wolf und Eber 
einander gegenüber um zentralen Punkt, d. I. Tour 7458, Re. 72/431, Fo. - 	 III 	220,- 

44* 	- Sequani, Togirix, «Quinar» Ar, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I., darunter Delphinkopf? 
(Schrift außerhalb des Schrötlings), d. I. Tour 5550 var., 1,89 g 	 IV 	140,- 

45* 	- Quinar, Vs.: Kopf n. I., davor TOCIR, Rs.: Pferd galoppiert n. I., darunter Reptil, 
darüber TOCI, d. I. Tour 5550 var., Re. 449, 1,73 g 	 III- 	180,- 

46* 	- Q. Docirix, Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Ziege n. I., d. I. Tour 5527, Fo. 209, Re. - 

	

dunkle Patina III 	200,- 

47* 	- Potinmünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Ziege mit langem Schwanz n. r. über Gans, d. I. Tour 
5527 var. 	 dunkle Patina 	 120,- 

48* 	- Potinmünze, massalisches Vorbild, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Stier n. I., d. I. Tour 5361 ff, Fo. 
91, Fig. 173 	 schwarze Patina III 	120,- 

49 	- Potinmünze, ähnl. wie vor, d. I. Tour 5366 ff, Fo. 92, Fig. 173 	dunkelgrüne Patina III 	180,- 

50* 	- Silvanectes, Potinmünze, Vs.: schildförmiges Ornament im Zentrum Swastika, Rs.: 
Pferd, d. 1. Tour 7873, Fo. -, Re. - 	 IV 	120,- 

51* 	- Treveri, Bronzemünze (Zeit des Augustus), Vs.: Jünglingskopf n. r., Rs.: Stier n. I., 
darüber CRMANVS (Germanus), i. A. (INDVTILLI F), d. I. Tour 9248, Fo. 175, 
0 19,3 mm 	 grüne Patina IV 	120,- 

52* 	- Veromandui, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r. mit großen Haarlocken, Rs.: barbarisierter 
Löwe mit großer Mähne, d. I. Tour 8577, Fo. -, Re. -, 0 17,3 mm 	grüne Patina IV+ 	120,- 

53 	- Veliocasses, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Eber n. I., über Rad in Perlkreis, 
d. I. Tour 7333, Fo. -, Re. -, 0 15 mm 	 grünbraune Patina IV+ 	100,- 

54* 	- Bronzemünze, Vs.: nackter Jüngling im Knielaufschema zwischen Beizeichen, Rs.: 
Pferd n. r, darüber Sonne, d. 1. Tour 7258, vgl. Scheers Tf. XX, 568, 0 17 mm 	IV 	100,- 

55 	- Bronzemünze, Vs.: nackter Krieger mit Schild n. r. eilend, Rs.: Pferd n. r., darüber 
Kugel mit 3 Punkten, Scheers Tf. XXI, 6035, 0 17 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

56* 	- Bronzemünze, Vs.: Eber n. r, Rs.: stilisierte Rose nach dem Vorbild Rhoda Emporia, 
d. I. Tour 7342, Fo. -, Re. -, 0 14,5 mm 	 180,- 

10 



Öseeelle 
tobe

38  39 	 41 	 42 37 	 40 	 43 z 3es. 

	

44 ei 

52 54 56 57 	 60 

400 
14•••••• 
etbee58 
	61 

57* 	- Volcae Tectosages, Drachme, Vs.: Kopf n. I. mit wellenförm. Locken, Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln Symbole: Linie mit 3 Kugeln, Ringel mit Halbmond, S-förmiges Zeichen, 
d. 1. Tour 3040, Fo. 124, 3,15 g 

58* 	- unbest. Mzst. des Osten, Triocasses?, Potinmünze, Vs.: Bukranion zwischen zwei S, 
Rs.: in Perlkreis Bär n. r., Schlange verzehrend, d. 1. Tour 8351, Re. 399, Fo. 
0 21,5 mm 	 R 

59 	Britannia, Durotriges, Ar-Stater, Vs.: stilis. Apollokopf n. r Rs.: stilis. Pferd, Mack 317, 
d. 1. Tour 9507, 3,35 g 	 R 

60* 	Germania, Rheingermanen, Regenbogen-Schüsselchen aus Bronze-Silber-Legie- 
rung, Vs.: Triskeles in Kranz, Rs.: drei Doppelringe mit eingelegten Punkten, Fo. 399, 
Typ Fd. v. Bochum, 5,46 g 

61* 	- Mittelrheingebiet (Mainz-Speyer), Vangioni, Quinar vom Typ «tanzendes Männ- 
lein», ca. 1. Jh. v. Ohr., Vs.: tanzendes Männlein mit Torques, Rs.: rückwärts blickendes 
Pferd, unter dem Kopf Kringel, d. 1. Tour 9396, Fo. 351 a, Scheers 349, 1,64 g 

IV 160,- 

IV+ 180,- 

IV 120,- 

IV 200,- 

111-IV 180,- 
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62* 	- Süddeutschland, Silbermünze vom Manching Typ, ca. 50 v. Chr., Vs.: Kopf n. 1. mit 
angedeutetem Torques, Rs.: Pferd n. I., darunter dreistrahliger Stern, vgl. Egger M.I. Tf. 
17/17, vgl. Jacquier 12/90, 79, 0,43 g 	 III 	150,- 

63* 	Ostkelten, Dacia, barbarisierter Silberstater des Philippertyps mit undeutlichem 
Zeuskopf rest und Reiter, Vs.: undeutlicher Kopf mit Perldiadem, Rs.: Reiter n. r., 
Fo. 285, 13,5 g 	 IV-/IV 	180,- 

64* 	Kelten in Kleinasien, Galatien, Deiotaros, 64-41 v. Chr., Bronzemünze, Vs.: Zeus- 
kopf n. r., Rs.: Monogramm neben gall. Schild, SNG v. Aul. 6101, BMC 0 17,4 mm 

	

RR IV+ 	260,- 

Griechische Münzen 

65 	Latium, Aquinum, Bronzemünze, 263-250, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm 
n. r., Rs.: Hahn steht n. r., darüber achtstrahliger Stern, BMC 1, SNG München 95, SNG 
Kop. 102, 0 19,7 mm 	 IV 	100,- 

66* 	Kampania, Cales, Bronzemünze, nach 268 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. I., Rs.: Hahn steht n. r., davor C A L EN 0, dah. Stern, SNG München 155, SNG 
Kop. 322, 0 20 mm 
	

IV/IV+ 120,- 

67* 	- Hyria, Didrachme, 400-335, Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm, verziert mit 
Lorbeerkranz und Eule, Rs.: menschengesichtiger Stier n. r., oben VDINA, SNG 
München 189 var., SNG Kop. 371, 7,10 g 

	
IV-/IV 220,- 

68 	- Neapolis, Bronzemünze, 270-240, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: menschen- 
ges. Stier n. r., darüber n. r. fliegende Nike, SNG Kop. -, vgl. 527, SNG München -, 
vgl. 342, 0 15 mm 	 braun-grüne Patina 1V+ 	65,- 

69 	Etruria, Populonia, Bronzemünze (Sextans), 3. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. Kopf des 
Herkules n. r., Rs.: Bogen, Pfeil und Keule, dazwischen zwei Wertkugeln, SNG 
München 3, 0 28,5 mm 

	
IV- 	50,- 

70 	Apulia, Arpi, Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr, Vs.: n. r. stoßender Stier, Rs.: n. r. springen- 
des Pferd, SNG München 443, SNG Kop. 607, - Mateola, Sextans, 250-217, Vs.: 
behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Löwe sitzt n. r. und hält Speer, davor Monogramm, 
SNG Kop. 666, 0 18,5 mm 	 2 Stück IV u. IV- 90,- 

71 	- Luceria, Bronzemünze (Quincunx), 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Mars n. r, darüber 5 
Wertpunkte, Rs.: achtspeichiges Rad, darin LOCERI, SNG München 498, SNG Kop. 
659 
	

V/IV 	50,- 

72* 	Kalabria, Brundision, Triens, 217-200, Vs.: belorb. Kopf des Poseidon n. r., dah. Drei- 
zack und Nike, Rs.: nackter Jüngling mit Nike und Lyra auf Delphin n. I., i. A. B RV N, 
SNG München -, vgl. 557 	 braune Patina R IV 	200,- 

73* 	- Taras (Tarentum), Stater, 302-231, Vs.: Reitern. r., unter dem Pferd A Pl- 1T O, oben 
links Al, Rs.: Taras mit Kantharos und Dreizack auf Delphin n. I., dah. weibl. Kopf, Vlasto 
878, 6,27 g 
	

1V+ 	360,- 

74* 	- Stater, 302-231, Vs.: behelmter Reiter mit Speeren und Schild n. 1., Rs.: Taras mit 
Traube und Spinnrocken auf Delphin n. I., Vlasto 790, 6,06 g 

	
1V+ 	400,- 
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75* 	Lukania, Metapont, Obol, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo-Karneios mit Widder- 
horn n. I., Rs.: Ähre, rechts Eule, SNG Kop. 1235, SNG München -, vgl. 1011, 0,92 g 	IV 	200,- 

76* 	- Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Pan n. r., Rs.: Ähre, links M E TA, 
SNG Ashm. 812, SNG ANS -, vgl. 588, 0 11,3 mm 	 IV 	90,- 

77* 	- Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Hermes mit geflügeltem Diadem n. r., 
Rs.: M-E und Caduceus zwischen drei Weizenkörnern, SNG München 1042, SNG 
Kop. SNG Ashmol. -, 0 13,6 mm 	 III 	120,- 

78" 	- Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Ohr., Vs.: Kopf des Hermes mit Petasos n. r., Rs.: wie vor, 
SNG München 1044, 0 12 mm 	 III 	90,- 

79 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Fackel, dazu Bronzemünze, Vs.: bärtiger Kopf 
n. r., Rs.: Ähre, SNG Kop. SNG München -, 0 12,2 und 15 mm 	 2 Stück IV 	70,- 

80 	- Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Silen mit Efeukranz n. r., Rs.: Ähre, links 
META, SNG München 1039, Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenskalp n. r., Rs.: wie vor, SNG München 1022, SNG ANS 567, 0 12 und 13,2 mm 

	

2 Stück IV 	70,- 

81 	- Paestum, Bronzemünze, 280-268, Kopf des Poseidon n. r. / Eros mit Kranz und Drei- 
zack auf Delphin n. I., unten TIAIITANO, SNG München 1089, SNG Kop. 1324, - 
Sextans, Kopf der Demeter n. r. / Eberprotom n. r., oben n A IS, unten zwei Kugeln, SNG 
München 1103, SNG Kop. 1340, 0 17,8 und 15,8 mm 	 2 Stück IV-IV- 	80,- 

82* 	- Thurium, Diobol, 440-220, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Stier n. r, 
darüber OYPIQ.., SNG München 1179, SNG Kop. -, vgl. 1477, 1,11 g 	 IV 	100,- 

83* 	- Bronzemünze, nach 300 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. Monogr. A P, 
Rs.: Füllhorn zwischen IQ-4) I, oben 00Y, SNG ANS 1200, 0 13 mm 	 R III 	150,- 

84* 	- Bronzemünze, nach 300 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferd n. r., 
oben 00Y, unten Monogramm, SNG ANS 1201, 0 14 mm 	 III 	65,- 

85* 	- Velia, Didrachme, 420-380, signierte Arbeit des Kleidoros, Vs.: Kopf der Athena im 
geflügelten phryg. Helm v. v. (KA EYAQPOY), Rs.: Löwe n.l. einen Stierkopf fressend, 
i. A. YEAHTQN, oben A, SNG München 865, SNG Kop. 1560, 7,28 g 	 R IV- 	240,- 
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86* 	- Didrachme, 420-380, Vs.: Kopf der Athena in phryg. Helm n. 1., dah. Monogramm, 
Rs.: ähnl. wie vor, unter dem Löwen 4), i. A. YEAHTS2N,SNG München 869, SNG Kop. 
1568, 7,40 g 	 IV-IV- 220,- 

87 	Bruttium, Petelia, Bronzemünze, 280-216, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Drei- 
fuß, SNG ANS -, vgl. 603, SNG Kop. SNG München -, 0 28,5 mm 

	

grün-braune Patina IV 	90.- 

88* 	- Rhegion, Litra, 415-387, Vs.: Löwenskalp von oben, Rs.: PH zwischen zwei Oliven- 
blättern, SNG München 1589, 0,74 g 	 III 	200,- 

89 	- Trias, 203-89, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Zweig, Rs.: Wolf n. r., oben PH [ 
SNG ANS 794, SNG Kop. SNG München -, 0 23,3 mm 	 IV 	60,- 

90* 	- Tetras, 200-89, Vs.: Köpfe der beiden Dioskuren n. r., Rs.: Demeter mit Ähren und 
Zepter n. 1., i. F. Halbmond und Wertzeichen, rechts P H INQN, SNG München 1711 	IV+/IV 	60,- 

91* 	- Terina, Y3 Stater, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Terina n. r., dah. E P I, Rs.: 
Nike sitzt auf Kippus n. I. und hält Vogel, links i. F Kranz und T E P I, SNG München -, 
vgl. 1740, SNG Kop. - Regling -, 2,35 g 	 IV 	240,- 

92* 	- Liga der Brettier - während der Besetzung Italiens durch Hannibal - 215-205, 
Hemidrachme, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: Artemis steht n. I., zu ihren Füßen Hund, links 
i. F Stern, BMC 33, 2,25 g 	 IV+ 	250,- 

93* 	Sikelia, Abakainon, Litra, 450-400, Vs.: belorb., bärtiger Kopf n. r., Rs.: Sau steht n. r., 
davor Eichel, oben A BA K, unten N, SNG Kop. 2, SNG ANS -, vgl. 898, 0,58 g 

R min. Randsch., sonst IV/IV+ 180,- 

94* 	- Akragas, Didrachme, 483-475, Vs.: Adler steht n. r, zwischen AK-RA, Rs.: Krabbe, 
darunter CAI, SNG ANS 960, SNG München -, vgl. 63, 8,64 g 	 111-1V 1200,- 

95* 	- Gele, Litra, 430-425, Vs.: Reiter mit Schild und Speer n. 1., Rs.: Vorderteil eines 
menschengesichtigen Stiers n. r., Jenkins 411, SNG Kop. 275, 0,56 g 	 R IV 	200,- 

96* 	- Himera, Litra, 472-408, Vs.: Vorderteil eines Ungeheuers mit bärtigem Menschen- 
gesicht, Ziegenhorn und Flügeln, Rs.: Jüngling auf Ziegenbock n. I., SNG ANS 173, 
SNG München vgl. 353, 0,79 g 	 R IV 	200,- 

97 	- Kamarina, Trias, 425-405, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. 1., Rs.: Eule n. I., i. d. 
Fängen Eidechse, oben AMA, i. A. 3 Punkte, SNG München 415 ff 

dunkelgrüne Patina 2 Stück IV u. IV+ 130,- 

98* 	- Onkia, 425-405, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule n. r., i. d. Fängen Eidechse, i. A. Punkt, 
SNG München 413 	 dunkelgrüne Patina R IV 	100,- 

99 	- Kenturipal, Trias, nach 241 v. Chr., Vs.: Büste der Artemis n. r. mit Köcher an der 
Schulter, Rs.: Dreifuß zwischen KENTO-PIIlANQN und drei Wertpunkte, SNG 
München 514 f, SNG Kop. 214 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

100* - Messana, Bronzemünze, 287-279, Vs.: Kopf der Nymphe Pelorias n. 1., davor zwei 
Delphine, Rs.: Pheraimon als Krieger mit Helm, Schild und Speer n. 1., dah. 
M UIAN I N, SNG München 678, SNG Kop. 423 	 IV 	150,- 

101* - Syrakus, Obol, 485-479, Vs.: Kopf der Arethusa n. r., Rs.: vierspeichiges Rad, SNG 
München 986, SNG Kop. 627, BMC 55, 56, 0,58 und 0,62 g 	 2 Stück IV 	160,- 

102* - Tetradrachme, 475-450, Vs.: Quadriga n. n, darüber Nike die Pferde bekränzend, 
i. A. Ketos, Rs.: Kopf der Arethusa n. r., darum IYRAKOII ON und Delphine, Boehrin- 
ger 546, SNG München 1021, SNG Kop. -, vgl. 646, 16,92 g 	 IV 	650,- 

103* - Drachme, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena v. v. in Helm mit drei Büschen, umge-
ben von vier Delphinen, Rs.: Nackter Leukaspis mit Speer, Schild und Schwert vor Altar 
n. r, zu seinen Füßen Widder, SNG München 1090, SNG Kop. 673, 3,73 g 	R IV- 	160,- 
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104* - 20 Litrae-Gold (Tetradrachme), 425-Anf. 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenfell n. I., Rs.: Kopf der Arethusa n. 1., in der Mitte eines viergeteilten Quadratum 
incusum, SNG Kop. 685, SNG München 1085, 1,15 g 	 RR Gold IV 	2000,- 

105* - Trias, 344-336, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., Rs.: Hippokamp n. I., SNG 
München 1142, SNG Kop. 722, 0 18 mm 	 IV+ 	90,- 

106* - 50 Litrae, 310-304, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dah. Stern, Rs.: Dreifuß, darum 
ZYPAKOI 152N, SNG München 1204, 3,69 g 	 Gold III 	2000,- 

107* 	- 21/2  Litrae, 6. Republik, 216-215, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Isis steht mit 
wehendem Schleier n. I., i. d. Rechten Sistrum, SNG Fitzw. 1440, 2,15 g 	 R IV 	250,- 

108* - 21/2  Litrae, ähnl. wie vor, SNG Ashm. 2125, 2,12 g 	 IV 	250,- 

109* - Agathokles, Periode III, 317-289, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Löwe 
n. r., darüber Keule, i. A. Fackel, SNG München -, vgl. 1282, SNG Kop. -, vgl. 759, 
0 20 mm 	 111-IV 	150,- 

110 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Artemis mit Köcher n. r., Rs.: geflügelter Blitz zwischen 
AFAOOKAEOI-(BAXIAEOI), SNG München -, vgl. 1271, SNG Kop. 779, dazu 
Hiketas, 287-279, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz n. I., Rs.: 
Biga n. r., SNG München 1298 f, SNG Kop. -, vgl. 802, 0 21,4 und 21 mm 2 Stück IV 	120,- 
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111 	- Hieron II., 275-216, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Poseidon n. I., Rs.: verzier- 
ter Dreizack, zu beiden Seiten Delphin, unten I EPQ- NO1, SNG München 1404 ff, 
SNG Kop. 851, 0 19 und 17,5 mm 	 dunkle Patina 2 Stück 

112 	- Tauromenion, Bronzemünze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Phrygischer Helm, Rs.: Lorbeer- 
kranz mit Monogramm, SNG München 1518, SNG Kop. BMC 4, 0 13 mm 

dunkelgrüne Patina R 

113* - Sikulo-Punier, Elektronstater, 300-280 v. Chr., Vs.: Kopf der Tanit-Persephone n. I., 
Rs.: Pferd steht n. r., SNG Kop. 975 sic. (138 Karthago), 7,69 g 	 Elektron 

114 	- Mamertiner, Aufstand der oskischen Söldner, die sich 288 gegen die Griechen 
erhoben, Messina eroberten und sich einige Jahrzehnte als Staat hielten, Bronzemün-
zen, Trias (2) und Pentonkion, Vs.: Köpfe n. r., Rs.: Adler, Krieger und Nike, BMC 8, 44, 
26-29, 0 27. 26 und 23 mm 	 3 Stück 

115* Makedonia, Akanthos, Drachme, 500-480, Vs.: Stier auf 
kniend, Kopf zurückgewendet, i. A. florales Ornament, Rs. 
incusum, Pozzi 1480, BMC -, vgl. Seite 152, 4,20 g 

116* - »eia, Tetrobol, 400-480, Vs.: Kuh sich kratzend steht n. r., 
tum incusum, BMC vgl. 1, 2,37 g 

117" - Mende, Diobol, 500-465, Vs.: Eselprotomos n. r. in Perlkreis, Rs.: flaches Quadratum 
incusum, 1,11 g 	 RR 

118* - Obol, 465-424, Vs.: Eselprotomos n. r., Rs.: Kantharos in Quadratum incusum, BMC 
7, 0,38 g 

119* - Königreich, Alexander 1., 495-454, Tetradrachme, Vs.: Krieger mit zwei Speeren 
reitet n. r., Rs.: behelmter Kopf in Quadratum incusum in Punktleiste, BMC vgl. 3 und 4, 
13,14 g 	 RR 

120* - Tetrobol, Vs.: Pferd n. r., Rs.: Helm in Quadratum incusum, BMC 6 ff, 2,15 g 

121* - Archelaos, 413-395, Obol, Vs.: jugendl. Kopf des Herakles in Löwenfell n. r, Rs.: 
Wolfskopf n. r, darunter Keule, darüber A PX, BMC 11, 0,41 g 

122* - Amyntas III., 389-369, Stater, Vs.: bärtiger Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: 
AMY über Pferd n. r. in flachem Incusum, 9,10 g 

123 	- Bronzemünze der II. Periode, Vs.: Herakleskopf in Löwenfell n. r., Rs.: Adler mit 
Schlange in Schnabel, oben AMYNTA.., SNG Kop. 518, 0 16,5 mm 

124* - Philipp II., 359-336, Goldstater, Pelle, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Biga mit Wagenlen-
ker n. r, unter den Pferden Dreizack, i. A. 4)1AI PFOY, Le Rider -, vgl. 322, 8,56 g 

Gold 

125 	- Bronzemünze, Amphipolis, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: Reitern. r, darunter Dreizack, 
oben 4, 1A1r1E0Y, Müller 67, 0 16 mm 	 schwarze Patina 

126* - Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Babylon, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenskalp n. r, Rs.: n. 1. thronender Zeus, davor Monogramm in Kranz, Price 3704 a, 
Müller 714, 17,09 g 	 sehr feiner Stil 

127 	- Tetradrachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Vs.: Einhieb, 17,19 g 

128* - Drachme, Chios, ähnl. wie vor, Rs.: Beiz. Monogramm über Traube, Price -, vgl. 
2319 b, Müller 1533, 4,17 g 	 breiter Flan 

129* - Drachme, Lampsacus, ähnl. wie vor, Price 1372 d, 4,17 g 

130* - Hemidrachme, Babylon, ähnl. wie vor, Rs.: i. F M, Price 3695, Müller -, 1,53 g 	R 

131* - Philipp III., 323-318, Goldstater, Babylon, Vs.: behelmter Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., Rs.: Nike mit Kranz n. 1., Price P 180, 8,54 g 	 Gold 

dem rechten Vorderbein 
: viergeteiltes Quadratum 

RR 

Rs.: viergeteiltes Quadra
R 

 - 

III u. IV 	90,- 

111-IV 	75,-- 

IV 	1000.-- 

1V-1V- 130,- 

1V+ 2200,- 

IV 	240,- 

1V+ 	300,- 

IV 	175,- 

IV 	2000,- 

IV 	250,- 

IV 	200,- 

IV 	700,- 

IV 	60,- 

IV 	2000,- 

1V+ 	50,- 

III- 	500,- 

IV 	200,- 

III- 	160,- 

III 	160,- 

IV 	75,- 

1V+ 2000,- 
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132* -Tetradrachme, Laodikaia ad Mare, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. I. 
thronender Zeus, Price P 134, Müller -, 16,99 g 

133 	- anonyme Bronzemünze, nach 311 v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., 
Rs.: BAI I AE SM zwischen Bogen, Köcher und Keule, darunter Fackel, SNG Kop. 
vgl. 1116, 0 21 mm 	 grüne Patina 

134 	- Kassander, 311-297, Bronzemünze, Vs.: Helm, Rs.: Speerspitze zwischen 
BAZIAEQE-KAIIANA..., SNG Kop. 1163, 0 18,5 und 19 mm 

schwarze und grüne Patina 2 Stück 

135 	- Philipp V., 220-179, Bronzemünze, Vs.: behelmter Kopf des Heros Perseus n. r, Rs.: 
Harpa zwischen BA-4) in Kranz, SNG Kop. 1265, 0 16,8 mm 	schwarze Patina 

136 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf des Poseidon n. r., Rs.: Athena Alkis n. r., Weber 2202, 
0 18 mm 	 dunkle Patina 

137* Thrakia, Königreich, Lysimachos, 332-281, Goldstater, unbek. Mzst., Vs.: diadem. 
Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena sitzt n. I., hält Nike, davor 
Monogramm, unter dem Sitz I-, i. A. K, SNG Kop. -, vgl. 1083, Müller 503/4, 8,36 g 

kl. Beschädigung a. Rd. Gold 

IV 260, — 

III 60.- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV+ 2200,- 
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138* - Abdera, Drachme, 450-400, Vs.: Greif n. I., oben A IAH, Rs.: Delphin in Quadratum, 
SNG Kop. 335, 2,48 g 	 R IV 	250,- 

139" - Hemidrachme, 450-400, Vs.: Greif n. I., Rs.: Widderkopf n. I., oben KAE in Quadra- 
tum incusum, SNG Kop. 348, 1,43 g 	 iV 	140,- 

140* Paeonia, Königreich, Patraos, 335-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. jugendl. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: Reiter n. r. über am Boden liegendem Feind, SNG Kop. -, vgl. 1390, 
12,31 g 	 111/1V 	500.- 

141 	Taur. Chersones, Pantikapaion, Bronzemünze, 400-300, Vs.: Pankopf n. I., Rs.: FAN 
über Stierkopf n. I., Dittrich 83, Abb. 80, 0 18 mm 	 III 	90,- 

142 	- Bronzemünze, ca. 315-300, Vs.: jugendl. Satyrkopf n. I., Rs.: FAN, Löwenkopf n. I. 
über Stör, Dittrich 107, BMC 22, 0 19 mm 	 IV+ 	80,- 

143* Kolchis in Genere, Hemidrachme, vor 470 v. Chr., Vs.: Kopf im archaischen Stil n. r., 
Rs.: Stierkopf n. r., SNG Kop. 98 ff, 2,16, 2,05, 2,07 g 	 3 Stück IV-IV- 200,- 

144* Epirus, Epirotische Republik, Drachme, vor 238 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus 
n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. r. zwischen A fl EI-PQTAN in Kranz, SNG Kop. 110 ff IV 	260,- 

145* Akarnania, Anaktorion, korinth. Stater, 300-250, Vs.: Pegasos n. I., darunter Monogr. 
NA, Rs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., oben A P I, rechts AQ und brennender 
Altar, SNG Kop. 300, Cammann 3, 8,47 g 	 IV+/IV 260,- 

146* Lokris: Lokri Opuntii, Hemidrachme, 369-338, Vs.: Kopf der Demeter n. r., Rs.: Ajax 
mit Schwert und Schild n. r., unten Amphora, links (0E10) NT 1 QN, SNG Kop. 50, 2,71 g IV 	175,- 

147* Boeotia, Theben, Drachme, 197-146, Vs.: belorb. Kopf des Poseidon n. r, Rs.: Nike 
mit Dreizack und Kranz n. I., davor BO I QTQN und Monogramm, SNG Kop. -, vgl. 387, 
4,98 g 	 IV 	180,- 

148* Euboea, Chalcis, Hemidrachme, 369-313, Vs.: weibl. Kopf n.r., Rs.: Adler mit Hasen 
i. d. Fängen n. r., darunter XA, SNG Kop. -, vgl. 441, 1,62 g 	 IV 	90,- 

149* Attika, Athen, Tetradrachme, 449-413, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r, Rs.: Eule, 
Starr Tf. XXII, 16,03 g 	 rauhe Oberfläche, im Gesicht geglättet IV+ 	900,- 

150* - Obol, ähnl. wie vor, Starr Tf. I, 32 e, SNG Kop. 53, 0,68 g 	 IV 	125,- 

151* - Obol, ähnl. wie vor, BMC 120, SNG Kop. 53-55, 0,62 g 	 IV 	120,- 

152 	- Tetradrachme, 430-322, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 63, 16,91 g 	 IV-IV- 270,- 

153 	- Bronzemünze, 430-322, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r, Rs.: Eule n. r., 
BMC 229-234, 0 13 mm 	 IV-IV- 50,- 

154* - Drachme, 196-87, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r , Rs.: Eule auf Amphora, 3,82 g IV- 	120,- 

155* Korinthia, Korinth, Stater, 315-310, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: behelmter Kopf der Athena 
n. I., davor A-1, Beiz. Artemis, SNG Kop. 98, Cammann 13, 8,55 g 	 III- 	280,- 

156 	Peloponnes, Argos, Hemidrachme, 228-146, Vs.: Wolfprotomos n. r., Rs.: großes A, 
oben A- A, unten MA P unter Dreizack, alles in Quadratum incusum, BMC 111, 2,28 g IV 	180,- 

157* - Elis, Drachme, 510-471, Vs.: Adler mit Hasen i. d. Fängen n. r, Rs.: Donnerkeil 
zwischen F - A, SNG Kop. -, vgl. 360, BMC 135, 4,64 g 	 IV+/IV 350,- 

158 	- Sikyonia, Hemidrachme, 250-146, Vs.: Taube n. r., Rs.: großes F zwischen 
OAYM-M I -A-AAI in Quadratum incusum, BMC 197, 2,21 g 	 IV 	150,- 

159 	Messenia, Messene, Bronzemünze, nach 280 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. 
Rs.: Dreifuß zwischen M-E, SNG Kop. 526, 0 12,3 mm 	 grüne Patina IV 	50,- 
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160* Aegaeische Inseln, los, Bronzemünze, 300-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Homer n. r., 
Rs.: Palme zwischen I -H, SNG Kop. -, vgl. 675, 0 15,5 mm 	schwarze Patina IV 	50,- 

161 	Asia, Pontus, unbek. Mzst., Bronzemünze, Zeit Mithradates Eupator, Vs.: Bogenta- 
sche, links Gegenstempel: Helm, Rs.: 8-strahliger Stern, links Bogen, SNG Kop. 231, 
0 19,5 mm 	 IV 	60,- 

162 	- Amisos, Bronzemünze, Zeit Mithradates Eupator, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Adler steht auf Donnerkeil n. I., darunter AMII0, BMC 24, SNG Kop. -, vgl. 134, 
0 19,5 mm 	 IV 	60,- 

163* Phaphlagonia, Sinope, Drachme, 415-390, Vs.: in Perlkreis Kopf der Nymphe Sinope 
mit Stephane n. I., Rs.: Seeadler über Delphin, darunterIINQ, hinter den Flügeln En, 
BMC 7, SNG v. Aul. 6844, 5,84 g 	 IV 	200,- 

164* - Drachme, 5.-4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 284, SNG v. Aul. -, vgl. 209, 
BMC -, vgl. 12, 4,72 g 	 IV 	240,- 

165* - Drachme, 360-320, ähnl. wie vor, Vs. vor Nymphe Zweig, BMC -, vgl. 19, SNG Kop. 
279, SNG v. Aul. 6854, 5,22 g 	 Prüfhieb IV- 	140,- 

166" - Hemidrachme, frühes 3. Jh. v. Chr., Vs.: Stadtgöttin mit Mauerkrone n. I., Rs.: Schiffs-
bug n. I., darüber IINQ, davor Monogramm und Kantharos, SNG v. Aul. -, vgl. 
221/222, SNG Kop. 296, BMC 26, 2,11 g 	 IV+ 	90,- 
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167 	- Zeit des Mithradates-Eupator, 121-63, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Perseus n. r., Rs.: 
Füllhorn zwischen Dioskurenkappen, 	fl EI, BMC 45, SNG v. Aul. 231, SNG 
Kop. 306, - Bronzemünze, 120-63, Vs.: Perseuskopf mit Flügelhelm n. r., Rs.: geflü-
gelte Harpa teilt E I NS2- fl EI, SNG v. Aul. 6868, 0 17 und 14 mm 

	

dunkle Patina 2 Stück IV 	90,- 

168 	Bithynia, Kalchedon, Ye Stater, 4. Jh. v. Chr., Stierprotomos auf Kornähre n. I., Rs.: 
3 Kornähren, SNG v. Aul. 6987, SNG Kop. 354, 1,84 g 	 IV 	75,- 

169* - Kios, Hemidrachme, 350-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo, n. r., Rs.: Schiffsbug 
zwischen A 0 H N-(A52P 01), SNG Kop. 374, SNG v. Aul. -, vgl. 505, BMC 3, 2,35 g 	IV 	90,- 

170 	- Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Mithras mit phryg. Mütze n. r., Rs.: Kantha- 
ros zwischen zwei Weintrauben in Kranz aus zwei Ähren, SNG Kop. -, vgl. 381, SNG v. 
Aul. 7003, BMC 21, 0 15 mm 	 grüne Patina IV 	50,- 

171 	- Königreich, Prusias 1., 238-183, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 
Rs.: Köcher und Bogen, SNG v. Aul. 250, SNG Kop. 629, BMC 9, dazu Bronzemünze, 
Prusias II., 183-149, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Herakles steht n. I., SNG v. Aul. 258, SNG Kop. 
634, BMC 3, 0 17 mm 	 dunkle Patina 2 Stück IV+-IV 65,- 

172 	- Prusias II., 183-149, Bronzemünze, Vs.: Dionysoskopf n. r., Rs.: Kentaur mit Lyra 
zwischen Schrift, SNG v. Aul. 255, SNG Kop. 637, BMC 10, 0 20 mm 	 IV 	60,- 

173 	Mysia, Adramyteion, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Vorderteil eines springenden geflügelten Pferdes, SNG v. Aul. 7191 f, 0 17 mm 

	

dunkle Patina IV 	80,- 

174* - Astyra, Tissaphernes, Bronzemünze, Vs.: bärtiger Kopf n. r., Rs.: Kultfigur, daneben 
AZ TY P H (Sonderdruck der Arch. Anz. von 1985 *Tissaphernes i. Astyra» v. H. Cahn), 
0 11 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	175,- 

175 	- Atarneus, Bronzemünze, ca. 350 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pfer- 
deprotom n. r., darüber Schlange, unten ATAP, SNG Kop. 21, 0 16 mm 

	

dunkle Patina 111-IV 	110,- 

176* - Kyzikos, Tetradrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Kore mit Ährenkranz n. I., Rs.: 
Löwenkopf n. I., unten Thunfisch, links KY, rechts II und Astragalos?, SNG v. Aul. 1219, 
14,14 g 	 IV/IV+ 480,- 

177* - Parium, Drachme, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Gorgoneion v. v., Rs.: unregelmäßiges Incusum, 
SNG v. Aul. 1218, SNG Kop. -, vgl. 256, BMC 1 ff, 2,81 g 	 R IV 	100,- 

178* - Pergamon, Diobol, 310-284, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: Palladium, 
links n E Pr, SNG v. Aul. 1349, SNG Kop. -, vgl. 318, 1,32 g 	 III- 	150,- 

179 	- Kistophor, 133-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange windet in Efeu- 
kranz, Rs.: Bogentasche zwischen zwei Schlangen, rechts Thyrsosstab, links Mono- 
gramm, SNG Kop. 433, 11,58 g 	 IV 	160,- 

180* Troas, Abydos, Drachme, 4. Jh.-335 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Adler steht n. I., davor Kantharos A N AE I KA HI, SNG Kop. 7, BMC 12, 2,35 g 	IV/IV+ 190,- 

181 	- Alexandreia, Bronzemünze, Mitte 3. Jh. n. Chr., Vs.: Büste der Tyche mit Mauerkrone 
n. r., Rs.: n. r. weidendes Pferd, oben COL AVG, i. A. TRO, SNG Kop. 108, SNG v. Aul. 
7551, 0 20,5 mm 	 IV+ 	90,- 

182* - Bronzemünze, Mitte 3. Jh. n. Chr., Vs.: Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r, Rs.: 
Marsyas mit Weinschlauch n. r, COL AVG TROAD, SNG v. Aul. 1463, 0 22,8 mm R IV 	110,- 

183* - Sigeion, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena v. v., Rs.: Eule n. r, dah. 
Mondsichel, davor El E, SNG Kop. 496, 0 12,4 mm 	 rot-braune Patina IV 	50,- 

184 	- Thymbra, Bronzemünze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. 1., Rs.: 
8-strahliger Stern, SNG v. Aul. 1584, 0 17 mm 	 dunkelgrüne Patina RR 111-IV 	175,- 
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185* Aiolis, Kyme, Hemiobol, 480-450, Vs.: Adlerkopf n. I. KY M, Rs.: viergeteiltes Quadra- 
tum incusum, SNG v. Aul. 1623, BMC 11, 0,49 g 	 IV 	100,- 

186* - Tetradrachme, nach 190 v. Chr., Vs.: diadem. Kopf der Amazone Kyme n. r., Rs.: Pferd 
seht n. r, hebt linken Vorderhuf über einhenklige Tasse, rechts KYMA I QN, i. A. 
M HTP04)ANH SNG Kop. 104, 15,79 g 	 III- 	1000,- 

187 	- Bronzemünze, 350-250, Vs.: Adlern. r., Rs.: Henkeltasse zwischen K-Y, SNG v. Aul. 
1626, - Bronzemünze, 250-190, Vs.: Kopf der Amazone Kyme n. r., Rs.: Pferd n. r, 
oben KY, SNG v. Aul. 1632 var., 0 17 und 21 mm 	 2 Stück IV-IV- 	70,- 

188* Lesbos, Methymna, Tetrobol, 500-450, Vs.: Krieger mit Schild n. I. kniend, Rs.: Reiter 
n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. 346, SNG v. Aul. 1738, BMC 9, 2,68 g 

	

dunkle Silberpatina IV 	150,- 

189* lonia, Ephesos, Kleinbronze, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Kopf n. I., Rs.: Biene 
zwischen E-4), SNG v. Aul. 1839, 0 10,7 mm 	 feine dunkelgrüne Patina III 	100,- 

190 	- Kleinbronze, 48-27 v. Chr., Vs.: Biene in Lorbeerkranz, Rs.: Hirsch steht n. r., dah. 
Fackel, SNG v. Aul. 1873, 0 13,8 mm 	 dunkle Patina IV 	65,- 

191*• - Erythrai, Drachme, 387-300, Vs.: Herakleskopf in Löwenskalp n. n, Rs.: EPY und 
kleine Eule über Keule und Köcher, dazwischen X A PM E SNG Kop. -, vgl. 580, SNG 
v. Aul. -, vgl. 1951, BMC -, vgl. 44, 3,36 g 	 IV 	120,- 

192 	- Bronzemünze, 200-133, Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r, Rs.: Bogen in 
Köcher, darunter EYAAMAI-MYCH QN0I- EPY und Herakleskopf v. v. neben Keule, 
SNG Kop. -, vgl. 701, 0 18,7 mm 	 IV+ 	65,- 

193* - Herakleia ad Latmum, Tetradrachme, 190 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in attischem 
Helm n.r., auf dem Helm Pegasos und dle Pferde einer Quadriga, Rs.: Keule zwischen 
H PAKAEQTQN und Nike zwischen zwei Monogrammen, alles in Eichenkranz, SNG 
Kop. vgl. 781, SNG v. Aul. -, vgl. 1978, 16,80 g 	 IV+ 	1600,- 
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194 	- Kolophon, Kleinbronze, 389-350, Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra, links KOAO, 
SNG v. Aul. -, vgl. 2008, 0 10,2 mm 	 grüne Patina IV 	60,- 

195 	- Diobol, 389-350, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Lyra, SNG Kop. 142, 138 
(Kopf n. r.), SNG v. Aul. 2006 	 3 Stück IV u. IV- 140,- 

196* - Kleinbronze, 330-285, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferdeprotomos n. r., 
darunter KOAO, links Al0 (DA, SNG v. Aul. -, vgl. 2011, SNG Kop. 0 14 mm 

	

schwarze Patina 111-IV 	60,- 

197 	- Leukai, Kleinbronze, 350-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Schwan mit 
geöffneten Flügeln und zurückgew. Kopf, BMC 2, SNG Kop. 	SNG v. Aul. 
0 10,5 mm 	 RR IV 	80,- 

198* - Milet, Hemidrachme, 350-334, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. 1., Rs.: Löwe n. 1., 
darüber Stern, i. A. Magistratsname, BMC 58, 1,38 g 	 IV 	95,- 

199 	- Smyrna, Bronzemünze, Zeit Traian - Commodus, Vs.: CMVPN, Büste der Amazone 
Smyrna mit Mauerkrone n. I., Rs.: CMYPNA ION um Prora n. r., BMC 194, SNG v. 
Aul. -, vgl. 2181, 0 18,6 mm 	 schwarze Patina IV+ 	65,- 

200' Karische Dynasten, Pixodaros, 340-334, Drachme, Vs.: Kopf des Apollo v. v., Rs.: 
ESMA PO Y, Zeus Labrau ndos steht n. n, hält langes Zepter und Doppelaxt geschul- 

tert, SNG Kop. 598, SNG v. Aul. -, vgl. 2377, 3,53 g 	 R IV 	220,- 

201 	Karla, Knidos, Kleinbronze, 300-190, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Prora n. r, 
darunter KN I, BMC 67 ff, SNG v. Aul. 8109, 0 10,6 mm 	 schwarze Patina IV/111 	45,- 

202 	- Mygissos, Kleinbronze, 4. Jh. v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf des Poseidon n. r., Rs.: 
Delphin n. r. über Dreizack, oben MY, s. v. Aul. 2115 (Myus), SNG v. Aul. Corrigenda 
S. 11, 0 11 mm 	 schwarze Patina R IV/111 	80,- 

203 	- Rhodos, Drachme und Hemidrachme, 394-304, Helioskopf v. v. / Rose mit Trieb, 
SNG Kop. 739, 740, BMC 56, 61, 3,29 und 1,42 g 	 2 Stück IV-IV- 	90,- 

204* - Drachme, 167-88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Rose, oben 
ANAE I AOTOI, links Omphalos, SNG Kop. 809, 2,94 g 	Vs. dezentriert, sonst III 	140,- 

205 	- Drachme und Hemidrachme (2), 304-88, Vs.: Helioskopf n. r. und v. v., Rs.: Rose, 
SNG Kop. 793, 837 var., BMC 291 ff, 1,09 g, 2,35 g, 1,19 g 	 3 Stück IV 	130,- 

206 	- Bronzemünzen, 5 verschiedene, 0 9,5 bis 18 mm, 5 Stück grün bis schwarze Patina IV 	90,- 

207* - Rhodische Peraia, Drachme, 2. Hälfte 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Helios v. v., links 
davor Adler, Rs.: Rose zwischen F-0 und A- E, SNG Kop. 924, 2,08 g 	 1V-1V+ 	75,- 

208 	- Drachme, ähnl. wie vor, Rs.: fl-A und A- E, SNG Kop. BMC 215 var., 2,07 g 	IV 	75,- 

209 	Lydia, Malonia, Bronzemünze, Zeit des Septimius Severus, Vs.: Kopf des bärtigen 
Herakles n. I., Rs.: stehende Omphale mit Löwenfell und Keule n. r, ETTI AAA, SNG v. 
Aul. 3012, 0 19 mm 	 dünne grüne Patina IV 	60,- 

210 	- Sardes, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r, Rs.: Keule 
zwischen PAPA-ANQN, SNG v.,Aul. 3125, 0 14,5 mm 	 1V/111 	55,- 

211 	- Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Löwen- 
protom n. r., oben X A PAIAN, SNG v. Aul. 3128, BMC 16, 0 16 mm 

	

dunkelgrüne Patina III- 	70,- 

212 	Phrygia, Apameia, Bronzemünze, 57-53, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r, Rs.: Kultsta- 
tue der Artemis Anaitis zwischen ATTAME-MHNOA-MEME, SNG Kop. -, vgl. 179 ff, 
BMC 88, 0 23 mm 	 IV 	65,- 

213 	- Eumeneia, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz 
n. r., Rs.: Dreifuß zwischen EY M ENE-MIKKAAO..., SNG v. Aul. 5383, SNG Kop. 382, 
0 22 mm 	 schwarze Patina IV 	65,- 
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214* Lykia, unbestimmte Dynasten, Stater, 520-480, Vs.: Eberprotomos n. r., Rs.: unregel- 
mäßiges Incusum, SNG v. Aul. -, vgl. 4043, SNG Kop. -, 9,44 g 	 IV-IV- 550,- 

215* - Tetrobol, 460-360, Vs.: Löwenskalp v. v., Rs.: Triskeles, SNG Kop. 32, 2,98 g 	IV 	150,- 

216* - Kuprlli, Diobol, 480-450, Vs.: Vorderteil eines Stieres und eines Pferdes, voneinan-
der abgewandt, oben Triskeles, Rs.: Triskeles, dazwischen Kon, BMC - (72), SNG v. 

Aul. -, 1,10 g 	 RR IV 	125,- 

217* - ungedeudeter Hemiobol, beiderseits Triskeles mit Schrift, 0,33 g 	 R IV 	60,- 

218* - Masikytes, Drachme, 81-27, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Lyra zwischen 
M-A, rechts Caduceus, BMC 19, 1,37 g 	 IV+ 	180,- 

219 	Pamphylia, Side, Obol, 4. Jh. v. Chr., Löwenkopf / Athenakopf, SNG v. Aul. 4774, 

0,78 g, Kilikia, Kelenderis, Obol, 350-333, Pegasosprotomos / Ziegenprotomos, 
SNG Kop. 93, 0,75 g, - Nagidos, Obol, 400-380, Kopf der Aphrodite / männl. Kopf, 
BMC 7, SNG Lev. -, 0,82 g 	 3 Stück IV 	200,- 

220 	Pisidia, Etenna, Bronzemünze der röm. Kaiserzeit, weibl. Kopf mit Schlange / gebo- 
genes Messer zwischen ET-EN, BMC 4 f, 0 24,8 mm, - Selge, Bronzemünze, 2.-1. 
Jh. v. Chr, Kopf des Herakles, links Keule / Hirschprotomos n. r. zwischen YE-A, BMC 
38 f, 0 14 mm, - Selge, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr, makedon. Schild / Lanzen- 
spitze zwischen 1-E, SNG v. Aul. 5297, 0 14 mm 	 dunkle Patina 3 Stück IV+ 	135,- 

220a Kilikia, Anazarbos, Bronzemünze, Zeit des Marc Aurel und Lucius Verus, Vs.: Pferd 
n. r. zwischen ET - TIP = Jahr 180=161/62, Rs.: Flußgott Pyramos in Umschrift 
ANAZAPBE, SNG Lev. 1394, 0 13,5 mm 	 dunkelgrüne Patina III 	60,- 

221* - Kelenderis, Stater, 425-400, Vs.: nackter Reiter sitzt seitwärts auf Pferd n. I., Rs.: 
Ziege n. I. mit zurückgew. Kopf, SNG Lev. 18, 10,57 g 	 IV 	500,- 

222 	- Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf eines Königs n. r., Rs.: Ziegenbock n. 1., oben AE, 
unten KEAENAEP I..., Imh. BI. II, 9 (dortfür Demetrius I. Soter), SNG v. Aul. -, vgl. 5645, 
0 16,2 mm 	 IV+ 	100,- 

223 	- Korykos, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Stadtgöttin mit Mauerkrone n. r, 
Rs.: Hermes steht n. I. mit Petasos und Caduceus, SNG v. Aul. -, 5676 ff, SNG Lev. 
791 ff, 0 22 mm 	 IV 	75,- 

224* - Nagidos, Obol, 400-380, Vs.: Kopf der Aphrodite n. r., Rs.: Kopf des Dionysos n. r., 
davor NA I-  I, SNG Lev. 3, 0,60 g 	 IV/III 	150,- 
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225 	- Olba, Ajax, 10-15 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Kopf des Ajax als Hermes n. r., davor 
Caduceus, Rs.: geflügelter Donnerkeil, SNG Kop. -, vgl. 191, SNG Lev. 632, 
0 19,3 mm 	 hellgrüne Patina IV 	80,- 

226 	- Philadelphia, Bronzemünze, Römische Kaiserzeit, Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Zweig mit zwei Trauben und Weinblatt, SNG Lev. 574, 0 17,7 mm 

	

hellgrüne Patina 111-IV 	135,- 

227 	- Seleukeia, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Athena in korinth. Helm 
n. r., dah. Speer, Rs.: Nike mit Kranz n. I., SNG Lev. 703, 0 17,8 mm 

	

dünne grüne Patina R IV 	60,- 

228* - Soloi, Tetradrachme, 400-350, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. r., darauf 
Greif, Rs.: Traube mit Weinblatt in Quadratum incusum zwischen I-T, SNG v. Aul. 
vgl. 5865, SNG Lev. vgl. 44, 10,33 g 	 111 	1500,- 

229 	- Soloi-Pompeiopolis, Bronzemünze, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Helios mit Strah- 
lenkrone n. r., dah. AE, Rs.: Athena Nikephoros in korinth. Helm sitzt n. I., davor 
IOAES2N, SNG v. Aul. 5883, SNG Lev. -, vgl. 874, 0 24 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

230 	- Zephyrion, Bronzemünze, ca. 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., 
Rs.: zwei gekreuzte Fackeln in Umschrift ZE4YPIQTQN, SNG Lev. 905, SNG Kop. 
412, 0 21 mm 	 IV 	50,- 

231 	- unbek. Mzst., Obol, 4. Jh. v. Chr, Vs.: n. I. thronender Baaltars, Rs.: Wolfsprotomos 
n. r, SNG Lev. 225, SNG Kop. 317, 0,54 g 	 IV 	100,- 

232 	Galatia, König von, Amyntas, 36-25, Bronzemünze, Vs.: bärtige Heraklesbüste mit 
geschulterter Keule n. r., Rs.: Löwe geduckt n. r. gehend, SNG v. Aul. 6107, BMC 19 f, 
0 21,5 mm 	 dunkle Patina III-IV 	125,- 

233* Kypros, Salamis, Euagoras I., 411-374, Tetrobol, Vs.: nackter Herakles sitzt n. r. auf 
Felsen, Rs.: Ziege liegt n. r., SNG Kop. 49, 3,37 g 	 IV 	400,- 

234 	Kappadokia, Königreich, Ariarathes V. Eusebes Philopator, 163-130, Drachme, Vs.: 
diadem. Büste, Rs.: Athena steht mit Lanze und Schild n. 1., hält Nike über Mono-
gramm, i. A. EYIEBOYX, über FA=Jahr 33=131/130, SNG v. Aul. 6269, SNG Kop. 
vgl. 137, dazu Ariarathes X., Eusebes Philadelphos, 42-36, Drachme, ähnl. wie vor, 
aber unter der Nike kleine Trophäe, SNG Kop. 164, SNG v. Aul. 6329, BMC 43/1, 4,06 
und 3,52 g 	 2 Stück IV 	140,- 

235* Persia, Achaemeniden, Artaxerxes I. bis Dareios II., 5. Jh. v. Chr., Dareike, Vs.: bärti-
ger König mit Speer und Bogen im Knielauf n. r., Rs.: länglich gewelltes Incusum, 
8,30 g 	 Gold IV+ 	1100,- 

236* - Dareike, 5.-4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. 276 g, 8,32 g 	 Gold IV 	1000,- 

237* - Dareios III., 337-330, Siglos, ähnl. wie vor, 5,58 g 	 IV 	60,- 

238* - Siglos, ähnl. wie vor, Vs.: Gegenstempel: Triskeles, Rs.: zwei Gegenstempel; Eber- 
kopf und Altar, 5,55 g 	 IV 	100,- 

239 	- Siglos, ähnl. wie vor, Gegenstempel: Tierkopf? und mehrere undeutbare 2 Stück IV 	95,- 

239a* Parthia, Arsakiden, Vologases VI., 208-228, Drachme, Vs.: bärtige Büste mit Tiara 
n. I., Rs.: Herrscher thront n. r, Sellwood 88, 18 	 IV 	100,- 

240 	Syria, Laodikeia ad Mare, Bronzemünze, 27 - Augustus, Vs.: Büste der Artemis n. 1. 
mit Köcher, Rs.: Eberkopf n. I., BMC 21, 0 16 mm 	 IV-1V+ 	60,- 

241 	- Königreich, Achaios, 220-214, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Adler steht n. r. BAIIAES2I-AXAI, BMC 4, 0 15 mm 	 grüne Patina IV 	60,- 

242* - Antiochus III., 223-187, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: indischer Elefant n. r., 
BAXIAEQX-ANTIOXOY, BMC 31 f, SNG Kop. 144, 4,01 g 	 IV 	220,- 
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243* - Antiochus VII. Euergetes, 138-129, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. 1., hält Speer und Schild, auf der Rechten Nike 
mit Kranz, BAI I AES2I ANTIOXOY EYEPrETOY, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 
315, 16,10 g 	 IV 	300,- 

244 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Galeere, darüber BAIIAE52E 
ANTIOXOY TIEF-, Babylon 1171, SNG Kop. BMC 0 21 mm rotbraune Patina IV 	60,- 

245 	- Bronzemünze, Antiochia, Vs.: Erosbüste n. r., Rs.: Kopfschmuck der Isis, SNG Kop. 
323 ff, 0 19,6 mm 	 IV 	60,- 

246* - Demetrius H., Nicator, 130-125 (2. Regierungszeit), Tetradrachme, Tyros, Vs.: 
diadem. Büste n. r., Rs.: Adler mit geschlossenen Flügeln n. I., Babelon 1177, BMC 3, 
SNG Kop. 353, 14,21 g 	 IV-1V+ 280,- 

247 	- Antiochus IX., 116-95, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena schreitet 
n. r., hält Speer und Schild, BMC 23, 0 17 mm 	 schwarze Patina III- 	150,- 

248* - Seleukos VI. Epiphanes, 96-94, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena 
steht n. 1., hält Nike, Schild und Speer, BAXIAE52X XEAEYKOY, i. F. 110111 
EnIOANOYI NIKATOPOI, BMC 2 ff, Babelon vgl. 1514, SNG Kop. -, vgl. 417, 
16,20 g 	 III+ 	2750,- 

249 	- Antiochus III., 223-187, Bronzemünze, Apollokopf / Dreifuß, SNG Kop. -, vgl. 
159/160, - Seleukos IV., 187-175, Bronzemünze, Apollokopf / Apollo steht n. I. an Drei-
fuß, SNG Kop. 174, 0 22,5 mm, - Antiochus IV., 175-164, Bronzemünze, Kopf mit 
Strahlenkrone / Galeere, BMC 50, 0 22 mm, - Demetrios I., 162-150, Bronzemünze, 
Pferdebüste / Elefantenkopf, SNG Kop. 242, 0 16 mm, - Demetrios II., 146-139, Bron- 
zemünze, diadem. Kopf / Serapis und Tyche, SNG Kop. 279, 0 21,5 mm 	5 Stück IV- 	150,- 
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250 	- Könige von Kommagene, Antiochus IV., 38-72 n. Chr. Bronzemünze, Vs.: diadem. 
Kopf n. r, Rs.: Skorpion in Umschrift KOMM A r HNONIA und Lorbeerkranz, SNG 
Kop. 2, 0 27,3 mm 	 rot-grüne Patina IV 	100,- 

251* Phönizia, Arados, Obol, 400-350, Vs.: belorb. Kopf des Melqarth n. r., Rs.: Galeere, 
darüber phöniz. Schrift, BMC 45, SNG Kop. 21 var., 0,75 g 	 IV+ 	150.- 

252 	- Byblus, Bronzemünzen, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Büste der Tyche, Rs.: Kronos mit drei 
Flügelpaaren; Harpokrates; Isiskrone 	 3 Stück IV 	100,- 

253* -Sidon, Straton II., 342-333, Doppelshekel, Vs.: Galeere auf Wellen, Rs.: Perserkönig 
in Triga n. 1., vor ihm Wagenlenker, dahinter Diener, BMC 69 ff, 25,62 g 	 IV- 	220,- 

254 	Judaea, Herodes Agrippal., 37-44, Prutah 42/43, Vs.: Baldachin in Umschrift, Rs.: 3 
Ähren, Kindler 51, BMC 1 ff, 0 18 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

255* - Dupondius, 133/134 n. Chr., Vs.: Palme, darunter hebräische Schrift, Rs.: Weinblatt, 
Kindler 107, M. u. G. 306, 0 26,5 mm 	 IV 	80,- 

256 	Afrika, Ägypten, Ptolemaios I. oder II., 323-246, Bronzemünze, Vs.: Kopf Alexander 
d. Gr. in Elefantenhaut n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf Donnerkeil n. I., SNG 
Kop. vgl. 51 und 161, BMC 66 (Pt. II), 0 23,6 mm 	 IV 	100,- 

257 	- Ptolemaios II. Philadelphos, 285-246, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus 
Ammon n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln auf Donnerkeil n. 1., SNG Kop. 164, 
0 19,5 mm 	 dunkelgrüne Patina IV/111 	125,- 

258 	- Ptolemaios III. Euergetes, 246-221, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf des Zeus 
Ammon n. r., Rs.: Stadtgöttin v. v., BMC 59 f, 0 19 mm 	 feine grüne Patina 111-IV 	125,- 

259* - Bronzemünze, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Adler steht n. 1. auf Donnerkeil, links i. F. Drei- 
zack, BMC 80 ff, SNG Kop. -, vgl. 188, 0 13 mm 	 schwarze Patina III 	125,- 

260 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 188, 0 12 mm 	 IV 	70,- 

261 	- Ptolemaios II., III. und VIII., Bronzemünzen, Vs.: Zeuskopf; Büste Alexander d. Gr; 
Rs.: Adler auf Donnerkeil, SNG Kop. 159, 177, 0 21, 30 und 23 mm 	3 Stück IV 	100,- 

262 	- Ptolemaios IV. Philopator, 221-205, Bronzemünze, Vs.: belorb. Zeuskopf n. r., Rs.: 
Adlern. I. auf Donnerkeil, davor i. F. Füllhorn, zwischen den Beinen Al, SNG Kop. 200, 
BMC 108 (Pt III.), 0 40 mm 	 IV+ 	150,- 

263 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, Rs. zwischen den Beinen E E, BMC 70 (Pt. V.), SNG Kop. 
205, 0 41 mm 	 IV 	150,- 

264* - Ptolemaios VI. Philometor, 180-145, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Kleopatra I. als Isis 
n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n.I., davor Monogramm, SNG Kop. 287, BMC -, 6 (Pt. 
VIII), 0 24 mm 	 IV 	90,- 

265 	- Numidia, König Micipsa, 148-118, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs. Pferd 
n. 1., SNG Kop. 507 (magnetisch), 0 26 mm 	 IV/IV- 	100,- 

266* - Juba I., 60-46, Denar, Vs.: bärtige Büste des Juba n. r., mit Zepter über der Schulter, 
Rs.: achtsäuliger Tempel, SNG Kop. 523, 3,59 g 	 IV 	250,- 

267* - Mauretania, Juba II., 25 v.-23 n. Chr., Denar, Vs.: REX IVBA, diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Kopfschmuck der Isis und Sistrum über BA 1 C IA I I C C KAE OflATP, SNG Kop. -, vgl. 
570, 2,79 g 	 IV+ 	120,- 
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Lots griech. Münzen 

268 Kampania, Neapolis, 4 Bronzemünzen, Apulia, Sextans, Athena / Trophäe; Kala-
bria, Tarent, Bronzemünze, Muschel / Delphinreiter; Lukania, Poseidonia, Bronze-
münze, Stier / Poseidon; - Velia, Bronzemünze, Kopf n. r. / Eule; Bruttium, Bruttil, 
Bronzemünze, Zeuskopf / Krieger; Sikelia, Syrakus, Bronzemünze, Kopf / Tintenfisch 

10 Stück IV-IV- 150,- 

269 Pontus, Amisos, Drachme, Kopf / Eule; - Bronzemünze, Gorgoneion / Nike; Mysia, 
Kyzikos, Hemiobol, Eberprotom / Löwenkopf; - Pergamon, Bronzemünze, Kopf / 
Schlangenstab; Lesbos, Mytilene, Bronzemünze, Büste / stehende männl. Gestalt; 
lonia, Kolophon, Bronzemünze, Apollokopf / Reiter; - Magnesia ad Maeandrum, 
Bronzemünze, Reiter / Stier; Pisidia, Selge, - Obol, Gorgoneion / Athenakopf; Kilikia, 
Tarsus, Bronzemünze, Tyche / Pyramide; Galatia, Königr., Amyntas, 36-25, Bronze- 
münze mit Gegenstempel 	 10 Stück IV-V 180,- 

269a Syria, Königr., Antiochus I., Tetradrachme; - Bronzemünze, Schild / Elefant; - Bronze-
münze, beh. Kopf v. v. / Nike; - Antiochus VI., Bronzemünze, Kopf / Panther; - Alexan-
der I., Bronzemünze, Kopf / Nike; - Demetrios II., Tetradrachme, diadem. Kopf / Adler; 
- Tetradrachme, ähnl. wie vor 	 8 Stück IV-V 260,- 
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Römische Münzen 

Republik 

270* Aes Grave, Schwere Janus-Merkur-Serie, Triens, Rom, 280-276, Vs.: Fulmen 
zwischen vier Wertpunkten, Rs.: Delphin n. r. über vier Wertpunkten, Crawf. 14, 3, Syd. 
19, Haeberlin Tf. 39, 9, 99,32 g 

271* Geprägte Münzen, Didrachme (Quadrigatus), 225-214, unbest. Romano-Campan. 
Mzst., Vs.: janusförm. Kopf der Dioskuren, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., hält Donnerkeil 
und langes Zepter, hinter ihm Victoria, i. A. Band mit ROMA incus, Crawf. 29, 3, 
Syd. 64 c 

272* Didrachme, ähnl. wie vor, aber ROMA erhabene Schrift, Crawf. 29, 3, Syd. 64 

273 	Quadrans, 214-212, Sizilien, Vs.: Kopf des Herkules in Wildschweinskalp n. r., dah. drei 
Wertpunkte, Rs.: Stier n. r, darüber drei Wertpunkte und Kornähre, i. A. ROMA, Crawf. 
42, 2, Syd. -, vgl. 94 	 dunkelgrüne Patina 

274 	Denar, 136, L. Antestius Gragulus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. GRAG, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., darunter L.ANTES, i. A. ROMA, Crawf. 238, 1, Syd. 451 

275* Denar, 134, M. Marcius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dah. Modius, Rs.: Victoria 
in Biga n. r., darunter M -MAR - C RO - MA zwischen 2 Ähren, Crawf. 245, 1, Syd. 500 

276* Denar, 119, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf, darum M.FOVRI.L.F., Rs.: Roma 
bekränzt Trophäe, rechts ROMA, links gallische Trompete, i. A. PHILI, Crawf. 281, 1, 
Syd. 529 

277* Denar, 115/114, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., i. A. ROMA, Rs.: Roma 
sitzt n. r. auf Schild, lehnt auf Speer, vor ihr Wölfin mit Zwillingen, oben zu beiden Seiten 
je ein fliegender Vogel, Crawf. 287, 1, Syd. 530 

278* Denar, 111/110, Appius Claudius, T. Mallius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: 
Victoria in Triga n. r., i. A. ARCL.T.MALUVR, Crawf. 299, la, Syd. 570 

279 	Denar, 100-97, L. Appuleius Saturnius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., Rs.: Saturn 
in Quadriga n. r, darunter Beiz., i. A. L.SATVRN, Crawf. 317, 3 b, Syd. 578 a 

280* Denar, 83, C. Norbanus, Vs.: Kopf der Venus n. r., darunter C.NORBANVS, dah. 
XXXXIII, Rs.: Fasces zwischen Kornähre und Caduceus, Crawf. 357, 1 b, Syd. 739 

281 	Denar, 82, L. Manlius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. PROQ, davor L.MANLI, 
Rs.: Triumphator in Quadriga n. r., darüber fliegende Nike mit Kranz n. I., i. A. L.SVLLA 
IMP, Crawf. 367 c, Syd. 757 

282* Denar, 76, L. Lucretius Trio, Vs.: belorb. Neptunkopf n. r., dah. Dreizack und II, Rs.: 
Cupido auf Delphin n. r, darunter L.LVCRETI, TRIO, Crawf. 390, 2, Syd. 784 

283* Denar, 76-75, spanische Mzst., Cnaeus Cornelius, Lentulus Marcellinus, Vs.: diadem. 
Kopf des Genius Populi Romani n. r., Rs.: Globus zwischen Zepter mit Kranz und 
Ruder, unten C.N. LEN.Q, oben EX - SC., Crawf. 393, 1 a, Syd. 752 

IV 700,- 

111-IV 600,- 

IV+ 550,- 

IV 220,- 

IV 100,- 

IV 110,- 

IV+ 140,- 

IV+ 120,- 

111-IV 100,- 

IV 100,- 

111-IV 180,- 

IV 90,- 

IV+ 150,- 

IV 160,- 
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Kaiserliche Prägungen 

284" Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, 18 v. Chr., Vs.: CAESARI AVGVSTO, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MAR - VLT, 6-säuliger Tempel, darin Adlerstandarte und zwei Feldzeichen, 
RIC 105 a, BMC 373 	 III 	800,- 

285 	- Quadrans, 9 v. Chr., Vs.: LAMIA. SILIVS ANNIVS um Simpulum und Lituus, Rs.: III VIR 
A.A.A.F.F. um SC, RIC 421, BMC 201 	 grün-braune Patina III- 	100,- 

286* - Quadrans, 8 v. Chr , Vs.: PVLCH ER TAVRVS REGVLVS, zwei Hände halten Caduceus, 
Rs.: III VIR A.A.A.F.F. um SC, RIC 423, BMC 204 	 braune Patina 111-IV 	160,- 

287* - Dupondius, unter Tiberius geprägt, Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Kopf des Augu-
stus n. I., darüber Stern, davor Donnerkeil, Rs.: Livia sitzt n. r. zwischen SC und hält 
langes Zepter, RIC (Tit.) 81, BMC 151, Coh. 308 	 grüne Patina IV+/IV 250,- 

288* - Dupondius, Restitution des Titus, Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Kopf n. I., Rs.: IMP T 
VESP AVG REST SC, Adler v. v. auf Globus, BMC p. 284* (Nr 275), RIC (Tit.) 199, 
Coh. 550 	 IV 	350,- 

289* Claudius, 41-54, As, ca. 50, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf 
n. I., Rs.: behelmte Minerva steht n. r, hält Schild und Speer, RIC 	vgl. 100 (hier nur 
IMP ohne PP), BMC -, vgl. 149 	 RR IV+ 	450,- 

290* - As, 50-54, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Büste n. r, Rs.: LIBER- 
TAS AVGVSTA, Libertas steht n. r, hält Pileus, RIC 113, BMC 204 grün-braune Patina 111-IV 	750,- 

291a* Nero, 54-69, Aureus, 55, Vs.: NERO CAESAR AVG IMP, Kopf n. r, Rs.: PONTIF MAX 
TR P X COSIIIIP P, Roma steht n. r , linker Fuß auf Helm, hält Schild, i. F links EX, rechts 
SC, RIC 36, BMC 49, Coh. 262, 7,53 g 	 Gold III- 	4000,- 

291* Antonina, Mutter des Claudius, Dupondius, 41-50, Vs.: ANTONIA AVGVSTA, Kopf n. r., 
Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, verschleierter Claudius steht n. 1. und 
hält Simpulum, RIC 92, BMC 166 	 dünne grüne etwas rauhe Patina IV 	500,- 

292* Gelbe, 68-69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. Büste n. r, Rs.: 
SALVS GEN HVMANI, weibl. Figur steht n. I., rechter Fuß auf Globus, hält Patera über 
Altar und Ruder, RIC -, vgl. 96, BMC -, vgl. 230 	 RR 111-IV 1500,- 

293* Vespasian, 69-79, Denar, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG CENS, belorb. Büste n. r, Rs.: 
PONTIF MAXIM, Nemesis schreitet n. r, hält Caduceus, zu ihren Füßen Schlange, RIC 
64, BMC 31, Coh. 385 	 III- 	250,- 

294* Titus, 79-81, Denar, Vs.: T.CAESAR IMP VESPASIANVS, belorb. Büste n. r., Rs.: TR 
POT VIII COS VII, Venus steht n. r, lehnt auf Cippus, hält Speer und Helm, RIC 205, 
BMC 255, Coh. 331, 2 	 III 	350,- 

295* Domitian, 81-96, Denar, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, 
belorb. Büsten. r., Rs.: IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil 
und Speer, zu ihren Füßen Schild, RIC 154, BMC 181, Coh. 264 	 III 	300,- 

296* - Denar, 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XII, belorb. Büste n. r, Rs.: 
IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. r auf Schiffsbug, vor ihr Eule, hält 
Schild und Pfeil, RIC 207 n var, BMC 202 	 III 	180 - 

297* - Denar, 79, unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: COS V, Reiter n. r, RIC 242, Coh. 49 	 Kratzer i. F. IV 	200,- 

298* - Sesterz, 85, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XI CENS POT P P, belorb. Büste 
n. r, Rs.: verschleierter Domitian steht n. I., hält Patera über Altar vor Schrein mit 
Minerva-Statue, RIC 283, BMC 332, Coh. 492 

	

feine grün-rote Patina kleiner Schrötlingsriß III- 	800.- 
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299* Nerve, 96-98, Denar, 98, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. 
Büsten. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, verschlungene Hände halten Legionsad- 
ler auf Prora, RIC 2, BMC 6, Coh. 16 	 III 	300, - 

300* Traian, 98-117, Denar, 106, Vs.: IMP TRAIANO AVG (GER DA) C PM TR P, belorb. 
Büste n. r, Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Aequitas sitzt n. I., hält Waage und 
Füllhorn, RIC 119, BMC 288, Coh. 86 	 III 	160, 

301* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Büste n. r., Rs.: 
COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Felicitas steht n. 1. , hält Caduceus und Füllhorn, RIC 
121, BMC 301, Coh. 81 	 III- 	130, - 

302 	- Denar, 116, Vs.: IMP CAES NER TRAIAN OPTIM AVG GER DAC PARTHICO, belorb. 
Büsten. r., Rs.: P M TR P COS VI P P SPQR, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füll- 
horn, RIC 345, BMC 594 	 III 	140,- 

303* - Denar, 112-117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, i. A. ALIMITAL, Annona steht n. r., hält Füll- 
horn, links neben ihr Kind, RIC 243 var., BMC 469 	 III 	240,- 

304 	- Denar, 112-117, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb., 
drap. Büste n, r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Mars schreitet n. r, hält Speer und 
geschulterte Trophäe, RIC 269, BMC 415, Coh. 372 	 III 	125, - 

305* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb. Büste n. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI in Kranz, RIC 476, Coh. 582 

	

grüne Patina, Vs. leicht geglättet IV 	300, - 

306* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V P P, belorb. Büste n. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, i. A. SC, Roma sitzt n. I., hält 
Victoriola, Fuß auf Dakerkopf, RIC 489, BMC 778, Coh. 391 	 braune Patina III- 	750. - 

307* - Sesterz, 112, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS VI P 
P, belorb. Büste n. r, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, i. A. ALIM ITAL, Annona steht mit 
Füllhorn n. I., hält Ähren über Kind, RIC 604 var., BMC 973 var., Coh. 10 

	

dunkelgrüne Patina III- 	750,- 

308* - Dupondius, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, Büsten. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINICIPI, i. A. ROMA, Roma sitzt n. I., hält 
Victoriola, Fuß auf Dakerkopf, RIC 490, BMC 883 	 braune Patina III 	360,- 

309* -As, 98-99, Vs.: IMP NERVA CAES TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
P COS II P P, Pietas steht n. I. an Altar, RIC 393, BMC S. 150, Coh. 612 

	

dunkelgrüne Patina IV+ 	180,- 

310* - As, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, 
belorb. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Traian reitet n. r., darunter kniender 
Daker, RIC 543, BMC 943, Coh. 508 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	300,- 

311 	- As, 103-111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, ovaler Schild, RIC 584, 
BMC 951, Coh. 569 	 IV 	180,- 

312* Marciana, Schwester des Traian, Sesterz, 113-117, Vs.: DIVA AVGVSTA MARCIANA, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. I., Kopf n. r., i. A. SC, RIC 
748, BMC 1083, Coh. 6, Ex. Mzh. Basel, Auktion 1, Nr. 719 a, 1934 

	

grün-braune Patina R IV 	4250,- 

312a* Hadrian, 117-138, Aureus, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: P M TR P COS III, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola und 
Speer, seitl. Ruder und Schild, RIC 77, BMC 133 var., Coh. 1104,7,13 g 	Gold IV 	2800,- 

313* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: AEGYP- 
TOS, Ägypten lagert n. I., hält Sistrum, vor ihr Ibis, RIC 297, BMC 802 	 III+ 	240,- 
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314* - Sesterz, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, belorb. Büste n. r, Rs.: 
PONT MAX TR POT COS II, Annona steht n. r., hält Füllhorn über Modius, i. A. 
ANNONA AVG, SC, RIC 549, BMC 1125 dünner Schrötlingsriß, grün-braune Patina III- 	550,- 
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315 	- Dupondius, 117, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, Kopf n. r., Rs.: 
PONT MAX TR POT COS DES II, i. A. FORT RED, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und Füll- 
horn, BMC 1116 	 IV 	120,- 

316* - Dupondius, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: COS III- SC, Pega- 
sos n. r., RIC 658, BMC 1331 	 braune Patina IV+ 	250,- 

317 	- Dupondius, 119-138, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, Büste n. r, Rs.: HILARITAS 
P.R., i. A. COS III, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig und Füllhorn, beiderseits zwei 
kleine Figuren, RIC 974, BMC 1377, Coh. 820 	 grüne Patina IV- 	80,- 

318* Aelius, Caesar, 136-138, Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Büste n. r., Rs.: TR POT COS 
II, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 430, BMC 969 	 IV 	375,- 

319 	Antoninus Pius, 138-161, Denar, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Donnerkeil auf Thron, RIC 137, BMC 536, Coh. 345 	 III 	150,- 

320* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROVIDENTIAE DEORVM, geflügelter Blitz, RIC 618 

	

dünner Schrötlingsriß, dunkle Patina III- 	600,- 

321* - Sesterz, 152-153, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVS AVG COS 1111, RIC 906, Coh. 732 	Schrötlingsriß, dunkelgrüne Patina IV+ 	250,- 

322* - Sesterz, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR PCOSIIII, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
behelmte Roma sitzt n. 1. mit Schild und Speer, hält Victoriola, RIC 780, BMC 1709, 
Coh. 753 	 dünne dunkelgrüne Patina 111-IV 	400,- 

323 	- Sesterz, 154-155, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERTAS (COS III), Libertas steht n. I., hält Pileus und Zepter, RIC 929, Coh. 543 

	

grüne Patina IV 	200,- 

324* - Dupondius, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, Kopf n. r., Rs.: 
BONO EVENTVI, Bonus Eventus steht n. I., opfert an Altar, i. d. Linken Kornähren, RIC 
656 A var. (Kopf I.), BMC 131* 	 IV 	220,- 

325* - Dupondius, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, Kopf n. r., SALVS 
AVG, Salus füttert Schlange auf rundem Altar und hält Zepter, RIC 668, BMC 1348, 
Coh. 714 	 dunkelgrüne Patina III 	300,- 

326* - Consecrations-Denar, 161, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Adler n. r., RIC 429, BMC 42, Coh. 154 	 III 	250,- 

327* Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, As, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: 
AETERNITAS, Aeternitas sitzt n. 1., hält Phönix auf Globus und Zepter, RIC 1156, 
BMC 1556 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	150,- 

328* - Consecrations-Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, diadem., verschl. und drap. Büste n. r., 
Rs.: CONSECRATIO, Pfau schreitet n. r., RIC 384 b, BMC 476, Coh. 176 	 III 	150,- 

329* Marc Aurel, 161-180, Denar, 144 (als Caesar), Vs.: AVRELIVS CAES AVG P II F, Büste 
n. r, Rs.: VIRTVS COS II, Virtus steht n. r, hält langen Speer und linker Fuß auf Helm, 
RIC 433 var., BMC 610 var., Coh. 1006 	 111-IV 	150,- 

330* - Denar, 152-53, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II FIL, 
Kopf n. r, Rs.: TR POT VII COS II, Genius Exercitus steht n. I., hält Patera über Altar und 
Legionsadler, RIC 458, BMC 804, Coh. 661 	 min. Schrötlingsriß IV+ 	100,- 

331 	- Denar, 161, Vs.: IMP M AVREL ANTON INVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: PROV DEOR 
TR P XV COS III; Providentia steht n. r., hält Globus und Füllhorn, RIC 23, BMC 18, Coh. 
508 	 III 	150.- 

332* - Sesterz, 145-160 (als Caesar), Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS II, belorb. 
Büsten. r., Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig und Füllhorn, RIC 1242, 
BMC 1775 var. 	 grün-braune Patina, i. F. geglättet IV+ 	480,- 
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333* - As, 145 (als Caesar), Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS II, Büste n. r., Rs.: IV 
VEN TVS SC in Kranz, RIC 1262, BMC 1796, Coh. 399 	dunkelgrüne Patina R III 	500,- 

334* Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVG P II AVG FIL, drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. I., hält Blume, RIC 502 a, BMC 1086, 
Coh. 54 	 III 	250,- 
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335* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: MATRI MAGNAE, Cybele sitzt 
n. r. zwischen zwei Löwen und hält Tamborin, RIC 1663, BMC 932, Coh. 169 

	

grüne Patina R IV 	280,- 

335a* - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap., diadem. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS, Fecundi- 
tas steht n. r., hält Zepter und Kind, RIC 1639, Coh. 101 	braun-grüne Patina IV 	180,- 

336* - As, 161-176, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: DIANA LVCIF, Diana steht 
v. v., hält Fackel, RIC 1629, BMC 972, Coh. 86 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	160,- 

337-  Lucius Verus, 161-169, Denar, 166, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR P VI IMPIIIICOS II, Victoria steht n. r., hält Schild mit VIC - PAR vor Palme, 
RIC 566, BMC 432, Coh. 279 	 IV+ 	200,- 

338* - Sesterz, 163/64, Vs.: L AVREL VERVS AVG ARMENIACVS, drap., belorb. Büste n. r., 
Rs.: TR P 1111 IMP II COS II, Victoria steht n. r. und befestigt an Palme Schild mit VIC AVG, 
RIC 1396, BMC 1116, Coh. 249 	 min. Schrötlingsriß, braune Patina IV+ 	350,- 

339* Lucille, Gem. des Lucius Verus, einseitiges Blei-Medaillon, drap. Büste n. 1., 13,20 g, 
0 32,5 mm 	 R IV 	350,- 

340* Commodus, 177-192, Denar, 181, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VI IMP IIII COS III P P, Providentia steht n. 1., hält Stab über Globus 
und Zepter, RIC 19, BMC 66, Coh. 804 	 11141V 	150,- 

341* - As, 183-184, Vs.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS, belorb. Büste n. r, Rs.: TR P VIIII 
IMP VI COS IIII P P, Minerva steht n. r., hält Schild und langen Speer, RIC 425, BMC 545, 
Coh. 426 	 grün-braune Patina 111-IV 	250,- 

342 	- Denar, 180, für Marc Aurel, Vs.: DIVVS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., Rs.: CONSE- 
CRATIO, Adler steht n. r., Kopf n. 1., RIC 264, BMC 12, Coh. 78 	 IV+ 	100,- 

343 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 197, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VIII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: HERCVLI DEFENS, Herkules steht n. r, hält Keule, i. d. Linken Bogen 
und Löwenfell, RIC 97, BMC 218, Coh. 212 	 III- 	150,- 

344 	Caracalla, 198-217, Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. und 
gepanzerte Büste n. r., Rs.: INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, Dea Caelestis reitet 
auf Löwen n. r, hält Blitz und Zepter, RIC 130 a 	 IV 	130,- 

345* Geta, 209-212, Denar, 202-202 (als Caesar), Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. 
Büste n. r , Rs.: GASTOR, Gastor steht n. I. neben Pferd und hält Speer, RIC 6, BMC 216, 
Coh. 12 	 R IV 	150,- 

346* Diadumenian, 218, Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Diadumenian steht n. I., hält Standarte und Zepter, rechts 
zwei Standarten, RIC 102, Coh. 3 	 R 111/111- 	800. 

347 347 	Elagabal, 218-222, Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. 
Rs.: LIBERTAS AVG, Libertas steht n. I., hält Pileus und Zepter, rechts i. F Stern, RIC 
107, Coh. 92 	 10.- 

348* Aquilia Severa, Gern. des Elagabal, Denar, 220, Vs.: IVLIA AQVILIA SEVERA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht n. 1., hält Patera und doppeltes 
Füllhorn, vor ihr Altar, i. F. Stern, RIC 225, BMC 185, Coh. 2 	 III 	800,- 

349* Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Großmutter des Elagabal und Severus 
Alexander, Sesterz, 218-222, Vs.: IVLIA MAESA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n.l. und hält Zepter, RIC 420, BMC 392, Coh. 42 

dunkle Patina 111/IV- 1200,- 

350* Severus Alexander, 222-235, Sesterz, 222-231, Vs.: IMP CAES M AVR SEV 
ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax eilt n. I., hält Zweig 
und Zepter, RIC 592 	 dunkle Patina, Rs. leicht geglättet 111/IV 	220,- 
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351* - As, 229, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: P M TR P VIII COS III 
P P, i. A. SC, der Kaiser mit Adlerzepter in Quadriga n. r, RIC 498, Coh. 379 

	

grüne Patina IV 	290,- 

352* - As, 231, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROFECTIO AVGVSTI, der Kaiser mit Speer reitet n. I., 
i. A. SC, RIC 595, BMC 751 	 dunkelgrüne Patina IV 	180,- 
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353 	Maximinus I., 235-238, Denar, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 16, 
BMC 25, Coh. 99 	 III 	175,- 

354* - Sesterz, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange aus Patera, RIC 64, Coh. 88 	IV 	140,- 

355* Balbinus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera und doppeltes Füllhorn, 
RIC 22, BMC 18, Coh. 4 

	

dunkelgrüne Patina, am Rand Bruchspuren von der Schrötlingsherstellung, sonst IV+ 	1000,- 

356 	Gordian III., 238-244, Denar, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, der Kaiser mit Speer und erhobener Rech- 
ten reitet n. I., RIC 81, Coh. 234 	 R III 	100,- 

357 	- As, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: IOVI 
STATORI, Jupiter steht v. v., hält langes Zepter und Blitzbündel, RIC 298 b, Coh. 112 

	

min. Schrötlingsriß, dunkelgrüne Patina IV+ 	220,- 

358 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
SAECVLVM NOVVM, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, RIC 25 b, Coh 198 	 IV+ 	125,- 

359* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: (SAECVL) 
ARES AVGG, Antilope n. I., RIC 161, Coh. 190 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

360* - Sesterz, ähnl. wie vor, RIC -, vgl. 164, Coh. 201 	 grün-braune Patina IV 	220,- 

361 	Otacilia Severa, Gem. Philipp I., Antoninian, 248-249, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht n. I., hebt rechte Hand 
und hält Parfumkästchen, RIC 130, Coh. 43 	 III 	125,- 

362 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Mailand, 251-253, Vs.: IMP C C VIB TREB 
GALLVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: IVNO MARTIALIS, Juno sitzt n. 1., hält Kornähren 
und Zepter, RIC 69, Coh. 46 	 III 	150,- 

363 	Volusian, 251-253, Antoninian, 253, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS II, der Kaiser mit Patera an Altar RIC 141, Coh. 94 	III 	120.- 

364 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. r. und füttert Schlange 
aus Patera, RIC 184, Coh. 118 	 III- 	125,- 

365 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: FELI- 
CITAS PVBL., Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 205, Coh. 32 	IV 	80.- 

366* Aemilian, 253, Sesterz, Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste 
n. r, Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. I. und hält Blume, RIC 39, Coh. 51 	R IV+ 	850,- 

367* Valerian I., 253-260, Sesterz, 254, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA EXERC1T, Concordia steht n. I., hält Patera und doppel- 
tes Füllhorn, RIC 155, Coh. 40 	 IV 	350.- 

368 	- Sesterz, 255-256, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r, Rs.: FELICITAS AVGG, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 157, 
Coh. 58 	 IV 	180.- 

369* Mariniana, Gem. des Valerian, Sesterz, 255, Vs.: (DIVAE) MARINIANAE, verschl., 
drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau n. r., RIC 10, Coh. 12 	grüne Patina IV 	500.- 

370 	Gallienus, 253-268, Antoninian, Siskia, Vs.: GALLIENVS AVG, bärtige Büsten. r., Rs.: 
LIBERO P CONS AVG, i. A. B, Panther n. I., RIC 574, Coh. 592 	 III 	80,- 

371 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, bärtige Büste n. r., Rs.: SOLI CONS AVG, i. A. II, 
Pegasos n. I., RIC -, vgl. 284, Coh. -, vgl. 981 	 IV 	60.- 
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372 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, Büste n. r., Rs.: 10V1 COMS AVG, i. A. S, RIC 207, 
Coh. 341 	 80,- 

373* - Sesterz, 254, Vs.: (IMP C P LIC) GALLIENVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
(VIRTVS) AVGG, Virtus steht n. 1., hält Speer und Schild, RIC 248, Coh. 1295 

grüne Patina IV+ 	300,- 

374" Valerien II., 253-259, Antoninian, 258, Köln, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: DEO VOLKANO, Vulcano steht in 4-säuligem Tempel, RIC 5, Coh. 2, Elme 74 IV 	140,- 
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Gallisches Reich 

375* Postumus, 259-269, Antoninian, Köln, 260-261, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: SALVS PROVINDIARVM, Rheingott lagert n. 1., zu seinen Füßen 
Prora, Elmer 123, Cunetio 2373 	 Schrötlingsriß IV 	130,- 

376* - Antoninian, Köln, 260-261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria n. 1., hält 
Kranz und Palmzweig, vor ihr Gefangener, El. 125, Cu. 2375 	barbarisiert R IV 	120,- 

377 	- Antoninian, Köln, 260-261, ähnl. wie vor, El. 132/188, Cu. 2381.1 	 IV 	100,- 

378 	- Antoninian, Köln, 260-261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, Herkules 
steht v. v., hält Keule und Bogen, El. 131/187, Cu. 2383.1 	 IV 	100,- 

379* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, Herkules steht n. 1., 
hält Zweig und Keule, El. 299, Cu. 2395.2 	 IV 	70,- 

380 	- Antoninian, Köln, 263-265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax schreitet n. I., hält 
Zweig und langes Zepter, El. 333, Cu. 2405 	 IV+ 	80,- 

381* - Antoninian, Köln, 263-265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter 
Herkules steht in viersäuligem Tempel, EL. 316, Cu. 2409 	 R IV 	200,- 

382 	- Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht v. v., hält 
Caduceus und Füllhorn, El. 335, Cu. 2414.2 	 111-IV 	80,- 

383 	- Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MERCVRIO FELICI, nackter Merkur 
steht v. v., hält Caduceus und Geldbeutel, El. 413, Cu. 2419.1 	 IV+ 	70,- 

384 	- Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS POSTVMI AVG, Salus mit 
Schlange n. r., El. 414, Cu. 2423 	 IV 	75,- 

385* - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA AVG, Fortuna steht n. l., hält 
Ruder und Füllhorn, El. 385, Cu. 2425.1 	 111-IV 	75,- 

386* - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE LVCIFERAE, Diana mit Speer 
n. r., EI. 396, Cu. 2430 	 111 	280,- 

387* - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, vier Standarten, 
El. 417, Cu. 2432 	 IV+ 	200,- 

388 	- Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Asklepios mit Schlangen- 
stab, El. 415, Cu. 2435 	 feiner Schrötlingsriß HI- 	100,- 

389* - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Kaiser steht 
n. r., hält Lanze und Globus, El. 593, Cu. 2444.1 	 barbarisiert R IV+ 	120,- 

390* - Antoninian, Köln, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Zeus steht n. 1., 
hält Zepter, El. 383, Cu. 2437 	 feiner Schrötlingsriß III- 	100,- 

391 	- Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 10V1 STATORI, Jupiter mit Blitz und 
langem Zepter n. 1., El. 563, Cu. 2449 	 IV 	90,- 

392 	- Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig und 
Zepter, EI. 565, Cu. 2450 	 III- 	100,- 

393* - Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol schreitet n. 1., hält Peit- 
sche, El. 569, Cu. 2451.2 	 III- 	130,- 

394* - Antoninian, Köln, 268, ähnl. wie vor, El. 569, Cu. 2451.3 	 III- 	130,- 

395* - Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, nackter Jupiter mit Blitz 
und Zeptern. 1., i. F. C - A, El. 570, Cu. 2466 	 R IV 	800,- 

396* - Antoninian, Köln, 269, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P X COS V P P, Victoria n. r 
schreibt auf Tafel: VOT XX, El. 595, Cu. 2469.3 	 R III- 	500,- 
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397 	- Antoninian, Köln, 269, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IMP X VOS V; geflügelte Nemesis steht 
n. r. und hält Palmzweig, El. 597, Cu. 2463 

	
80,— 

Prägungen unter Aureolus 

398 	- Antoninian, Mailand, 268, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
EQVIT, Mars schreitet n. n, hält Lanze und Schild, El. 608, Cu. 2475 	 IV 	120,- 

399* - Antoninian, Mailand, 258, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: F1DES EQVIT, i. A. P., Fides sitzt n. I., 
hält Patera und Feldzeichen, El. 612, Cu. 2479 	 111-IV 	130,- 

400 	- Antoninian, Mailand, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONCORD EQVIT, Concordia steht 
n. I., rechter Fuß auf Prora, hält Patera und Ruder, El. 607/613, Cu. 2477 	 1V+/IV 	110,- 

401* - Antoninian, Mailand, 268, ähnl. wie vor, El. 607/613, Cu. 2477 	 IV 	100,- 

402* - Antoninian, Mailand, 268, ähnl. wie vor, El. 613, Cu. 2482 	 IV+ 	120,- 

403* - Antoninian, Mailand, 268, ähnl. wie vor, ungewöhnl. kleiner Schrötling, Coh. 21, 
RIC 374 	 grüne Patina IV 	100,- 

404* - Antoninian, Mailand, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS EQVIT, i. A. T., Virtus schrei- 
tet n. r, hält Lanze und Schild, El. 614, Cu. 2485 	 IV 	120,- 
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405* - Antoninian, Mailand, 268, ähnl. wie vor, El. 614, Cu. 2485 

406* - Antoninian, Mailand, 268, Vs.: ähnl, wie vor, Rs.: PAX EQVITVM, i. A. T, Pax steht n. I. 
hält Zweig und langes Zepter, El. 620, Cu. 2498 

407* - Antoninian, Mailand, 269, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EQVIT, Fides sitzt n. I., hält 
Patera und Feldzeichen, El. 612, Cu. 2480 

IV 	120.- 

IV+ 	180,- 

1V+ 	140,- 

408 	- Antoninian, Mailand, 269, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Asklepius steht v. v. und 
hält Schlangenstab, i. A. P, El. 618, Cu. 2496 	 IV+ 	140,- 

409* - Antoninian, Mailand, 269, ähnl. wie vor, El. 618, Cu. 2496 	 IV+ 	140,- 

410 	- Doppelsesterz, Köln, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büsten. r., Rs.: VIRTVS AVG, Mars mit Lanze und Schild, El. 273, Bastien 215, Coh. 421 IV- 	180,- 

411 	- Doppelsesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG, Galeere mit Mast n. r., Ba. 
297 a, Coh. 184, RIC 207 	 IV- 	200,- 

412 	- Dupondius, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS A., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITOR 
GALLIAP, Kaiser erhebt knienden Gallier, Ba. vgl. 353, Coh. 317, RIC 225 	R V 	120,- 

413 	- Dupondius, Vs.: Büsten. r., Rs.: Fides steht n. I., Ba. 369 grüne Patina barbarisiert IV- 	120,- 

414* - Nachschlag eines Dupondius mit Trugschrift, Vs.: Büste n. r., Rs.: Sol mit Peitsche 
n. 1., Ba, -, 4,52 g 	 barbarisiert IV 	200,- 

415 	- Nachschlag eines Dupondius mit Trugschrift, Vs.: Büste n. r, Rs.: Galeere, Ba. - 

	

stark barbarisiert IV- 	120,- 

416* Marius, 269, Antoninian, Köln, unter Verwendung von Laelian-Revers, Vs.: IMP C M 
AVR MARIVS AVG, Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria n. 1. mit Kranz, vgl. Eimer 
637 (Trier), Gilliam, Laelian Rs. 57, Marius Vs. 5 - Kombination 44, Cu. 2508 	RRR IV 	460,- 

417* - Antoninian, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SAEC FELICITAS, 
Felicitas steht n.I., hält Caduceus und Füllhorn, El. 634, Cu. 2505 	 IV+ 	250,- 

418* - Antoninian, ähnl. wie vor, El. 634, Cu. 2505 	 IV 	200,- 

419 	Victorinus, 269-270, Antoninian, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: INVICTVS, Sol mit Peitsche n. 1., El. 653, Cu. 2423 	Silbersud III 	50,- 

420* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: PAX AVG, 
EI. 682, Cu. 2530 	 Silbersud III 	50,- 

421 	- Antoninian, Köln, ähnl. wie vor, El. 682, Cu. 2530 	 Silbersud III 	50,- 

422 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus mit Schlange v. v., El. 732, 
Cu. 2567 	 Silbersud 111-IV 	50,- 

423 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INVICTVS, Sol eilt n. I., hält Peitsche, links i. F. 
Stern, El. 683, Cu. 2545 	 IV 	36,- 

424 	Tetricus, 270-273, Antoninian, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
LAETITIA AVGG, Laetitia steht n. I., hält Anker, El. 787, Cu. 2645 	 IV 	40,- 

425 	- Antoninian, Vs.: Büste n. r, Rs.: Priestergeräte (2) bzw. Pax, El. -, 775 var., Cu. 2598, 
2604 	 3 Stück IV 	65,- 

426 	Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, Büste mit Adler- 
zepter n. I., Rs.: SOLI INVICTO, i. A. RE, Sol in Sonnenwagen, RIC 204 	Silbersud III 	100,- 

427* - Antoninian, Ticinum, Vs.: VIRTVS PROBVS AVG, behelmte Büste mit Speer und 
Schild n. I., Rs.: FELICITAS SEC, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, 
RIC 361 	 Silbersud III- 	150,- 
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428* Carus, 282-283, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS P F AVG, geharn. Büste n. 
Rs.: ABVNDANTIA AVG, Abundantia steht n. r. und schüttet Münzen aus Füllhorn, RIC 
69 	 III 	125,- 

429 	Diocletian, 284-305, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, geharn. 
Büste mit Adlerzepter n. I., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. I. und füttert Schlange, 
RIC 89, Coh. 442 	 III 	50,- 

430 	- Follis, Karthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS 
AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht n. I. und hält in jeder Hand Früchte, 
RIC 27 a 	 IV+ 	75,- 

431" Carausius, 287-293, Antoninian, Vs.: IMP CARAVS...., drap. Büste n. r., Rs.: VIR (TVS 
AVG), Mars steht n. r, hält Schild und Speer, RIC 1041?, 7,25 g 	 IV+ 	280,- 

432" Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Kyzikos, Vs.: DN MAXIM IANO BEATISSIMO 
SEN AVG, belorb. Büste in Königsmantel n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM QVIES 
AVGG, Providentia und Quies stehen einander gegenüber, RIC 22 b 	grüne Patina IV+ 	100,- 

433 	- Follis, Aquileia, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Büsten. r, Rs.: CONSERV 
VRB SVAE, Roma in 6-säuligem Tempel, RIC 121 b 	 IV+ 	80,- 

434 	Galerius, 305-311, Follis, Serdica, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAESAR, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 13 b 	 IV+ 	60,- 
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435 	Maximinus, 309-313, Follis, Alexandria, Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius steht n. I., hält Serapiskopf und Füll- 
horn, RIC 149 b 	 Silbersud III 	150,- 

436" Constantius I Chlorus, 305-306, Quinar, 317-318, Vs.: DIVO CONSTANTIO PIO 
PRINC, belorb., verschl. Büsten. r, Rs.: MEMORIAE AETERNAE, Adlern. r., Kopf n. I., 
RIC 111 	 IV 	90,- 

436a* Constantin d. Gr., 307-337, Solidus, Antiochia, 335-336, Vs.: CONSTANTINVS MAX 
AVG, drap. Büste mit Rosettendiadem n. r., Rs.: VICTORIA CONSTANTIN1AVG, Victoria 
mit Palmzweig und Trophäe n. I. eilend, rechts i. F. VOT XXX in zwei Zeilen, RIC Bd. VII 
S. 694, 96, Coh. -, vgl. 604, 4,40 g 	 R Gold 11-111 	5000,- 

437 	- Follis, Trier, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: SOLI INVICTO 
COMITI, Büste des Sol n. r., RIC 893, Coh. 514 	 IV 	80,- 

438 	- Follis, Lugdunum, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Büste n. r, Rs.: VIRTVS EXER- 
CIT, i. F. C - R, Standarte zwischen zwei Gefangenen, RIC 113 	 111-IV 	40,- 

439 	- Follis, Constantinopel, RIC 22, Constantin II., Follis, Heraclea, RIC 112, 54, Hono- 
rius, Follis, Coh. 56 	 4 Stück III- 	100,- 

440 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Constantinopel, Vs.: FL IVL HELENAE AVG, 
diadem. Büste n. r., Rs.: PAX PVPLICA, Pax steht n. 1., hält Zweig und Stab, RIC 38, 
0 16,5 mm 	 III 	120,- 

441 	Fauste, Gern. Constantin d. Gr., Follis, Alexandria, Vs.: FLAV MAX FAVSTA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SPES REIPVBLICAE, Fausta mit Kind v. v., RIC 40, Coh. 15 	 111-IV 	100,- 

442 	Constans, 337-350, 1/2  Centenionalis, Siscia, Vs.: DN CONSTANS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Phönix auf Scheiterhaufen, RIC 232 	111-1V 	80,- 

443* Magnentius, 350-353, Centenionalis, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, Magnentius mit Speer und Schild reitet n. r, vor ihm 
kniet Feind, Coh. 21 	 IV 	80,- 

444 	Julian II., 360-363, Siliqua, Antiochia, Vs.: FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: VOTIS X MVLTIS XX in Kranz, RIC 211 	 IV 	90,- 

445* Valentinian II., 375-392, Follis, Constantinopel, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, 
geharn., behelmte Büste mit Speer n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, Kaiser auf Schiff, 
links i. F. T 	 III- 	120,- 

446* Theodosius I., 379-395, Tremissis, Constantinopel, Vs.: DN THEODO SIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VICTO RIA AVGVSTORVM, Victoria steht n.l., hält Kranz 
und Kreuzglobus, RIC 75 b, Coh. 46, 1,47 g 	 Gold 111-1V 	300,- 

447 	- Follis, Kyzikos, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
GLORIA ROMANORVM, Kaiser steht v. v., hält Standarte und Globus, RIC 28 c 	IV 	70,- 
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448* Marcianus, 450-457, Tremissis, Vs.: D N MARCIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. r, hält Kranz und Kreuzglobus, 
rechts i. F. Stern, Sear 4325, Goodacre 7, 1,32 g 	 Gold 

449* - Bronzemünze, Vs.: D N MARCIANVS P F AVG, diadem. Büsten. r., Rs.: Monogramm 
des Marcianus in Kranz, unten CON, Goodacre 12, Sear 4327, 0 11 mm 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

Provinzial und Kolonialprägungen 

450 	Thrakia, unter Rhoemetalkes I., Augustus, Bronzemünze, 11 v. Chr.-12 n. Chr., Vs.: 
Kopf des Augustus n. r., Rs.: diadem. Büste des Rhoemetalkes n. r, SNG Kop. 1193, 
0 18 mm 	 dunkelgrüne Patina 

451* Pontus, Amasia, Marc Aurel, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Marc 
Aurel und Lucius Verus stehen einander gegenüber und reichen sich die Hände, SNG 
v. Aul. 24, 0 33,6 mm 	 braune Patina 

452* Mysia, Perlon, Gallienus, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wölfin mit den Zwil- 
lingen n. r., BMC -, vgl. 118, SNG v. Aul. -, 0 30 mm 	 R 

453 	Troas, Alexandreia, Julia Mamaea, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., As.: Pferd 
und Reiter mit Pedum n. r., SNG Kop. 169, 0 23 mm 

454* Lydia, Blaundos, Bronzemünze, 2.-3. Jh. n. Chr., Vs.: drap. Senatsbüste n. 1., Rs.: 
Reiter mit geschulterter Doppelaxt n. r., BMC SNG v. Aul. SNG Kop. 0 29,3 mm 

grün-braune Patina R 

455* - Hypaipa, Septimius Severus, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, dah. 
Gegenstempel: Arthemis Anaitis-Kultbild, Rs.: Kaiser reitet n. r. über Feind, SNG 
Kop. SNG v. Aul. BMC -, 0 36 mm 	 RR 

456* - Philadelphia, Domitia, Gem. des Domitian, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Traube, BMC 64, 0 15 mm 

457 	- Sala, Elagabal, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Zeus Lydios steht n. I., hält 
Adler und Zepter, SNG v. Aul. 3119, BMC 51, 0 22,7 mm 

IV 260,- 

IV 150,— 

III 200,- 

IV 180,- 

IV 175,- 

IV 90,- 

IV 180,- 

IV 350,- 

IV 175,- 

IV 100,- 
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458 	- Septimius Severus, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Zeus Lydios 
steht n. 1., hält Adler und Zepter, SNG Kop. 433, BMC 41, 0 22,2 mm 	 IV 	100,- 

459* - Sardes, Drusus und Germanicus, Bronzemünze, Vs.: APOYZOZ ZAPAIANQN, 
Kopf des Drusus n. r., Rs.: rEPMANIKOI KAXAPEQN, Kopf des Germanicus n. r., 
BMC 110, Lindgren A 814 A, 0 17 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

460 	Phrygia, Aezanis, Germanicus und Agrippina, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des 
Germanicus n. r, Rs.: Kopf der Agrippina n. r., SNG Kop. 71 ff, 0 16,7 mm 

dunkelgrüne Patina IV- 	100,- 

461 	- Eumenela, Tiberius, Bronzemünze, Vs.: Büste des Tiberius n. r, Rs.: n. r. stoßender 
Stier, SNG v. Aul. 8368, BMC 34, 0 18 mm 	 grüne Patina IV 	125,- 

462" - Prymnessos, Augustus, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Dikaiosyne steht 
n. 1., hält Waage und zwei Kornähren, BMC 19, 0 17,6 mm 	 dunkle Patina 111-IV 	175,- 

463* - Sebaste, Nero, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: Zeus thront n. I., hält Adler 
und Zepter, SNG v. Aul. 3951, BMC 24, 0 18,5 mm 	 schwarze Patina IV 	125,- 

464 	Pamphylia, Side, Gallienus, Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. 
Rs.: Apollo steht v. v. und hält Patera, SNG Kop. 426, 0 29,5 mm 	grüne Patina IV 	100,- 

465 	Pisidia, Antiochia, Gordian III., Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Wölfin mit 
den Zwillingen, SNG v. Aul 4952, 0 33 mm 	 olivgrüne Patina IV 	150,- 

466 	Kilikia, Anemurion, Maximinus, Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Perseus mit Harpa und Gorgoneion, SNG Lev. 499 ff, 0 34 mm 	 IV/IV- 	150,- 

467* - Diokaisarela, Philipp 1., Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Stadtgöttin sitzt n. I. vor Tyche mit Ruder und Füllhorn, unten schwimmender Fluß- 
gott, BMC 16, SNG France 2, 0 33,7 mm 	 grüne Patina IV 	150,- 

468 	- Flaviopolis, Antoninus Pius, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Antoninus Pius n. r, Rs.: 
Dioskuren einander zugewandt, SNG v. Aul. SNG Kop. SNG Lev. 1537, BMC 5, 
0 24,3 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	150,- 

469* - Hierapolis-Kastabala, Macrinus, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Preiskrone, SNG Lev. 377 f, 0 23,7 mm 	 dunkelgrüne Patina IV+ 	200,- 

470 	- Kelenderis, Lucius Verus, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Apollo steht n.l. 
an Säule, SNG Lev. 547, 0 22,4 mm 	 111-/IV- 125,- 

471 	- Kolybrassus, Severus Alexander, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Tyche 
steht n. 1., hält Ruder und Füllhorn, BMC 4, 0 22,2 mm 	etwas rauhe grüne Patina IV 	125,- 

472 	- Valerian II., Bronzemünze, Vs.: drap. Büste n. r. über Adler mit ausgebreiteten 
Flügeln, Rs.: viersäuliger Tempel, darin Becken mit drei Henkelgefäßen, SNG Lev. 345, 
SNG v. Aul. 5665, 0 32,5 mm 	 IV 	150,- 

473 	- Korakesion, Valerian, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Athena steht 
n. I., hält Palmzweig und wirft Stein in Vase, SNG Lev. 402, 0 32,5 mm 	 IV/IV- 	125,- 

474* - Koropissos, Antoninus Pius, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Zeus 
steht n. 1., hält Zepter und Schale, zu seinen Füßen Adler, nur SNG v. Aul. 5671, 
0 29,6 mm 	 grüne Patina RRR IV 	250,- 

475 	- Korykos, Valerian, Bronzemünze, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Dionysos steht n. I., hält Thyrsosstab und Traube über Panther, vor ihm große Preis- 
krone, SNG Lev. 819 ff, SNG v. Aul. 5686, 0 32 mm 	 olivgrüne Patina IV 	125,- 

476 	- Laertes, Valerian, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: behelmter Ares 
steht n. I., hält Lanze und Schild, SNG v. Aul. 5692, SNG France 2, 0 32,3 mm 	IV- 	100,- 
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477* - Ninika Klaudiopolis, Severus Alexander, Bronzemünze, Vs.: belorb., geharn. Büste 
n. r. mit 5 Gegenstempeln, Rs.: Dionysos in Wagen von zwei Panthern gezogen, die 
von Silen am Zügel gehalten werden, SNG Lev. 614, SNG V. Aul. 5771, die 5 Gegen- 
stempel genau wie v. Aul. 0 32 mm 	 IV 	175,- 

478* - Maximinus und Maximus, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste des Maximinus 
n. r., Rs.: drap. Büste des jugendl. Maximus n. r., Rs.: SNG Lev. 629, 0 34,8 mm 	IV 	250,- 

479 	- Kelenderis, Otacilia Severa, Bronzemünze, Büste / Tyche, Ziegler 267, SNG v. Aul. 
5652, 0 28,5 mm; - Kolybrassos, Marc Aurel, Bronzemünze, belorb. Büste n. r. / 
Athena, SNG Lev. 315, 0 19 mm; - Koropissos, Maximus Caesar, Bronzemünze, 
drap. Büste / Apollo, SNG v. Aul. 5674, Ziegler 303 f, 0 28 mm; - Laertes, Traian, 
Bronzemünze, Kopf n. r. / Demeter sitzt n. I., SNG Lev. 371, 0 18 mm 

grüne und schwarze Patina 4 Stück IV- 	125,- 

480 	- Philadelphia, Traian, Bronzemünze, Kopf n. r. / Adler n. r. in Tempel, SNG Lev. 575; 
- Bronzemünze, belorb. Kopf n. r. / Apollo, SNG Lev. 576, 0 22 und 20 mm 2 Stück IV 	125,- 

481 	- Seleukela, Gordian und Tranquillina, Bronzemünze, Vs.: beider Büsten einander 
zugewandt, Rs.: die Büsten von Apollo und ArtemisTyche einander zugewandt, SNG 
Lev. 776, SNG v. Aul. 5845, 0 37,2 mm 	 IV 	150,- 

482* - Philipp I., Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Büsten des 
Apollo und der ArtemisTyche einander zugewandt, SNG Lev. 778, SNG Kop. -, vgl. 
219, SNG v. Aul. -, vgl. 5846, 0 36,4 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	300,- 
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483* - Valerian 1., Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r, Rs.: Büsten von 
Apollo und ArtemisTyche einander zugewandt, dazw. Zweig, SNG Lev. 786, SNG 
v. Aul. -, vgl. 5852, 0 30 mm 	 IV 	140,- 

484 	- Valerian, Bronzemünze, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. n, Rs.: die Büsten von 
Apollo und ArtemisTyche einander zugekehrt, SNG Lev. 786, SNG v. Aul. 5852, 
0 33,5 mm 	 IV 	100,- 

485 	- Selinus, Geta (Caesar), Bronzemünze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Artemis mit Bogen und 
Köcher, SNG Lev. 463, SNG v. Aul. 5856, 0 19 mm 	 grüne Patina IV- 	75,- 

486 	- Soloi-Pompeiopolis, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Pompeius n. r., Rs.: Nike mit 
Palmzweig und Kranz n. r., SNG Lev. 882, SNG v. Aul. 5887 	 IV 	150,- 

487 	- Syedra, Marc Aurel, Bronzemünze, Kopf n. r. / Athena, Ziegler 115 f, 0 15,8 mm; - 
Gallienus, Bronzemünze, Büste n. r. / bärtiger Gott mit Speer und Schild, SNG Lev. 440, 
0 31 mm; - Salonina, Bronzemünze, Büste n. r. / Demeter mit Fackel, SNG Lev. 447, 
0 28 mm 	 3 Stück IV 	150,- 

488 	- Maximus Caesar, Bronzemünze, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Preiskrone, SNG Lev. 423, 
0 18 mm 	 grüne Patina IV 	75,- 

489 	Kappadokia, Kaisareia, Marc Aurel, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kopf 
des Zeus Ammon n. r., KY =Jahr 172, BMC 188 f, SNG Kop. -, vgl. 247, 0 30 mm 

	

dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

490 	- Septimius Severus, Drachme, 194, belorb. Kopf n. r, Rs.: Berg Argaios, darüber 
Stern, i. A. ETB =Jahr 2=194, SNG v. Aul. 6458 var., SNG Kop. 256, BMC 219 	IV+ 	120,- 

491* - Tyana, Lucius Verus, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Stadtgöttin 
sitzt n. 1. und hält Ähren, rechts i. F B =Jahr 2=161/62, SNG v. Aul. 6541, 0 21 mm 

	

grüne Patina IV 	150,- 

492* Galatia, Koinon, Traian, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Jupiter thront n. 1., 
hält langes Zepter und Donnerkeil, dah. Adler; BMC -, vgl. 3, 0 31,3 mm 

	

braune Patina R IV+ 	400,- 

493* Syria, Antiochia ad Orontem, Otho, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: SC in 
Kranz, BMC 213, 0 23,5 mm 	 111/IV 	500,- 

494* - Trebonianus Gallus, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Adler mit geöff- 
neten Flügeln v. v., i. A. SC, SNG Kop. 290, 0 26 mm 	 olivgrüne Patina IV+ 	90,- 

495* - Heliopolis, Philipp, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Tempel des 
Jupiter Heliopolitanus, BMC 16, 0 28 mm 	 R IV 	500,- 

496 	- Kommagene, Zeugma, Philipp 1., Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
davor Gegenstempel, Rs.: Tempelanlage, unten Capricornus n. r, SNG Kop. -, vgl. 33, 
0 29,6 mm 	 IV 	60,- 

497* - Laodikeia ad Mare, Traian, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Kopf der Tyche 
n. r. (Jahr 162 der caesarischen Aera), BMC 40, 0 26 mm 	 120,- 

498* - Macrinus, Bronzemünze, Vs.: IMP C M OP SEV MACRINOS P AVG, belorb. Kopf n. r, 
Rs.: ROMAE FEL, Wölfin mit den Zwillingen n. r., BMC 97, Sear 2954, 0 27,4 mm 	IV 	150,- 

499 	Phönizia, Berytus, Elagabal, Bronzemünze, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Posei- 
don mit Dreizack hinter kniender Beroe, i. A. BER, SNG Kop. 118, 0 26 mm 	 IV 	120,- 

500* - Sidon, Elagabal, Bronzemünze, Vs.: belorb. Büste mit Paludamentum n. r., Rs.: 
Prunkwagen der Astarte mit Palmzweigen geschmückt, BMC 260, SNG Kop. 256 aber 
ohne Gegenstempel, 0 29,5 mm 	 IV+ 	160,- 

501* Afrika, Ägyptos, Alexandria, Traian, Drachme, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: geflügelte 
Tyche läuft n. 1., hält Rad, vor ihren Füßen Zeuskopf, i. F LI - E=Jahr 15=111/112, Datt. 
1060, Geissen - 	 dünne grüne Patina IV+ 	500,- 

48 



501 	 502 

502* - Hadrian, Drachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. r, Rs.: Nilus lagert n. I. auf Nilpferd 
gestützt und hält Füllhorn, Datt. 1805, Geissen 992 var., i. F. IS-Jahr 12=127/28 	IV 	180,- 
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503" - Antoninus Pius, Drachme, Vs.: belorb., drap. Büste n. 1., Rs.: Serapis-Agathodai- 
mon-Schlange, i. F. IZ=Jahr 17=153/54, Dat.. 2830 var, BMC 1103 var., Geissen 1721 IV 	200,- 

504 	- BillonTetradrachme, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Poseidon mit Delphin n. r., 
LE=Jahr 5=142/43, Geissen 1376, BMC 932 var. 	 IV 	120,- 

505* - Faustina II., Drachme, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Eirene thront n. 1. zwischen zwei 
Gestalten, hält Füllhorn und Caduceus, i. F LE=Jahr 5=164/65, Datt. 2624 var., Geis- 
sen 2114 	 IV+ 	550,- 

Byzantinische Münzen 

506* Leo I, 457-474, Tremissis, Vs.: DN LEO PERPET AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. r, hält Kranz und Kreuzglobus, rechts 

F Stern, Goodacre 11, 1,47 g 	 Gold IV 	260,- 

507* Zeno, 474-491, Tremissis, Vs.: DN ZENO PERP AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: 
VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. r, hält Kranz und Kreuzglobus, rechts 
i. F. Stern, Goodacre 8, 1,42 g 	 Gold IV 	250,- 

508* Anastasius, 491-518, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Victoria mit Kranz 
und Kreuzglobus v. v., rechts i. F Stern, D.O. 10 a, Sear 8, 1,43 g 	 Gold IV 	260,- 

509* Justinus I., 518-527, Tremissis, ähnl. wie vor, D.O. 4, 1, Sear 58, 1,48 g 	Gold III 	220,- 

510* Justinian 1., 527-565, Solidus, 545-565, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., 
Rs.: Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus und Langkreuz, rechts i. F. Stern, D.O. 9 h, 
Sear 140, 4,39 g 	 Gold IV+ 	400,- 

511* 	- Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büsten. r, Rs.: Victoria mit Kranz und Kreuzglobus v. v., 
rechts i. F. Stern, D.O. 19, Sear 145, 1,49 g 	 Gold 111/111- 	180,- 

512* - Tremissis, ähnl. wie vor, D.O. 19, Sear 145, 1,47 g 	 Gold IV 	170,- 

513 	Justinus II., 565-578, Follis, Antiochia, Vs.: Justinus und Sophia thronen v. v., 
zwischen ihnen Kreuzglobus, Rs.: Wert und Jahr, 571/72, D.O. 152 c, 1, Sear 379 

grüne Patina 111-IV 	75,- 

514 	Mauricius Tiberius, 582-602, Follis, Antiochia, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: Wert und 
Jahr 601/2, D.O. 172 b, Sear 533 	 grüne Patina 	 75,- 

515* Heraclius, 610-641, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz, D.O. 53 c, 
Sear 786, 1,48 g 	 Gold IV 	150,- 

516* - Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büsten. r., Rs.: Kreuz, D.O. 53 d, Sear 786, 1,46 g Gold 111/111- 	180,- 

517 	- mit Constantin und Heraklonas, 613-638, Follis und 1/2  Follis 	 2 Stück IV-IV- 	40,- 

518* Constans II., 641-668, mit Constantin IV., Heraclius und Tiberius, Solidus, Vs.: Büste 
Constans mit langem Bart neben der Büste Constantin IV. v. v., Rs.: Stufenkreuz 
zwischen Heraclius und Tiberius, D.O. 30 a, Sear 564, 4,32 g 	 Gold III- 	380,- 
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519* Constantin IV., mit Heraclius und Tiberius, 668-685, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit 
Speer hinter dem Kopf, Rs.: Stufenkreuz zwischen Heraclius und Tiberius, D.O. 6 c, 
4,35 g 	 Gold Vs. kleiner Kratzer i. F., sonst III- 	400,- 

520* Justinian II., 1. Regierung, 685-695, Tremissis, 692-695, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 
Justinian steht v. v. und hält Langkreuz, D.O. 14, Sear 1256, 1,32 g gelocht Gold R IV 	150,- 

521* Tiberius III., 698-705, Solidus, Vs.: bekr., geharn. Büste v. v. mit Speer und Schild, 
Rs.: Stufenkreuz, D.O. 1 f, Sear 1360, 4,41 g 	 Gold 111/111- 	600,- 

522* Justinian II., 2. Regierung, 705-711, Solidus, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Büste Justi-
nian v. v. mit Stufenkreuz und Kreuzglobus, darauf PAX, D.O. 1, 7, Sear 1413, 4,39 g 

	

Gold R III 	1500,- 

523* - Solidus, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: Büsten Tiberius und Justinian v. v. halten Stufen- 
kreuz zwischen sich, D.O. 2 b, Sear 1415, 4,42 g 	 Gold R III 	1500,- 

524" Philippikus, 711-713, Solidus, Vs.: Büste mit Kreuzglobus und Adlerzepter v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, D.O. 1 b, Sear 1447, 4,44 g 	 Gold R III 	1500,- 

525* Nikephorus I. und Staurakius, 802-811, Soldius, beiderseits Büste v. v., D.O. 2 c, 5, 
Sear 1604, 4,46 g 	 Gold IV 	900,- 

526* Theophilus, mit Constantin und Michael III., 830-840, Solidus, Vs.: Büste mit Kreuz 
v. v., Rs.: Büste Michael und Constantin v. v., D.O. 3 c, Sear 1653, 4,39 g 	Gold IV 	550,- 
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527* Basilius I., 867-886, Solidus, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Büsten Basilius und 
Constantin mit Langkreuz v. v., D.O. 2, Sear 1704, 4,40 g 	 Gold IV+ 	540,- 

528* Constantin VII. und Romanus I., 913-944, Solidus, Vs.: Christusbüste v. v., Rs.: 
Büsten Constantin VII. und Romanus II. mit Langkreuz v. v., D.O. 15, 33, Sear 1751, 
4,36 g 	 Gold III- 	500,- 

529* - Solidus, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: ähnl. wie vor, D.O. 7, 3 ff, Sear 1745, 4,40 g 

	

Gold III- 	550,- 

530 	- Follis, 931-944, Vs.: Büste des Romanus mit Zepter und Kreuzglobus v. v., Rs.: vier 
Zeilen, D.O. 25 a, Sear 1760 	 grün-schwarze Patina 111-IV 	150,- 

531* Nikephoros II., Phocas, 963-969, Tetarteron, Vs.: Christusbüste v. v., Büsten der Hl. 
Maria und des Nikephorus mit Langkreuz v. v., D.O. 5, Sear 1780, 4,07 g 	Gold R IV 	1000,- 

532* Romanus III., 1028-1034, Histamenon nomisma, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: HI. 
Maria steht segnend neben Romanus, D.O. 1, Sear 1819, 4,36 g 	gewellt Gold IV 	400,- 

533 	Anonymer Follis, 1030/1035-1042, Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: Schrift 
zwischen Kreuz, D.O. B 8, Sear 1823 	 dunkelgrüne Patina IV/III 	50,- 

534* Isaak I. Comnenus, 1057-1059, Histamenon nomisma, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: 
Isaak steht v. v., hält Labarum und Schwert in Scheide, D.O. 1, 2, Sear 1844, 4,41 g 

	

leicht gewellt Gold IV+ 	700,- 

535* Romanus IV. Diogenes, mit Michael VII., Constantius, Andronicus, 1068-1071, Hista-
menon nomisma, Vs.: Christus steht zwischen Romanus und Eudocia, Rs.: Michael 
zwischen Constantius und Andronicus, D.O. 2, 1, Sear 1861, 4,39 g 	 Gold III 	350,- 

536" Alexius I. Comnenus, 1081-1118, Hyperpyron, Post-Reform ab 1092, Vs.: Christus 
thront v. v., Rs.: Alexius steht v. v. und hält Labarum, D.O. 5, Tf. 4, Sear 1913, 4,32 g 

	

Gold III 	350,- 

537 	Johann II. Comnenus, 1118-1143, Hyperpyron, Vs.: Christusthront v. v., Rs.: HI. Maria 
und Johann stehen v. v., Sear 1939, 4,38 g 	flach gedrückt, Biegespuren Gold IV 	300,- 

538* Manuel I. Comnenus, 1143-1180, Electron Aspron Trachy, Vs.: Christusbüste v. v., 
Rs.: Manuel steht v. v., hält Labarum und Anexikakia, D.O. Tf. 13, 10-11, Sear 1960, 
4,30 g 	 Elektron 111-IV 	350,- 

539* Johannes III., 1222-1254, Hyperpyron, Magnesia, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: HI. 
Maria segnet neben ihr stehenden Johannes, D.O. Tf. 32, 3 A, Sear 2073, 4,47 g Gold III- 	600,- 

Byzantinische Bleisiegel 

540" Siegel, spätes 9. Jh. n. Chr., Vs.: invocatives Monogrammkreuz, i. d. Winkeln 
TW-CW-AX-AW, Rs.: vier Zeilen, EVAO-XIMWBI-E1A0A-I I I I, 0 27 mm 	III- 	200,- 

541* Siegel, 7.-8. Jh. n. Chr, beiderseits kreuzförmiges Monogramm, Vs.: Name, Rs.: 
SKPIBONQN (=Schreiber), 0 22,5 mm 	 III 	150,- 

542* Siegel, 7.-8. Jh. n. Chr., Vs.: florales Ornament über rEQPFIQV FATVS, Rs.: Mono- 
gramm, 0 24 mm 	 111/IV 	150,- 

543* Siegel, 7.-8. Jh. n. Chr., Vs.: 0 EO-TOKE-BOH0-/, Rs.: Monogramm, 0 21 mm 	IV+ 	125,- 

544 	Lot von 4 verschiedenen Siegeln, 9.-10. Jh. n. Chr. 	 4 Stück IV-IV- 125,- 

545 	Lot von 5 verschiedenen Siegeln, 9.-10. Jh. n. Chr. 	 5 Stück IV-IV- 125,- 
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Archäologische Objekte 

Ägypten 

551 	Skarabäus, heller Steatit, Mittleres Reich, auf der Basis vier Punktkreise, L. 14 mm, 
B. 10 mm, H. 6 mm 	 IV 	75,- 

552 	Skarabäus, heller Steatit, Mittleres Reich, 2. Zwischenzeit, auf der Basis Lotus und 
Uräen, L. 14 mm, B. 9 mm, H. 6 mm 	 IV 	75,- 

553* Skarabäus, heller Steatit, Neues Reich, auf der Basis Affe und nfr-Zeichen, L. 12 mm, 
B. 9 mm, H. 6 mm 	 IV 	75,- 

554* Skarabäus, heller Steatit, Neues Reich, auf der Basis Uräen, nfr und andere Zeichen 
bzw. Glückshieroglyphen, L. 11 mm, B. 7,5 mm, H. 5 mm 	 IV 	75,- 

555* Skarabäus, heller Steatit, Neues Reich, auf der Basis iwu-Pfeiler, Sonne und Tier 
(Echse?), L. 12 mm, B. 8,5 mm, H. 6 mm 	 IV 	100, 

556* Skarabäus, heller Steatit, Neues Reich, auf der Basis sitzender König mit der Krone 
von Unterägypten, L. 20 mm, B. 19 mm, H. 8.5 mm 	 IV 	150,- 

557 	Skarabäus, heller Steatit, Neues Reich, auf der Basis Name: c3-ph-f3c, L. 10 mm, 
B. 7 mm, H. 5 mm 	 IV 	75,- 

558* Skarabäus, heller Steatit, Neues Reich, auf der Basis Udjatauge und Kartusche, 
L. 12,5 mm, B. 9,5 mm, H. 6 mm 	 IV 	100,- 

559* Skarabäus, heller Steatit, 15. Dynastie, auf der Basis Hyksosname, L. 13 mm, B. 10 mm, 
H. 6,5 mm 	 IV 	100,- 

560 	Skarabäus aus lapislazuli blauem Glas, Unterseite ungeschnitten, L. 10 mm, B. 8,4 mm, 
H. 6,5 mm 	 RR IV 	100,- 

561* Lotusknospen-Amulett aus hellgrüner Fayence, H. 22,5 mm, 0 6 mm 	 IV 	50,- 

562 	Udjataugen aus Fayence, hellgrün (2) und blau, Spätzeit, 15-11 mm 	3 Stück IV 	100,- 

563* Tonform zur Ausformung von Ringplatten, Neues Reich, «Mädchen mit Laute» n. r. 
kniend, L. 52,4 mm, B. 34 mm, H. 13 mm 	 IV 	120,- 
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	 569 
	

570 

Griechenland - Rom 

564* Bronzering, griech. 4. Jh. v. Chr., mit gravierter ovaler Siegelplatte: Wagenlenker in 
Biga, fein gearbeitete Schiene, 0 22x19,5 mm 	 schwarze Patina IV+ 450,- 

565* Bronzering, griech. 4. Jh. v. Chr, mit gravierter ovaler Siegelplatte: behelmter Kopf der 
Athena v. v., 0 19,3 mm 	 feine grüne Patina IV+ 280,- 

566* Bronzering, hellenistisch ca. 2. Jh. v. Chr., mit lila Glasgemme: stehende Figur (in der 
hellenistischen Epoche kommen diese großen, feingearbeiteten Ringe gelegentlich 
mit Glaspasten vor, da repräsentative Steine für den Schmuckbedarf selten und teuer 
waren), 0 19,5x17 mm 	Besonders fein gestaltete Ringfassung, grüne Patina 	111-IV 900,- 

567* Bronzering, römische Kaiserzeit, 1. Jh. n. Chr., mit roter Jaspis-Gemme: Solbüste, 
besonders fein geschnittene und erhaltene Gemme, 0 18x14,5 mm III 1750,- 

568* Rote Jaspis-Gemme, ca. 2. Jh. n. Chr: Wagenlenker mit Palmzweig in Biga, beide 
Pferde mit zur Seite gewandtem Kopf, 13,4x9,7 mm IV 450,- 

569* Nikolo-Gemme (Schichtachat), dunkel mit hellblauer Oberfläche: Löwe, 2.-3. Jh. n. 
Chr., 10,8x9,9 mm IV 350,- 

570* Almandin-Gemme, stehende Gestalt, 3. Jh. n. Chr, 10x8 mm IV 200,- 
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Völkerwanderungszeit 

600* Ostgothen, Odovaker, Fürst der Heruler, 476-493, Solidus, leicht barb. Typ, Ticinum, 
Vs.: DN ZENO PERP AVG, behelmte Büste Zenos schräg v. v., Rs.: VICTORI A AVG CTI, 
Victoria mit Langkreuz steht n. I., rechts i. F. Stern, 4,40 g 	 Gold R IV 	900,- 

601* - Theoderich, 493-526, Solidus, Ravenna, Vs.: behelmte, drap. Büste des Justinus 1. 
mit Speer und Schild v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz steht n. I., links i. F. Stern, Kraus 
28, Wroth 14, 4,40 g 	 Gold III 	1000.- 

602* - 1/4  Siliqua, Ravenna, 518-526, Vs.: diadem. Kopf des Justinus I. n. r., Rs.: Mono- 
gramm des Theoderich in Kranz, Kraus -, vgl. 42, Wroth 27, 0,66 g 	 IV+ 	140,- 

603* - 5 Nummi, Ravenna, Vs.: diadem., drap. Büste des Justinus I. n. r., Rs.: V in Kranz, 
Kraus 85, Wroth 41 ff 	 grüne Patina IV 	80,- 

604* - 20 Nummi, 536-538, Rom, Vs.: diadem., drap. Büsten. r, Rs.: K zwischen Stern und 
Kreuz, Kraus -, Wroth 15 ff 	 grüne Patina IV 	140,- 

605* - Quasi-autonome Prägung der Stadt Rom, Zeit Theoderich und Athalarich, 494-534, 
40 Nummi, Vs.: behelmte Büste der Roma n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln n. I., 
davor XL, Kraus 5, Wroth 6 	 grüne Patina IV 	250,- 

606* - 40 Nummi, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wölfin mit den Zwillingen n. I., darüber XL, Kraus 
18, Wroth 30 ff 	 IV-IV- 220,- 

607 	- 40 Nummi, ähnl. wie vor, Kraus 18 f, Wroth 24 ff 	 grüne Patina IV- 	160,- 

608 	- Athalarich, 526-534, 1/4  Siliqua, Ravenna, Vs.: diadem., drap. Büste Justinian I. n. r., 
Rs.: DN / ATHAL / ARICVS / RIX in Kranz, Kraus 45, Wroth 9 	 IV 	200,- 

609* - X Nummi, Rom, Vs.: behelmte Büste der Roma n. r., Rs.: Athalarich steht n. r., hält 
Speer und Schild, i. F S/X - C, Kraus 80, Wroth 68 ff 	 dunkelgrüne Patina IV 	140,- 

610* Vandalen, Geiserich, 428-477, Solidus, leicht barbarisiert, Vs.: DN PLAVALENTI-
NIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste Valentinian III. n. r, Rs.: der Kaiser steht v. v., 
rechter Fuß auf Kopf mit Schlange, hält Langkreuz und Victoriola, i. F R - V, i. A. 
COMOB, Wroth -, Ratto -, 4,40 g 	 Gold IV 	900,- 

611 	- 21 Nummi, Karthago, Vs.: Vandalenkönig steht v. v., hält Speer, Rs.: Pferdekopf n. I., 
darunter XXI, Wroth 14 ff 	 IV- 	80,- 

612 	- Kleinbronze, Vs.: Kopf, ..PERVA..., Rs.: fragment. Monogramm Leo I., 457-474, 
Wroth -, vgl. 110/111 f, 0 9 mm 	 V 	30,- 

613* Merowinger, Pseudo-Imperale Münzprägung, 500-580, Tremissis, Vs.: INLIVTJIVI 
HITIVI; diadem., drap. Büste n. r, Rs.: INIHNTNAIINVII, Figur nach Vorbild der Victo- 
ria, rechts i. F. A, Grierson -, 1,34 g 	 Gold IV+ 	700,- 

614 	Normannen in Sizilien, Roger I., Graf von Sizilien, 1072-1101, Trifallaro, Palermo oder 
Messina, Vs.: der Graf reitet n. 1., Rs.: Maria mit Jesuskind, darüber Kreuz, Spar - 
(Traite Numismatique Du Moyen Age, Paris 1894), S. 810 	 R IV- 	80,- 

615 	- Wilhelm II., 1166-1189, Trifallaro, Palermo und Messina, Vs.: Löwenmaske v. v., Rs.: 
Dattelpalme, Spahr 117 	 IV 	80,- 

616 	- Heinrich VI. u. s. Gemahlin Constanze, 1194-1197, Denaro, Vs.: +E IMPERATOR um 
Kreuz, Rs.: +C.IMPERATRIX um Adler, Spahr 28 	 IV 	100,- 
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602 603 608 

604 605 606 

Mittelalter 

617* Karolinger, Karl d. Gr., 768-814, Denar, Melle, Vs.: + CARLVS REX F um Kreuz, Rs.:  
METVLLO um Karolusmonogramm, Morrison und Grunthal -, vgl. 172/1065 	 III- 	600,- 

618* - Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, unbest. Mzst., Vs.: + HLVDOVVICVS IMP um 
Kreuz, i. d. Winkeln je 1 Punkt, Rs.: X PISTIANARE LIGIO um Tempel, M. u. G. 472, 
1,69 g 	 III- 	250,- 

619* - Denar, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, M. u. G. vgl. 472 	 III 	250,- 

620* - Denar, ähnl. wie vor, M. u. G. 472 	 III- 	220,- 

621* - Denar, ähnl. wie vor, leicht barbar., Beischlag Dorestad?, Umschrift und Zeichnung, 
1,40 g 	 IV 	200,- 

622* - Obol, Melle, Vs.: LVDO - VVIC, Rs.: METALLVM um Kreuz, M. u. G. - Randabbruch III- 	260,- 
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623* - Karl der Kahle, 843-877, Denar, Soissons, Vs.: + GRATIADI REX um Karolusmono- 
gramm, Rs.: + SVESSIOCIVITAS um Kreuz, M. u. G. 805 	 III- 	200,- 

624* - Obol, Melle, Vs.: Karolusmonogramm, Rs.: + METVLLO um Kreuz, M. u. G. 1060 
kleines Loch R IV 	900,- 

625* - Otto, 887-898, Denar, Orläans, Vs.: + CRATIAD - IREX um Monogramm, Rs.: + 
AVRELIANIS CIVITAS um Kreuz, M. u. G. 1322 	 III 	200,- 

626* - Prägung des späten 9. Jh. eines Kaiser Karl, Denar, Bourges, Vs.: + CARLVS IMP 
AVC um Kreuz, Rs.: BITVRICES CIVIT um Karolusmonogramm, M. u. G. 1480 	IV+ 	200,- 

627* - Karl der Einfältige, 893-923, Denar, Melle, Vs.: + CARLVS REX um Kreuz, Rs.: MET 
- ALO, M. u. G. - 	 IV 	220,- 

628* Deutsche Kaiser, Heinrich 1. der Vogeler, Denar,,Verdun, Vs.: + HENRICVS im Feld 
REX, Rs.: VIRDVM um Kreuz, in einem Winkel Kugel, Dannenberg 91 a, 1,42 g 	IV 	150,- 

629* - Obol, Verdun, ähnl. wie vor, 0,62 g 	 IV 	120,- 

630 	- Otto III., 983-1002, zusammen mit Bischof Adalbero II., 984-1004, Pfennig, Metz 
(Otto-AdelheidTyp), Vs.: Kirche, Rs.: Kreuz, darin O-T-T-O, Robert S. 13 	 IV 	100,- 

631* - Heinrich II., 1002-1023, Kaiser seit 1014, Denar, Straßburg, Vs.: kaiserl. Brustbild v. v., 
HEINRICVS 	Rs.: ARGEN-TINA, kreuzförmig zwischen drei Kirchengebäuden, 
D. 920 	 IV 	200,- 

632* - Heinrich III. 1039-1056, Denar, Erfurt, Vs.: bärtiger Kopf v. v., Rs.: bärtiger Kopf in 
zweitürm. Gebäude, D. 883 	 IV 	200,- 

633 	- Denar, Worms, Vs.: bekr. Büste v. v. mit Reichsapfel und Kreuzzepter, Rs.: HEIN (1111), 
befußtes Kreuz mit Wormser Münzmal in dem oberen und einer Kugel i. d. anderen 
Winkeln, Joseph 29 	 Randabbruch IV- 	60,- 

634 	- Philipp v. Schwaben, 1198-1208, leichter Pfennig, Wetzlar, Vs.: König thront v. v., hält 
Zepter und Reichsapfel, Rs.: Kreuz in Perlkreis, i. d. Winkeln je 1 große und 3 kleine 
Kugeln, Sig. Bonh. - 	 IV 	150,- 

Köln, königliche und erzbischöfl. Münzstätte 

635* - Pilgrim, 1021-1036 und Kaiser Konrad II., 1024-1039, Denar, Vs.: CHVONRADVS 
IMP um Kreuz, i. d. Winkeln PI-LI-GR-IM, Rs.: SANCTA COLONIA, Kirchenfront mit 
spitzem Giebel, Häv. 222 f 	 IV 	120,- 

636* - Sigwin, 1079-1089, Denar, Vs.: Brustb. mit Krummstab v. v., das Pallium mit 3 Kreu- 
zen besetzt, Rs.: 3-türmiges Gebäude hinter Mauer mit Tor, Häv. 390 	 IV 	150,- 

637* - Typ Otto II. und Otto III., Denar «Soester Pfennig», Vs.: Kreuz in Umschrift, i. d. Winkeln 
Punkte, im 3. Winkel Soester Zeichen, Rs.: Coloniagramm, Häv. 850 	geknickt IV 	90,- 

638 	- Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, 1181-1190, Vs.: mitr. Erzbischof auf Bogen- 
thron, hält Krummstab und Fahne, Rs.: Gebäude mit 5 Arcaden, darin Tor, darauf 3 
Türme, Häv. 549 	 Schrötlingsrisse IV-V 	60,- 

639* - Denar, Soest, Vs.: PH ILIPV.S.ARCIOEPS, Kreuz, im 1. Winkel Soester Zeichen, in den 
anderen je ein V, Rs.: Coloniagramm in drei Zeilen, Häv. 882 	 IV+ 	140,- 

640* - Dietrich II. v. Moers, 1414-1463, Weißpfennig o. J., Riehl um 1456, Vs.: Petrus in got. 
Gehäuse, Rs.: vierfeld. Wappen in Dreipaß, Noss 393 a 	 IV 	90,- 

641* Bardowik, niederelbische Nachprägung, Denar, Vs.: Colonia (entstellt) um Kreis, Rs.: 
Kirche, Häv. 718 	 IV 	100,- 
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642* Gittelde, 	Erzbischöfl. 	Magdeburg. 	Münzstätte, 	Dietrich 	II. 	von 	Katlenburg, 
1056-1085, Denar, Vs.: Büste mit Schwert v. v., Rs.: dreitürmiges Gebäude, i. d. Mitte 
Stern, Dannenb. Nacht 1901 a, Häv. 397 var., Sig. Bonh. 277/278 iV 200,- 

643* - Denar, ähnl. wie vor, Rs.: im Mittelturm Punkt, Dannenb. 1901, Sig. Bonh. 277/278, 
Häv. vgl. 397 IV 200.- 

644 Augsburg, Bistum, Hartmann v. Dillingen, 1250-1286, Brakteat, Büste des Bischofs 
v. v. zwischen zwei halbmondförmigen Bogen, Sig. Bonh. 1917, Sig. Löbbecke 984 

kl. Randriß IV 100.- 

645* Konstanz, Konrad II. v. Tegerfeld, 1209-1233, Brakteat, mitr. Büste des Bischofs v. v., 
in jeder Hand Krummstab, Cahn 41 III 160.- 

646* Kempten, Abtei, Heinrich II.-Heinrich Hl.: 1197-1224, Brakteat um 1218, PRINCEPS 
CAMPIDONH, Abt thront mit Krummstab und Buch v. v., i. F. Kreuz und Stern, Sig. 
Bonh. 1841, Cahn 200, 0 21,3 mm 	 min. Randabbruch, sonst 111-1V 100,- 
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647 	Limburg, Grafschaft, Dietrich V., 1401-1443, Denar v. Rellinghausen, um 1410/1420, 
Vs.: DIDERICH GREVE, geharn. Hüftbild v. v., Rs.: MONETA NO RELINGh(VS), 
Limburger Rose, Spiegel 49 c 	 IV 	120,- 

648 	Nürnberg, Friedrich II., 1215-1250, Pfennig, Vs.: Königsbüste mit Lilienzepter n. r, Rs.: 
Zepter zwischen zwei aufsteigenden Vögeln, Sig. Bonhoff 2013 	 IV 	50,- 

649 	- Pfennig, ähnl. wie vor, Fd. Hersbruck 18 	 IV 	50,- 

650 	- Pfennig, Vs.: Königsbüste mit Kreuz n. r, Rs.: zwei einander zugew. Löwen über 
Adler, Sig. Bonh. 2019, Fd. Hersbruck 31 	 IV 	50,- 

651 	Ravensberg, Grafschaft, Wilhelm der Ältere, 1360-1397, Pfennig, Vs.: Büste mit 
Reichsapfel v.v Rs.: Wappen, Stange 46,48,49 	 3 Stück IV-V 	160,- 

652* Trier, Erzbistum, Boemund II. v. Warsberg, 1354-1362, 1/2  Schilling, Vs.: Büste des 
Erzbischofs v. v., Rs.: zwei gekreuzte Schlüssel, Noss 44 e 	 IV 	130,- 

653* - Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Schilling, Koblenz, 1377/1378, Vs.: Hüftbild St. 
Petri mit Kreuzstab und Schlüssel über Schild v. v., Rs.: Langkreuz, i. d. Winkeln je 3 
Kugeln, Noss 104 	 IV 	160,- 

654 	- Werner v. Falkenstein, 1388-1418, Weißpfennig, Koblenz, 1394-1399, Vs.: Büste St. 
Petri unter got. Schutzdach v. v., Rs.: runder Dreipaß, darin Schild Trier-Minzenberg, 
Noss 232 c-d 	 IV- 	120,- 

655 	Livländischer Orden, Cisso v. Ruttenberg,, 1424-1434, Schilling o. J., Reval, Vs.: 
Ordenswappen, Rs.: 12 Punkte i. d. Winkeln eines Kreuzes, Dudik 121, S.-J. 5131 R IV 	150,- 

656 	- Bistum Riga, Sylvester Stodewäscher, 1448-1479, Artiger o. J., Vs.: Stern, Rs.: Stifts- 
wappen, Dud. 89, S.-J. 5198 	 IV 	60,- 

657 	- Bernd v. d. Borg, 1471-1481, Schilling o. J., Reval, Vs.: Wappen, Rs.: Langkreuz, 
Dud. S.-J. 5132 var. 	 IV 	110,- 

658* Livland, Dorpat, Bistum, Dietrich IV. Hacke, 1486-1496, Schilling o. J., Vs.: Brustbild 
v. v., Rs.: Hacken unter gekreuztem Schlüssel und Schwert, S.-J. 5230 	 R IV 	320,- 

659* England, Königreich, Aethelred II., 978-1016, Penny, Long Cross Typ, Mzst. Bath, Vs.: 
Büste n. I., Rs.: langes Kreuz, BMC 9, Seaby 1151 	 gewellt IV 	220,- 

660* - Penny, York, Mzm. Sumerleda, Vs.: Büsten. r., Rs.: kleines Kreuz in Umschrift, BMC 
84 var., Seaby 1154 	 gelocht IV 	180,- 

661* - Cnut, 1016-1035, Penny, Worcester, Mzm. Arncetel, Vs.: behelmte Büste n. I., Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, BMC vgl. 558, Seaby 1158 	 IV+ 	220,- 

662* - Edward the Confessor, 1042-1066, Halfpenny, London, Mzm, Edred, Vs.: Büste mit 
Strahlenkrone n. I., Rs.: kleines Kreuz in Umschrift, BMC 924 var., Seaby 1173 	IV+ 	150,- 

663* Italien, Lucca, Grosso, 13. Jh., Vs.: Monogramm Otto IV., Rs.: bekr. Kopf v. v., CNI 
73 var. 	 IV+ 	250,- 

664 	Niederlande, Nimwegen, kgl. Münzstätte, Friedrich 1., 1152-1190, leichter Pfennig 
nach friesischem Fuß, Vs.: bekr. Büste v. v. mit Kreuzfahne und Palmzweig, Rs.: + IT + 
IV (+IR +IC) Kreuz, i. d. Winkeln Ringel, Hohenstaufenzeit 1100 	 IV 	100,- 
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670* Augsburg, Stadt, Taler 1641, Vs.: Pyr vor Stadtansicht, Rs.: belorb. Büste Ferdinand III. 
n. r., Dav. 5039, F. u. S. 316 	 IV+ 	300,- 

671 	Baden, Karl Friedrich, 1738-1811, unter Vormundschaft bis 1745, Taler 1766, Vs.: 
geharn. Büste n. n, Rs.: von Greifen gehaltenes Wappen, Wiel. 710, Dav. 1934, Sig. 
Bally 429 	 IV 	200,- 

672* - Taler 1778, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wappen in Zweigen, Wiel. 715, Dav. 1935 
Vs. kl. Schrötlingsf. IV/IV 	300,- 

673* - Leopold, 1830-1852, Ausbeute-Kronentaler 1836, Jg. 50, Wiel. 933, Dav. 522, 
Thun 22 	 min. Randsch. III- 	400,- 

674 	- Zollvereinskronentaler 1836, Wiel. 934, Jg. 51, Th. 23, Dav. 523 	 III+ 	300,- 

675 	- Gulden 1837, Wiel. 951, Jg. 56 	 IV 	60,- 

676 	- Gulden 1841, Wiel. 955, Jg. 56 	 IV 	60,- 

677* - Friedrich I., 1852-1907, Gulden 1856, Wiel. 1067, Jg. 69 	 III- 	160,- 

678 	- Gedenkgulden 1863, a. d. 1. Bad. Landesschießen in Mannheim, Wiel. 1096, Jg. 78 IV+ 	120,- 

679 	- 1/2  Gulden 1864, Wiel. 1105, Jg. 75 b 	 III 	90,- 

680* Bayern, Maximilian I., 1598-1651, Taler 1628, München, Vs.: bekr. von Löwen gehalte- 
nes Wappen, Rs.: Madonna auf Wolken in Flammenglorie, Hahn 111, Dav. 6075 	IV+ 	400,- 

681 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Amberger Taler 1773, Vs.: Büste n. r, Rs.: sitz. 
Madonna mit Kind auf Wolken, Witt. 2209, H. 330, Dav. 1954 	Rs. min. justiert IV/IV+ 	100,- 

682 	Brandenburg-Preußen, Joachim I., 1499-1535, Groschen 1501, Vs.: Adler, Zepter- 
schild a. d. Brust, Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Schilde, Bahrfeldt 112 	 IV 	70,- 

683 	- Friedrich III., 1688-1701, 1/12 Reichstaler 1692, Berlin, Mmz. LC-S, Vs.: bekr. Doppel- 
monogramm kreuzförm. um  Adler angeordnet, Rs.: bekr. Zepterschild, v. Schr 445 b IV 	60,- 

684 	- 1/12 Reichstaler 1693, Magdeburg, Mmz. IC-S, ähnl. wie vor, v. Schr. 537 	 IV 	70,- 

685 	- 1/12 Reichstaler 1693, Magdeburg, Mmz. IC-S, ähnl. wie vor 	 IV 	60,- 

686* - Friedrich II., 1740-1786, Reichstaler 1750 A, Berlin, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf 
Armaturen, v. Schr. 172, Old. 9 c 3, Dav. 2582 	 Rs. Druckstellen i. F. IV-IV- 180,- 

687 	- 1/4  Reichstaler 1750 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 202, Old 15 c 	 IV 	150,- 

688 	- 18 Gröscher 1751, Königsberg, für Ostpreußen, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Adler, 
v. Schr. 917 var., Old. 179 a 	 Vs. Kratzer, kl. Zainende IV 	80,- 

689* - 18 Gröscher 1753 G, Stettin, für Ostpreußen, ähnl. wie vor, v. Sehr. 1018, Old. 239 	IV-IV- 100,- 

690 	- 3 Kreuzer 1752 B und 1753 B, Breslau, für Schlesien, Büste/Wappen, v. Schr. 1491, 
1494, Old. 304 a, b 	 2 Stück IV 	80,- 

691 	-1/24 Taler 1754 G, Stettin, Provinzialpräg. für Brandenburg, Monogramm/Wert, v. Schr. 
769, Old. 177 c 	 IV+ 	60,- 

692* - 4 Mariengroschen 1756 D, Aurich, Provinzialpräg. für die westl. Landesteile, Adler/ 
Wert, v. Schr. 1313, Old. 250 	 IV+ 	80,- 

693 	- 1/12 Taler 1764 E, Königsberg, Kopf/Wert, v. Schr. 671, Old. 119 	 III- 	120,- 
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697 

694 	- 1/4  Taler 1764 F, Magdeburg, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr. 586, 
Old. 127 	 IV 	150,- 

695 	- 1/3  Taler 1773 A, Berlin, Büste/Wert, v. Schr. 537, Old. 75 	 IV 	100,- 

696 	- 1/3  Taler 1774 A, Berlin, ält. Büste/Wert, v. Schr. 539, Old. 76 	 Vs. Kratzer IV/III 	80,- 

697* - Taler 1781, sogen. <Hoym-Taler›, Breslau, a. d. 42. Geburtstag des preuß. Ministers in 
Schlesien Karl Georg v. Hoym, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, darüber: 
.D.20. AUGUST., v. Schr. 4146, F. u. S. 1181, Old. 483 	Rand leicht angef. RRR IV+ 28000,- 
Die <Gedenkprägungen> dieses Talers und einiger anderer Nominale waren unberechtigte 
Prägungen, die die Metall-Lieferanten Hirsch Simon und Isaac Daniel Itzig aus Berlin veranlaßten. 
Die Prägung geschah allerdings mit Einverständnis des Münzdirektors Lessing. Als der Vorgang 
dem Generalmünzdirektor Gentz bekannt wurde, verurteilte er die illegale Prägung und befahl die 
gesamte Auflage einzuschmelzen. Nur wenige Exemplare haben sich erhalten. Bahrfeldt ermit-
telte seinerzeit 5 Exemplare des Talers. 

698 	- Groschen 1753 A und 1783 A, Berlin, Monogramm/Wert, v. Schr 695, 709, Old. 137, 
140 	 2 Stück 111-IV 	80,- 

699 	- 2 Stüber 1756 C, Kleve, 3 Pfennig 1763 D, Aurich, Wappen bzw. Monogramm/Wert, 
v. Schr. 1397, 1751, Old. 282, 350 	 2 Stück IV 	60,- 

700 	-1A2Taler 1764 E, Königsberg, 1/12Taler 1764 F, Magdeburg, Büste bzw. Monogramm/ 
Wert, v. Schr 740, 671, Old. 171, 119 	 2 Stück IV 	60,- 

701 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 1/3  Taler 1801 A, v. Schr. 65, Jg. 28 	 III 	200,- 

702 	- 4 Groschen 1807 A = 1/6  Taler, Jg. 27 	 Vs. min. justiert IV+ 	70,- 

703* Braunschweig-Grubenhagen, Philipp II., 1595-1596, Taler 1595, Osterode, Vs.: 
geharn. Hüftbild n. r. mit geschultertem Streitkolben, Rs.: 2-fach behelm. Wappen mit 
Reichsapfel, Fiala 134, Welter 686 	 IV 	650,- 

704* - Wolfenbüttel, Heinrich d. Jüngere, 1514-1568, Taler 1560, Mzst. Goslar, Vs.: Büste 
mit Vlieskette halblinks, Rs.: behelm. 4-feld. Wappen in Vlieskette, rechts Wilder Mann, 
Fi. 114, Welter 395 	 IV 	380,- 

705* - Erich d. Jüngere v. Calenberg, 1545-1584, Taler 1573, Vs.: Wilder Mann, das 4-feld. 
Wappen vor sich haltend, Rs.: bekr. Doppeladler, Umschrift mit Titel Kaiser Maximilian, 
F 72, We. 441 	 teilw. schwach ausgeprägt IV 	240,- 

706* - August der Jüngere,1653-1666,VII. Glockentaler 1643, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, 
Rs.: Sonne über Ansicht der Festung Wolfenbüttel, darüber von 3 Armen geläutete 
Glocke, darauf: NU:PAC-EX SO El 9, Fi. 215, We. 816 	 IV 	400,- 

707* - 11/2-facher Taler 1660 (Löser), Vs.: der Herzog zu Pferd n. r., Rs.: 5-fach behelmtes 
11-feld. Wappen, Dav. 73, Fiala 329, Welter 773 	 IV+ 	1750,- 

64 



704 703 705 



717 

716 

708* - Rudolf August, 1666-1685, Taler 1671, Clausthal, a. d. Eroberung v. Braunschweig, 
Vs.: geharn. Büste n. 1., Rs.: Kriegstrophäen und aufgeschlagenes Buch, Fi. 559, 
We. 1837, Dav. 6384 IV 600,- 

709* - 11/2-facher Taler 1683 (Löser), Vs.: der Herzog zu Pferd n. I., darunter Wertpunze 11/2 , 
Rs.: 5-fach behelmtes 11-feld. Wappen, Dav. 108, Fiale 504, Welter 1828 

min. Schrötlingsriß IV+ 1750,- 

710* - und Anton Ulrich, 1685-1704, 1/2  Taler 1687, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 2 Wilde Männer 
2 miteinander verschlungene Bäume haltend, Fi. 599, We. 2084 IV+ 250,- 

711 - 24 Mariengroschen 1692, Zellerfeld, Vs.: Wilder Mann hält Tanne, Rs.: Wert, Fi. 
657/58, We. 2079 IV+ 120,- 

712* -1/2  Eintrachttaler 1701, Goslar und Zellerfeld, Vs.: beider Büsten n. r , Rs.: 2 Säulen mit 
Fahnen und Waffen unter Kurhut, Fi. 783, We. 2083 IV+ 900,- 

713 - Lüneburg, Ernst August v. Calenberg, 1679-1698, 1/3  Taler 1682, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: St. Andreas hält Kreuz hinter sich, Fi. 2762, We. 1987 111-IV 100,- 

714* Corvey, Abtei, Kaspar v. Böselager, 1737-1758, Taler 1739, Vs.: 3-fach behelm. 
Wappen, Rs.: St. Vitus mit Palmzweig, Buch und Vogel, zu seinen Füßen liegender 
Löwe, Dav. 2200 IV 440,- 

715* - Medaillenförm. Gulden o. J., ähnl. wie vor, Weygand 3342 IV+ 350,- 

716* - Medaillenförm. Gulden zu 24 Mariengroschen o. J., ähnl. wie vor, aber Rs. mit Wert 
i. F., Weyg. 3343 IV+ 350,- 

717* Erfurt, Stadt, unter schwed. Besetzung Gustav II. Adolf, Taler 1631, Vs.: strahlender 
Name «Jehova» über A DOMINO/ FACTVM EST ISTUD, Rs.: 11 Zeilen, Dav. 5264, 
A.A.J. 21 c III- 1600,- 
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718* Frankfurt, Stadt, Dukat 1637, Vs.: Schriftkartusche, Rs.: Kartusche mit Stadtwappen, 
J. u. F. 423 a, Friedb. 972 	 Rand befeilt Gold IV+ 	600,- 

719* - Taler 1796, Vs.: Adler, Rs.: Wert und Jahr, J. u. F. 965 b, Dav. 2229 	 IV+ 	800,- 

720 	Fugger, Marquardt (t1655), Kipperkreuzer 1622, Vs.: Lilienwappen, Rs.: MQF zusam- 
mengezogen zwischen 2 - 2, darunter 60, Kraaz 738 	 Cu IV- 	40,- 

721* Fulda, Bistum, Adalbert von Harstall, 1788-1802, Kontributionstaler 1796, Vs.: Büste 
r., darunter Sign. V.H., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2264 	 II 	600,- 

722* Herford, Stadt, 12 Pfennig 1670, Vs.: Wappen, Rs.: Zepter unter Krone, Weing. 940 d IV 	120,- 

722a* Hessen, Philipp der Großmütige, 1509-1567, Schautaler 1545, Mzst. Goslar, auf die 
Besiegung und Gefangennahme des Herzogs Heinrich v. Braunschweig Wolfenbüttel, 
Vs.: Philipp v. Hessen, Johann Friedrich und Moritz von Sachsen im Harnisch stehen 
v. v., Rs.: 15 Zeilen, Hoffm. 348, Schnee 127, Köhlers Münzbel. Bd. V, Seite 113, 25,44 g 

	

Hksp. R IV 	1800,- 

723* Hessen-Kassel, Landgraf Moritz, 1592-1627, Reichstaler J6Z4, Vs.: gestreifter, bekr. 
hess. Löwe n. I., Rs.: 2 gekreuzte Fahnen, darüber Palm- und Lorbeerzweige, darunter 
kl. Glocke und Sanduhr, Pr. Al. -, vgl. 309, Hoffm. -, vgl. 727, Dav. 6723 

	

Prägeschwäche a. Rd. IV 	550,- 

724 	- Friedrich II., 1760-1785, % Taler 1767, Vs.: bekr. Büste n. r, Rs.: bekr. von Löwen 
gehaltenes Wappen, Pr. Al. 1059, H. 2355 	 IV 	100,- 

725 	- Darmstadt, Ludwig III., 1848-1877, 6 Kreuzer 1866 und 1867, Jg. 58 	2 Stück III 	120,- 

726 	Jever, Friedrich August v. Zerbst, 1747-1793, 12 Groot 1764, Vs.: Büste n. r, Rs.: 
Wappen über Wert, Mann 419, Jg. 7 	 IV 	90,- 

727 	Jülich-Kleve-Berg, Johann, 1511-1539, Albus 151Z und 1514 (v. Hörde), Vs.: 
Wappen, Rs.: Lilienkreuz mit Schilden i. d. Winkeln, Noss 228, 255 f 	2 Stück IV- 	90,- 

728 	- unter Pfalz-Neuburg, Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 4 Albus, kölnisch, 1645 und 
1646 (2), Wappen/Wert, N. 629 c, 631, 631 b 	 3 Stück IV-IV- 	60,- 

729 	- Karl Theodor, 1742-1799, 1/4  Stüber 1783, 1/2  Stüber 1774 P.M., Monogramm/Wert, 
N. 989, 982 	 2 Stück Cu III u. IV 	40,- 

730 	- 1/4  Stüber 1785 P.R., 1/2  Stüber 1785 PR., ähnl. wie vor, N. 994, 993 	2 Stück Cu IV+ 	40,- 

731 	- Stüber 1765 A.R., 2 Stüber 1794 R., 3 Stüber 1765 A.R., 1/4  Stüber 1766 A.K., Mono- 
gramm bzw. Wappen/Wert, N. 966, 1005 a, 965 b, 973 	 4 Stück AR+Cu IV-V1- 	35,- 

732 	- Maximilian Josef, 1799-1806, 1/2  Stüber 1804 R, 3 Stüber 1806 S 2 Stück AR+Cu IV 	35,- 

733 	Kleve, Grafschaft, Adolf I., 1368-1394, Groschen o. J., Vs.: geharn. Graf steht v. v., hält 
Schwert und Wappen, Rs.: Blätterkreuz, N. 88 d 	 kl. Randausbrüche IV- 	150,- 

734 	Köln, Erzbistum, Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, %Taler (1/4  Gulden), 1693, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, N. 556 c 	 IV 	80,- 

735 	- Clemens August v. Bayern, 1723-1761, 1/6  Taler 1755, Wappen/Wert, N. 756 b 	IV+ 	60,- 

736 	- 1/6  Taler 1754, 6 Mariengroschen 1754, Wappen/Wert, N. 755, 754 	2 Stück IV u. IV- 70,- 

737* - Stadt, Dukat 1636, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Stadtschild, Rs.: der Kaiser steht 
halbrechts, N. 372, F.r 815 	 !eicht geknittert Gold IV 	800,- 

738* Lübeck, Stadt, Taler 1619, mit Titel Matthias, Vs.: Hüftbild St. Johannes über Stadt- 
schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Behr. 149 	 IV 	550,- 
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739* - 1/2  Taler zu 16 Schilling 1626, ähnl. wie vor, Behr. 229 	 R IV 	650,- 

740* Mainz, Erzbistum, Johann II., v. Nassau, 1397-1419, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: HI. 
Johannes mit Kreuzstab v. v., Rs.: gespaltener Schild Mainz-Nassau, zu den Seiten die 
Wappen von Trier und Familienwappen des Kölner Erzbischofs, Pr. Al. 129 	Gold IV-IV- 300,- 

741* Oldenburg, Anton Günther, 1603-1667, Gulden o. J. zu 28 Stüber, 2. Münzperiode 
1637-1649, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: mit Titel Ferdinand III., bekr. Doppeladler, Bendig -, 
vgl. 18, Dav. 714 	 IV 	170,- 

742* Pfalz-Kurpfalz, Ludwig III., 1410-1436, Goldgulden o. J., v. Bacharach, Vs.: Pfalzgraf 
steht mit Schwert v. v., Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, Sig. Memmesh. 2136, Fr. 1976, 
3,37 g 	 Gold IV 	700,- 

743 	Sachsen, Herzöge von Meissen, Wilhelm I., 1381-1407, Groschen o. J., Freiberg, 
1405-1409, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Meissener Löwe n. I., Krug 360/3 	III 	100,- 

744 	- Wilhelm II., 1410-1425, Schildgroschen, Freiberg, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, 
darüber Pfahlschild, Rs.: Löwe mit Pfahlschild, Krug 372/2 	 IV 	70,- 

745 	- Friedrich der Friedfertige, 1406-1440, Groschen, Freiberg, ähnl. wie vor, Krug 596/5 III 	80,- 

746 	- Friedrich II. der Sanftmütige, 1428-1464, Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstem- 
pel von Erfurt, Krug 894/27, Krusy E 3/12 b 	 IV 	80,- 

747 	- Schwertgroschen, Leipzig, 1462 und Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstempel 
von Erfurt (durchgeschlagen), Krug -, vgl. 936/1, 896/27, Krusy E 3/11 e 	2 Stück IV 	100,- 

748 	- Schwertgroschen, Leipzig, mit Gegenstempel von Halberstadt: got. H, Kr. H. 1, 3 d IV 	100,- 

749 	- Landgraf Friedrich, Markgraf. Sigismund, 1428-1436, Schildgroschen, Freiberg, 
1428-1431, Vs.: Löwenschild auf Blumenkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwenschild, Krug 
984/3 	 IV+ 	80,- 

750 	- und Herzog Wilhelm III., 1440-1456, Schwertgroschen, Freiberg, 1455-1459, mit 
Gegenstempel von Erfurt, Krug 1079/?, Krusy E 3/14 	 Randriß IV 	70,- 

751 	- und Margaretha, 1456-1464, Schwertgroschen, Colditz, mit Gegenstempel von 
Erfurt, Krug 1192/79, Krusy E 3/11 	 IV 	100,- 

752* - Albertiner, Christian I., 1586-1591 und s. Gemahlin Sophia, 1582-1622, Sophien-
dukat 1616, Vs.: Monogramm unter Kurhut, Rs.: IHS zwischen Gottesauge und Taube, 
Friedb. 2642, Mers. -, vgl. 771, 3,46 g 	 geknickt Gold IV-IV- 220,- 

753* - Johann Georg I., 1611-1656, Ortstaler 1627, Dresden, Mz. H.-I, Vs.: geharn. Büste 
mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: dreiteil. Wappen, Mers. 1113, H. 82/1 	 III 	120,- 

754* - Ortstaler 1636, Dresden, Mz. S.-D., ähnl. wie vor, Mers. 1114, H. 82/1 	 III 	120,- 

754a - Groschen 1638, Dresden, Mz. SP, 1642, 1650, 1651, 1652, Dresden, Mz. CR, beider- 
seits Wappen, Haupt 82/3, Mers. 1123, 1123 a 	 5 Stück 111-IV 	70,- 

755 	- Johann Georg II., 1656-1680, 1/3  Taler 1668, Dresden, CR, Eichel, Vs.: schmales 
Brustbild n. r., Rs.: vierfeld. Wappen mit Kurmittelschild unter Kurhut, Mers. 1195 	III-IV 	140,- 

756 	- Johann Georg IV., 1691-1694, Doppelgroschen 1693, Dresden, Mz. IK, 1693, Leip- 
zig, o. Mz., 1694 (2), Dresden, Mz. EPH, Wappen/Wert, Mers. 1344, 1345, 1346, H. - 

4 Stück 111-IV- 	70,- 

757 	- Friedrich August I., 1694-1733, Groschen 1695, Doppelgroschen 1695 (2), Dresden, 
Mz. IK., Wappen / Wert, Mers. 1614, 1618 	 3 Stück IV 	60,- 

758 	- A Taler 1698, Dresden, ILH, Vs.: geharn. Brustbild mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Kurhut, Mers. 1600, H. 117/7 	 IV+ 	90,- 
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760 -'/6 Taler 1698, Dresden, Mz. IL-H, Büste / Wappen, Mers. -, vgl. 1609, H. - IV 60,- 

761 - Pfennig 1701, 1703, 1712, 1713, 1715. Dresden, Mz. IL-H, Reichsapfel / Wappen, 
Mers. 1634, H. 118/17 	 5 Stück III 45,- 

762 - Dreier 1701, 1705, 1707, Dresden, IL-H, Reichsapfel / Wert, Mers. 1629 M. - 	5 Stück III 45,- 

763 - Groschen 1703, 1705, 1706, Doppelgroschen 1711 (RR), Dresden, Mz. ILH, Mers. 
1619, 1622, H. -, 118/9 var. 	 4 Stück III u. 	IV 70,- 

764 - Dreier 1696, 1/12 Taler 1703, Leipzig, EP-H, Wappen / Wert, Mers. 1646, 1637, H. - 
2 Stück III- 35,- 

765* - 1/4  Coseltaler 1707, Dresden, JL-H, Vs.: geharn. Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: 
zwei Wappen unter Kurhut, Mers. 1600, H. 117/7 III- 200,- 

766 -1/6  Coseltaler 1707, Dresden, IL-H, ähnl. wie vor, Mers. 1610, H. - III 180,- 
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767 	- 1/8  Taler 1714, Dresden, IL-H, ähnl. wie vor, Mers. 1612, H. 118/2 	 111-IV 	45,- 

768 	- Einseitige ovale Bronze-Gußmedaille in Kameostil o. J. (vergoldet), Büsten. r., darun- 
ter Ordensstern, 23x18 mm 	 Originalöse III- 	50,- 

769 	- Friedrich August II., 1733-1763, Pfennig 1734, IG-S, Pfennig 1735, 1738, 1739, Dres- 
den, FWoF, Reichsapfel / Wert, Mers. 1764, 1765, H. 124/8 	 4 Stück III u. III- 30,- 

770 	- Groschen 1750, 1754, 1756, Dresden, FWoF, Mers. 1762, H. 124/10, 124/12, dazu 
Groschen 1761, Leipzig o. Mz. 	 3 Stück II u. III 	40,- 

771* - Friedrich August III., 1763-1827, Medaille 1769 (v. C. C. Pribus), a. d. Dresdener 
Huldigung, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Hygieia steht in 4-säul. Tempel, Mers. 1931, 
Engelh. 1672, 0 32,4 mm, 14,39 g 	 III 	130,- 

772 	- Zinnmedaille 1818 (v. Stammer), a. s. 50-jähr. Regierungsjubiläum, Vs.: kniender 
König im Gebet, Rs.: Fackel in Eichenkranz zwischen Ähren und Lorbeer, Mers. 2077, 
Engelh. 1796, 0 42 mm 	 IV 	50,- 

773 	-1/. Taler 1827, a. s. Tod, Jg. 43, Mers. 2104 	 50,- 

774 	- Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1840 G, Jg. 76, Thun 325, H. 137/1, AKS 99 	111-711 	125,- 

775 	- Vereinstaler 1847, Jg. 76 	 IV 	60,- 

776 	- Ausbeutetaler 1848 F, Jg. 77, Th. 326 F, AKS 100 	 IV 	80,- 

777 	- Johann, 1854-1873, Taler 1856, Jg. 102, Th. 335, AKS 130 	 IV 	75,- 

778 	- Doppeltaler 1858 F, Jg. 109, Th. 338, AKS 126 	 Randsch. III 	200,- 

779 	- 1/6  Taler 1866 B (6 auf 5), Jg. 113 	 III 	50,- 

780 	- 2 Pfennig 1854 (2), 1866, 1869 B, Jg. 122 	 4 Stück Cu III 	25,- 

781 	- Neugroschen 1867, 1868, Jg. 129 	 2 Stück II 	24,- 

782 	- Neugroschen 1870, 1871, 1873, Jg. 129 	 3 Stück II 	36,- 

783 	- Ausbeutetaler 1871, Jg. 128, Th. 350 	 Stempelf. a. Rd. III 	100,- 

784 	- Albert, 1873-1902, Medaille 1889, a. d. 800-Jahr-Feier des Hauses Wettin, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Wappen zwischen Genien, Mers. 2488, 0 38 mm, 18,37 g, Medaille, a. d. gl. 
Anlaß, gewidmet v. d. Stadt Rabenau, 4 Zeilen / Wappen, Mers. 0 20 mm, 5,82 g, 
mit angegoß. Trageöse 	 2 Stück II u. III 	80,- 

785 	- Medaille 1892, a. d. 25-jähr. Jubiläum des Albertvereins, Vs.: bekr., verschlungenes 
AV, Rs.: Garten-Palais, Mers. 	-, 0 25 mm, 5,06 g 	 II 	50,- 

786 	- Medaille 1893 (v. G. A. Sch.), a. s. 50-jähr. Militärjubiläum, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Marschallstab, Mers. 2493, 0 25 mm, 9,60 g 	 11-111 	60,- 

787 	- Medaille 1893 «Elbethaler», Vs.: Hängebrücke über die Elbe, Rs.: Kirchenansicht, 
darunter: BLASEWITZ, Mers. 0 33,5 mm, 18,26 g 	 II 	120,- 

788 	- Medaille 1895, a. d. Gardereiter-Regiment, Vs.: behelmter Kopf n. I., Rs.: zwei kämp- 
fende Adler unter Krone, W.T. -, 0 33 mm, 18,16 g 	 III 	50,- 

789 	- Medaille 1898, a. s. 25-jähr. Regierungsjubiläum und s. 70. Geburtstag, Vs.: Büste vor 
Zweig und Wappen, Rs.: Monogramm AR auf Landkarte zwischen Stern und Buch, 
0 33 mm, 16,24 g 	 III 	50,- 

790 	- Bronzemedaille 1898, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Büste in Mantel n. I., Rs.: Saxonia hält 
Kranz, neben ihr Jüngling mit Wappen, 0 51 mm 	 III 	60,- 

72 



791 

791* - Prämienmedaille o. J. (v. Barduleck / Krüger), a. d. Verdienste um die Landwirtschaft, 
Vs.: bärtiger Kopf n. r., Rs.: thronende Göttin verteilt Kränze an Hirten und Bauern, 
0 52 mm, 71,16 g 	 III 	120,- 

792 	- Gedenktaler 1896, a. d. Geburt des Prinzen Ernst Heinrich, Vs.: unter Krone ineinan- 
der verschlungene Buchstaben, Rs.: Ansicht des Dresdener Schloßes und Brücke 
vom Elbeufer aus, 0 33,5 mm, 18,7 g 	 11-111 	60,- 

793 	- Medaille 1902 (v. Henze), a. s. Tod, Vs.: bärtige Büste n. r., Rs.: Herrschaftsinsignien 
und Palmzweig zwischen A - Q, 0 33 mm, 18,64 g 	 III 	60,- 

794 	- Georg (als Kronzprinz), Medaille, a. d. drei Militärjubiläen 1896, Vs.: Büste Herzog 
Georg n. n, Rs.: bekr. Wappen, 0 33 mm, 17,83 g 	 50,- 

795 	- Georg, 1902-1904, Gedenktaler 1902, a. s. Regierungsantritt, Vs.: Büste n. 1., Rs.: 
Herrschaftsinsignien über zwei Zeilen, 0 33,3 mm, 17,2 g 	 Vs. Kratzer III 	60,- 

796 	- Medaille 1903 (v. Sturm), a. d. Dt. Städte-Ausstellung, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
zwei Genien vor Stadtansicht, 0 50 mm, 39,36 g 	 III 	60,- 

797 	- Friedrich August III., 1904-1918, Medaille 1904, a. s. Regierungsantritt, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Datum in Kranz, 0 33,3 mm, 15,08 g 	 III 	60,- 

798 	- Verdienstmedaille o. J. (v. Glaser & Sohn), a. d. Landesverband sächs. Geflügel- 
Züchtervereine, Vs.: Kopf n. r., Rs.: von zwei Löwen gehaltene Wappenkartusche auf 
Lorbeerzweig, 0 42,5 mm, 25,19 g 	 111-IV 	75,- 

799 	- Bronze-Kriegsmedaille 1914, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: eisernes Kreuz in Umschrift, 
0 33,3 mm 	 36,- 

73 



800* - Merseburg, Erdmuthe Dorothea, Gemahlin Christian II., Medaille 1720, a. ihren Tod, 
Vs.: Büste n. r, Rs.: geflügeltes Herz über Erdball, Mers. 2377, 0 30 mm, 6,43 g 	R III- 	240,- 

801* - Heinrich, 1731-1738, Medaille 1738 (v. Vestner), a. s. und seiner Gemahlin Elisabeth 
v. Mecklenburg Tod, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: zwei Obelisken, Mers. 2382, Bernhei- 
mer 307, 0 44 mm, 28,46 g 	 RR 111-1V 	300,- 

802 	- Gotha, Johann Friedrich II., 1554-1567, Schreckenberger o. J. und 1562, Vs.: Engel 
über Wappen, Rs.: 4-feld. Schild, Mers. -, vgl. 2940, - 	 2 Stück IV 	60,- 

803 	- Schreckenberger o. J., ähnl. wie vor, Mers. zu 2939 	 IV+ 	30,- 

804 	- Dreier 1565, Helmzier / Wappen, Mers. 2944, dazu einseit. Pfennig, 2 Wappen, 
Mers. 2945 	 2 Stück IV-IV- 	30,- 

805 	- Rechenpfennig 1560, Wappen / 7 Zeilen, Mers. 2949, Neumann 8570 	 IV-IV- 	36,- 

806* - Notklippe 1567 zu 3 Groschen, a. d. Belagerung von Gotha, Vs.: Wappen zwischen 
Jahr, Rs.: III Gr., Mers. 2935, Tentzel 16.XI 	 in alter Fassung mit Henkel 111-IV 	200,- 

807* - Medaille 1595, a. s. Tod (Guß alt vergoldet), Vs.: barhäuptige Büsten. r, Rs.: 8 Zeilen, 
Mers. Tentzel 17N1I1 	 mit angelöteter Öse IV 	250,- 

808* - Johann Casimir, 1572-1633, Rechenpfennig o. J., Vs.: DIE LAND VND LEVT REGIR 
SOLLN, Justitia mit Schwert und Waage, Rs.: VERSTENDIG SEIN ALLES RECHT 
BESTELLN, St. Georg zu Pferd n. r., Mers. 3012, Neum. 8573 	 IV 	60,- 

809* - Johann Ernst, 1572-1633, 1/2  Taler 1618, Vs.: beider Büsten einander gegenüber, Rs.: 
Turnierreiter in Wappenkreis und Umschrift, Mers. -, vgl. 2964 	 IV 	240,- 

810 	- Kipper-Dreier 1622, Vs.: verz. span. Rautenkranz-Schild, darüber FE - VV, Rs.: 
Reichsapfel mit Wert und Jahr in Raute, Mers. 2994, dazu Johann Ernst, 1633-1638, 
Spruchgroschen 1636, beiderseits Wappen, Mers. 3034 (min. Randf.) 	2 Stück IV-IV- 	40,- 

811 	- Friedrich 1. u. s. Brüder, 1675-1680, Spruchpfennig 1675 und Pfennig 1678, Mers. - 
und 3067, Dreier 1680, Mers. -, vgl. 3066 	 2 Stück IV 	65,- 

812 	- Coburg, Friedrich 1., 1675-1681, Coburger einseit. Kupferheller 1676, Wappen, 
Mers. 3373 	 R IV 	30,- 

813 	- Gotha-Altenburg, nach der Erbteilung von 1680, Friedrich 1., 1680-1691, Gothaer- 
Kupferheller 1681, Pfennig 1686, 2 Pfennige 1686, Mz. IG-W, Mers. 3102, 3103, 3104 

3 Stück IV 	30,- 

814 	- Sterbegroschen 1691, Vs.: Büste n. r., Rs.: 8 Zeilen, Mers. 3097 	 IV- 	30,- 

815 	- Groschen und Doppelgroschen 1691, Wappen / Wert, Mers. 3099, 3100 2 Stück IV 	50,- 

816 	- Friedrich II. und Johann Wilhelm, 1691-1693, Groschen 1692, a. d. Huldigung zu 
Gotha, Vs.: beider Büsten einander zugewandt, Rs.: verschlungene Hände halten 
Zweig, Silberabschlag vom Dukat, Mers. 3117 	 III 	90,- 

817 	- Altenburg und Weimar, Johann Philipp, Friedrich, Johann, Wilhelm, Friedrich 
Wilhelm, 1602-1640, Kipper-24-Kreuzer (sechs-Batzner) o. J., Mz. Herz (Curt 
Marquart), Vs.: 4-feld. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Mers. Bornemann 55 	IV-IV- 	50,- 

818 	- Weimar, Johann Ernst 1., 1672-1683, Dreier 1682, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Reichsapfel, 
Mers. 3929 	 III 	30,- 

819* - Weimar und Eisenach, Karl Friedrich, 1828-1853, Medaille 1854 (v. Angelika 
Facius), a. d. 50-jähr. Aufenthalt der Gemahlin Maria Pawlowna in Weimar, Vs.: ihre 
Büste n. r., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, Mers. 4041, 0 56,5 mm, 70,76 g 	 III 	240,- 

820* Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1787-1860, 1/2  KonventionsTaler 1821, Jg. 5, 
AKS 6 	 III- 	300,- 
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826 
	 827 

821* Schlesien-Jägerndorf, Georg Friedrich, 1543-1603, Taler 1576, Vs.: geharn. Hüftbild 
n. r., Rs. Blumenkreuz, im Zentrum schles. Adlerschild, i. d. Winkeln 4 weitere Schilde, 
Friedensb. u. Seger 3252, Dav. 9324 	 IV 	300,- 

822* - Liegnitz-Brieg, Johann Christian, 1621-1639, 24 (Kipper) Kreuzer 1622, Vs.: Brust- 
bild n. r., Rs.: vierfeld. Wappen zwischen H - R, F u. S. vgl. 1574, Kraaz 684 	 IV-IV- 	75,- 

823 	- Georg Rudolph, t 1653, 24 (Kipper) Kreuzer 1622, ähnl. wie vor, F. u. S. 1633, Kraaz 
691 	 IV- 	60,- 

824* Westalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 20 Francs 1811, Jg. 41, 
6,42 g 	 Schrötlingsf., Randsch. Gold IV 	400,- 

825 	Württemberg, Wilhelm, 1816-1864, Kronentaler 1833, a. d. Handelsfreiheit, Jg. 56, 
Thun 435 	 IV 	200,- 

826* Würzburg, Gustav II. Adolf von Schweden, 1611-1632 (wurde 1631 von ihm einge- 
nommen), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, A.A.J. 9 c 	IV 	750,- 

827* - Johann Philipp v. Schönborn, 1642-1673, Taler 1643, Vs.: Brustbild n. r. mit Wappen 
davor, Rs.: Madonna auf Mondsichel, Piloty 998, Dav. 5978 	 IV 	950,- 

828 	- Adam Friedrich v. Seinsheim, 1755-1779, Konventionstaler 1764, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
von Löwen gehaltenes Wappen unter Fürstenhut, Piloty 1235, Dav. vgl. 2896 	 IV-IV- 150,- 

829 	- Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, 20 Konventionskreuzer 1787, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
St. Kilian auf Postament mit Wert, Pil. 1328, Cr. 78 	 IV 	35,- 
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842  

Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

Jg. 
830 6 Kleinmünzen 20 Pfennig 1887 J IV 120,- 

831* 8 50 Pfennig 1877 A min. Randfehler III- 250,- 

832* 9 1 Mark 1878 A Randsch. III- 220,- 

833 9 1 Mark 1886 D IV 20,- 

834 16 1/2  Mark 1915 G PP 80,- 

835 18 25 Pfennig 1910 A IV+ 20,- 

836* 20 Anhalt, Friedrich I. 2 Mark 1896 111/11 1100,- 

837 24 - Friedrich II., Silberhochzeit 3 Mark 1914 Randsch. 	111-IV 120,- 

838 30 Baden, Friedrich 1., 
Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 IV 35,- 

839 36 - a. s. Tod 2 Mark 1907 II 120,- 

840 39 - Friedrich II. 3 Mark 1912 IV 35,- 

841a 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1880 III 1100,- 

841 42 5 Mark 1874 IV 100,- 

842* 195 5 Mark 1877 Gold 	III- 370,- 

843 47 - Otto 3 Mark 1909 IV 32,- 

844 47 3 Mark 1911 III- 45,- 

845 47 3 Mark 1912 III- 45,- 

846 48 - Luitpold 2 Mark 1911 111-IV 55,- 

847 49 3 Mark 1911 IV/III 55,- 
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848* 59 Bremen 2 Mark 1904 11-111 200,- 

849 61 Hamburg 2 Mark 1876 IV 100,- 

850 63 2 Mark 1913 PP 460,- 

851 62 5 Mark 1876 Randsch. IV 70,- 

852 64 3 Mark 1909 Randsch. IV 40,- 

853 74 Hessen, Ernst Ludwig 
400. Geburtstag Philipps 2 Mark 1904 matt/PP 275,- 

854 76 3 Mark 1910 PP 400,- 

855" 80 Lübeck 2 Mark 1904 PP 625,- 

855a 82 3 Mark 1911 PP 500,- 

856* 232 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz III. 10 Mark 1890 Gold IV+ 600,- 

857 86 - Friedrich Franz IV., Hochzeit 2 Mark 1904 PP 350,- 

858* 89 - Jahrhundertfeier 5 Mark 1915 PP 1800,- 

859 91 Mecklenburg-Strelitz, 
Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 PP 1750,- 

860 94 Oldenburg, Friedrich August 2 Mark 1901 PP 1100,- 

861 244 Preußen, Wilhelm 1. 5 Mark 1877 A Gold IV+ 300,- 

862 244 5 Mark 1877 A Gold IV 300,- 

863* 244 5 Mark 1877 B Gold IV 300,- 

864 97 5 Mark 1876 B IV 70,- 

865 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 III- 100,- 

866* 99 5 Mark 1888 II- 250,- 

867 99 5 Mark 1888 Kratzer i. F. 	III- 200,- 

868 102 - Wilhelm II. 2 Mark 1896 IV+ 40,- 

869 102 2 Mark 1904 III 60,- 

870 103 - 3 Mark 1910 IV 24,- 

871 103 3 Mark 1908 IV 24,- 

872 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 35,- 

873 105 - wie vor 2 Mark 1901 IV 30,- 

874 106 - wie vor 5 Mark 1901 min Kratzer PP 260.- 

875 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 160,- 

876 106 - wie vor 5 Mark 1901 III- 150,- 

877* 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 PP 350,- 

878 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 150,- 

879 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 150,- 

880 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 PP 350,- 
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881 108 - wie vor 3 Mark 1911 III 120,— 

882 108 - wie vor 3 Mark 1911 Randsch. 	III- 110,— 

883 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 PP 100,- 
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884 109 - wie vor 2 Mark 1913 11-111 50,- 

885 109 - wie vor 2 Mark 1913 11-111 50,- 

886 109 - wie vor 2 Mark 1913 III 40,- 

887 110 - wie vor 3 Mark 1913 kl. Kratzer PP 80,- 

888 110 wie vor 3 Mark 1913 11-111 50,- 

889 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 HI- 40,- 

890 111 - wie vor 2 Mark 1913 Randsch. IV+ 30,- 

891 112 - wie vor 3 Mark 1913 III 50,- 

892 112 - wie vor 3 Mark 1913 IV 35,- 

893 113 3 Mark 1914 III- 50,- 

894 113 3 Mark 1914 IV+ 50,- 

895 114 5 Mark 1913 111-/11 70,- 

896 114 5 Mark 1914 IV 50,- 

897 135 Sachsen, Friedr. August III. 3 Mark 1913 III- 50,- 

898 140 - Völkerschlacht 3 Mark 1913 III aus PP 60,- 

899 140 - wie vor 3 Mark 1913 III 40,- 

900 159 - Weimar-Eisenach, Wilhelm Ernst, 
Hochzeit mit Caroline v. Reuß 5 Mark 1903 111/11 400,— 

901 162 - Hochzeit mit Feodora 
von Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 PP 300,— 

902 169b Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther, 
25 jähr. Regierungsjubiläum 2 Mark 1905 PP 525,— 

903 176 Württemberg, Wilhelm II. 5 Mark 1913 IV 60,- 

904 177a - Silberhochzeit 3 Mark 1911 111- 90,- 

Weimarer Republik 

905 315 4 Reichspfennig 1932 A 111-IV 24,— 

906 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A PP 200,— 

907 322 wie vor 5 Reichsmark 1925 A PP 500,— 

908 322 wie vor 5 Reichsmark 1925 G IV 180,— 

909* 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 PP 350,- 

910 323 wie vor 3 Reichsmark 1926 111 aus PP 340,— 

911 323 wie vor 3 Reichsmark 1926 IV 220,— 

912 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 IV 170,- 
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913 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A IV 90,- 

914 336 Lessing 5 Reichsmark 1929 A IV 180,- 

915 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 PP 500,- 

916 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 III 200,- 

917 339 Meissen 5 Reichsmark 1929 IV 600,- 

918 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 	kl. Kratzer PP 175,- 

919 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 110,- 

920 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 J IV 120,— 

921 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 
kl. Kratzer, min. berieben PP 150,- 

922* 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 PP 700,- 

923 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 J IV+ 150,- 

Drittes Reich 

924 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A 111-IV 60,- 

925 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A IV 50,- 

926 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 E IV+ 20,- 

927 356 Garnisonskirche 5 Reichsmark 1934 A PP 200,- 

928 357 Garnisonskirche 5 Reichsmark 1934 A PP 200,- 

929 359 Schiller 5 Reichsmark 1934 R PP- 800,- 

930 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 F PP 450,- 

931 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 A PP 300,- 

932 365 50 Reichspfennig 1939 A III- 70,- 
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933 366 	Hindenburg 2 Reichsmark 1936 E 	 111-1V 70,- 

934 366 	Hindenburg 2 Reichsmark 1939 E 	 111-IV 100,— 

Bundesrepublik 

935* 379 	«Bank Deutscher Länder» 50 Pfennig 1950 G 	 IV+ 350,- 

936 386 2 D-Mark 1951 F 	 PP 100,- 

937 386 2 D-Mark 1951 F 	 IV+ 50,- 

938 386 2 D-Mark 1951 F 	 IV+ 50,- 

939 386 2 D-Mark 1951 F 	 IV+ 45,- 

940 386 2 D-Mark 1951 F 	 IV 40,- 

941 386 2 D-Mark 1951 F 	 IV 40,- 

942 386 2 D-Mark 1951 J 	 IV+ 50,- 

943 386 2 D-Mark 1951 J 	 IV+ 50,- 

944 386 2 D-Mark 1951 J 	 IV 50,- 

945* 387 5 D-Mark 1958 J 	 R IV 1400,- 

946 391 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 	min. Randsch. III 1300,- 

947* 393 	Fichte 5 D-Mark 1964 	 11-111 500,- 

948 394 	Leibnitz 5 D-Mark 1966 	 PP 165,- 

949 397 	Gutenberg 5 D-Mark 1968 	 PP 100,- 

950 398 	Pettenkofer 5 D-Mark 1968 	 PP 100,- 

951 399 	Fontane 5 D-Mark 1969 	 PP 80,— 

Fehlprägungen 

952* 3 5 Pfennig 1875 A 	 IV 36,- 

953* 308 5 Rentenpfennig 1924 A und D, 
192. A 	 3 Stück 111-IV 40,- 

954 309 u. 10 Rentenpfennig 1924 A 
317 10 Reichspfennig nur Vs., dünn 

2 Stück III- 40,— 

Deutsche Kolonien 

955* 701 	Neu-Guinea 1 Pfennig 1894 	 III 100,- 

956* 702 	- 2 Pfennig 1894 	 III 110,- 

957 703 	- 10 Pfennig 1894 	 IV 60,- 

958 704 	- 1/2  Mark 1894 	 111-1V 150,- 

959* 706 	- 2 Mark 1894 	 IV+ 500,- 

960 710 u. 	Dt. Ostafrika 
716 

1 Pesa 1890 (3), 1 Heller 1912 J, 
1913 A 	 5 Stück 111 u. IV- 30,- 
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952 955 
956 

961 713 1 Rupie 1902 III- 90,— 

962 717 5 Heller 1909 J IV 50,- 

963 719 10 Heller 1910 J 111-IV 25,— 

964 722 	- 1 Rupie 1906 J IV 50,- 

965 722 1 Rupie 1910 J 50,- 

966 723 	- Notmünzen aus Tabora 5 Heller 1916 T 3 Stück IV 20,- 

967 724 b -
u. 727 b 

20 Heller 1916 4 Stück IV 50,- 

968 729 	Kiautschau 5 Cents 1909 111-IV 100,- 

Besetzte Gebiete, 1. Weltkrieg 

969 601- 	Oberbefehlshaber Ost 1, 2, 3 Kopeken 1916 A 3 Stück IV+ 30,- 
603 

970 601- 1, 2, 3 Kopeken 1916 A 3 Stück IV+ 30,- 
603 
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Nebengebiete 

971 N. 38, 	Provinz Schleswig-Holstein 	 5/100 Gutschriftsmarke 1923 
39 	 10/100 Gutschriftsmarke 1923 

2 Stück 	III 40,- 

972 N. 33, Freie und Hansestadt Hamburg 	200.000 Mark 1923 
34 	 1/2  Million Mark 1923, dazu 
N. 35- Prägungen der Hamburg. Bank 	1/100, 5/100, 1/10 
37 	 Verrechnungsmarke 	5 Stück 11-111 60,- 

973 N. 33, Hamburg 	 200.000 Mark 1923, 
34, 1/2  Million 1923 
35, 37 Hamb. Bank 	 1/100, 1/10 Verrechnungsmarke o. J. 
N. 4 	Bremen 	 5 Pfennig o. J. 

Verrechnungsmarke 	5 Stück 11-IV 50,— 

Seltene Sonderprägungen dt. Notmünzen 

974 Neuenbürg, Oberamtsbezirk, 20 Pfennig 1918, Kupferabschlag, Frenzel 363.1 A, 
Menzel 9973.3 I 	I 140,- 

975 Peine, Stadt, 1 Pfennig o. J., Silberabschlag, F. 420.1 A, M. 10922.2 II 140,- 

976 - 5 Pfennig o. J., Silberabschlag, F. 420.2 A, M. 10922.5 II 140,- 

977 - 10 Pfennig o. J., Silberabschlag, F. 420.3 A, M. 10922.8 II 140,- 

978 - 50 Pfennig o. J., Silberabschlag, F. 420.5 A, M. 10922.14 II 140,- 

979 Rudolstadt, 1/2  Mark 1920, Silberabschlag, F. 457.9 A, M. 11839.10 II 160,- 
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Habsburgische Lande - Röm, sch Deutsches Reich - Österreich 

980 	Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1615, Hall, Vs.: Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Voglh. 122/VIII, Dav. 3321 	 IV 	160,- 

981* Matthias, 1612-1619, Taler 1619, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste mit Halskrause n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 114/111, Dav. 3056 	 IV+ 	750,- 

982* Ferdinand II., 1619-1637, 10 Dukaten 1631, Prag, Vs.: steh., geharn. Kaiser mit Zepter, 
Schwert und Reichsapfel zwischen 2 bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit bekr. 
Brustschild in Ordenskette, MzA. p. 131, Fr. 37, 34,46 g 	 Gold IV 	7500,- 

983 	Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1657, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Voglh. 197, Dav. 3198 	 Prägeschwäche am Rand, Hksp. IV 	200,- 

983a Leopold I., 1657-1705, 1/2  Taler 1696, Kremnitz, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Her. 846 	 IV+ 	220,- 

984 	Karl VI., 1711-1740, Taler 1740, Kremnitz, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Voglh. 260/IV, Dav. 1062, Randschrift 	 Rs. min. justiert IV 	180,- 

985* Maria Theresia, 1740-1780, Dukat 1761, Karlsburg, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Her. 213, Fr. 275 	 Gold IV+ 	280,- 

986 	- Doppeldukat 1765, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: steh. Kaiserin mit Zepter und Reichs- 
apfel, Rs.: Madonna mit Kind, Her. 257, Eyp. 251, Fr. 73 	Vs. Kratzer i. F. Gold IV+ 	500,- 

987* - Doppeldukat 1765, Kremnitz, ähnl. wie vor 	 Randschäden Gold IV/III 	500,- 

988 	Franz II., für die österreich. Niederlande, 1792-1835, Silberabschlag von 2 Liards 
1793, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Her 1198, Jk. vgl. 130 	 IV 	120,- 
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989 Franz Joseph I., 1848-1916, Gedenkgulden 1854, a. d. Vermählung des Kaisers, 
Jk. 299 	 IV 	70,- 

990 	- Doppelgulden 1854, a. d. gl. Anlaß, Jk. 300, Dav. 19 	 IV 	150,- 

991* - Taler 1856 A, Jk. 296, Dav. 17 	 IV 	250,- 

992* - Doppeltaler 1865, Jk. 313, Dav. 23 	 Randsch. R IV/111 	800,- 

993 	- Vereinstaler 1866 E, Jk. 316, Dav. 26 	 Randsch. IV 	140,- 

994 	- Vereinstaler 1867 A, Jk. 316, Dav. 26 	 IV+ 	120,- 

995* - Doppeltaler 1866 A, Jk. 317, Dav. 24 	 III 	700,- 

996* - «Feintaler» 1868 (Schützenpreis), Jk. 371, Dav. 28 	 IV 	120,- 

997* - Doppelgulden 1873 (Schützenpreis), Jk. 367, Dav. 29 	 min. Randsch. III 	1000,- 

998 	- Doppelgulden 1879, a. s. silberne Hochzeit, Jk. 369, Dav. 31 	 IV 	50,- 

999 	- Doppelgulden 1879, wie vor 	 IV 	50,- 

1000 - Doppelgulden 1887, Ausbeute von Kuttenberg, a. d. Wiederaufnahme des Berg- 
baus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kirche der HI. Barbara, Jk. 370, Dav. 33 	RR 11-111 	2000,- 

1001 Lot: Krönungs- und Wahlmünzen 1751, 1790 und 1791 (2); 7 Krönungsmünzen 
1792-1825 	 11 Stück 11-111 	250,- 

1002 - Krönungsjetons 1830, 1835, 1836, 1837, 1838, 1867 	 15 Stück 11-111 	300,- 

Salzburg - Fürstbistum 

1003 Adalbert III., 1183-1200, Friesacher Pfennig, Vs.: Bischof mit Krummstab und Buch 
v. v., Rs.: Kirchengiebel mit Kreuz und 2 Türmen, Probszt 10 	 IV 	40,- 

1004 Eberhard II. von Regensberg, 1200-1246, Friesacher Pfennig, Vs.: Büste des 
Bischofs v. v., in jeder Hand Lilienzepter, über dem Kopf Stern, Rs.: Büste eines 
Bischofs unter Turm zwischen 2 Türmen, Pr 24 	 IV 	40,- 

1005 - mit Herzog Leopold, Friesacher Pfennig, Vs.: steh. Erzbischof v. v., DVX LIVPOLD, 
Rs.: FRISACH, Engelskopf mit hoch aufragenden Flügeln v. v., dazwischen großes 
Kreuz, Pr. -, vgl. 17 	 IV 	40,- 

1006 Leopold v. Keutschach, 1495-1519, Batzen 1500, Vs.: 2 Wappen, darüber Jahr, 
unten L, Rs.: Büste des HI. Rudbertus, Pr. 99, Bernhart-Roll -, vgl. 109 	 IV-IV- 	40,- 

1007 	einseitige Zweier 1514, 1517, 1518 und 2 unleserliche Jahre, 3 Wappen über Jahr, 
Pr 119, 122, 123 	 5 Stück IV 	40,- 

1008 Matthäus Lang v. Wellenburg, 1519-1540, Halbbatzen 1532, Vs.: Wappen unter 
Jahr, Rs.: Hüftbild des HI. Rudbertus halblinks, Pr. 270, B.-R. 738; dazu: 4 einseitige 
Zweier 1540, drei Wappen, darunter 40, Pr. 298 	 5 Stück IV 	50,- 

1009* - Doppelter Guldiner M.D.XXXVIII. (1538) «Schaumünze», Vs.: Büste mit Barett n. 1., 
darunter M.D.XXXVIII, Rs.: 4 geteiltes Wappen unter Kardinalshut, Pr. 201, B.-R. 571, 
Dav. 8164 	 IV 	3000,- 

1010 Ernst v. Bayern, 1540-1554, einseitige Zweier 1542 (1) und 1554 (4), 3 Wappen 

	

6 Stück IV 	50,- 

1011* - Guldiner 1551, Vs.: Jahreszahl über 4-feld. Wappen, Rs.: HI. Rudbertus sitzt auf 
niedrigem Schemel, hält Salzfaß und Krummstab, darunter Wappen, Pr. 362, B.-R. 849, 
Dav. 8168 	 IV 	1000,- 

86 



r---
CO 



1012' Johann Jakob Khuen von Belasi, 1560-1586, Taler 1567, Vs.: 2 Wappen unter Mitra, 
darunter Jahr, Rs.: HI. Rudbertus mit Salzfaß und Krummstab sitzt v. v., Pr. 537, B.-R. 
1108, Dav. 8170 	 IV 	300,- 

1013* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Pr. 542, B.-R. 1128, Dav. 8174 	 R III- 	550,- 

1014* - Guldentaler 1574, Vs.: hinter Wappen steh. HI. Rudbertus mit Krummstab und Salz-
faß zwischen S - R, Rs.: bekr. Reichsadler, a. d. Brust Reichsapfel mit 60; Pr. 580, B.-R. 
1376, Dav. 123 	 R IV+ 	1200,- 

1015* - Doppeldukat 1580, Vs.: HI. Rudbertus steht hinter Wappen, Rs.: bekr. Reichsadler, Pr. 
489. B.-R. 1279, Fr. 531 	 leicht gewellt Gold IV 	2200,- 

1016* Georg v. Küenburg, 1586-1587, Halbtalerklippe 1586, Vs.: Wappen unter Legatenhut, 
Rs.: zwei Heilige mit ihren Attributen einander zugewandt, Pr. 695, B.-R. 1510 	 III 	600,- 

1017* Wolf Dietrich von Raitenau, 1587-1612, 5-fache Turmdukatenklippe o. J., Vs.: thron. 
Heiliger hinter Wappen, Rs.: 4 Köpfe von Windgöttern blasen gegen einen im Meer 
stehenden Turm, Pr. 717, B.-R. 1544, Fr. 576, 17,36 g 	min. Hksp. Gold RR IV 	9000,- 

1018* - 4-fache Dukatenklippe o. J., Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: thron. Heilige einan- 
der zugewandt, Pr. 736, B.-R. 1578, Fr. 550, 13,94 g, 0 36 mm 	 Gold RRR III- 	9000,- 

1019* - Doppelte Turmtalerklippe 1593, Vs.: St. Rudbertus mit Salzfaß und Krummstab hinter 
Wappen, Rs.: 4 Köpfe blasen gegen einen im Meer steh. Turm, Pr. 798, B.-R. 1565, 
Dav. 8198 	 Hksp. IV 	800,- 

1020* - Talerklippe o. J., Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: thron. St. Rudbertus v. v. mit 
Salzfaß und Krummstab, Pr. 823, Dav. 8184 

	
R IV+ 	1400,- 
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1021* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Pr. 826, B.-R. 1713, Dav. 8184 	 IV+ 	350,- 

1022* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Pr. 826, B.-R. 1707, Dav. 8184 	 IV 	300,- 

1023* - 1/4  Taler o. J., Vs.: WOLFTEOD:D:G:AR:EP:SA:A:SL, 2 Wappen unter Legatenhut, 
Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 835 var., B.-R. - 	 R IV 	320,- 

1024* - Rechenpfennig-Silberklippe o. J., Vs.: ovaler Stiftsschild, Rs.: Familienwappen, B.-R. 
1929 (Av), Pr. 906 	 R III 	240,- 

1025* - Silberklippe o. J., Vs.: halbrunder Stiftsschild, Rs.: wie vor, P. 	B.-R. 1939 (Vs.) 	R III 	240,- 

1026* Paris v. Lodron, 1619-1653, 1/2  Taler 1621 (Kipper), Vs.: Wappen unter Legatenhut, 
Rs.: Kniebild des HI. Rudbertus v. v., darunter 60, Pr. 1412, B.-R. 2872 	 R III- 	400,- 

1027* - Taler 1622, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HI. Rudbertus thront v. v., Pr. 1192, B.-R. 4005, 
Dav. 3497 	 IV 	260,- 

1028* - Taler 1623, Vs.: Hüftbild der Madonna mit Kind über Familienwappen unter Legaten- 

	

hut, Rs.: Kniebild St. Rudbertus über Stiftsschild, Pr. 1195, B.-R. -, vgl. 2421, Dav. 3504 IV 	250,- 

1029* - Taler 1624, ähnl. wie vor, Pr. 1197, B.-R. 2433, Dav. 3504 	Rs. Stempelfehler! IV 	240,- 

1030* - Taler 1627, ähnl. wie vor, Pr. 1201, B.-R. 2474, Dav. 3504 	 IV 	250,- 

1031* - Taler 1628, a. d. Domweihe, Vs.: Dommodell von zwei auf Wolken sitzenden Heiligen 
getragen, Rs.: von 8 Bischöfen getragener Reliquienschrein, darunter 2 Engel mit 
Räuchergefäß, Pr. 1166, B.-R. 2191, Dav. 3499 	 IV+ 	500,- 

1032* - 1/2  Taler-Klippe 1629, Vs.: Hüftbild der Madonna mit Kind über Familienwappen, Rs.: 
St. Rudbertus über Stiftsschild, Pr. 1244, B.-R. 2580 

	
IV+ 	450,- 

1033 - Taler 1633, ähnl. wie vor, Pr. 1210, B.-R. 2505, Dav. 3504 
	

IV+ 	300,- • 
1032 

1031 
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1034* - Taler 1640, ähnl. wie vor, Pr. 1219, B.-R. 2525, Dav. 3504 	 11-111 	300.- 

1035* Guidobald v. Thun und Hohenstein, 1654-1668, Dukat 1663, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 1449, B.-R. 2974, Fr. 665, 3,41 g 

	

kleine Einstiche Gold IV 	600,- 

1036* -1/9  Talerklippe 1660, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 
1505, B.-R. 3053 	 IV 	200,- 

1037' Max Gandolph v. Küenburg, 1668-1687, 1/2  Dukat 1668, Vs.: Wappen unter Legaten- 
hut, Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 1634, B.-R. 3212, Fr. 708 	 Gold III 	380,- 

1038* - Taler 1668, Vs.: Madonna mit Kind über Familienwappen, Rs.: Kniebild St. Rudbertus 
über Stiftsschild, Pr. 1652, B.-R. 3231, Dav. 3508 	 IV 	240,- 

1039 - 15 Kreuzer 1681, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 
1670, B.-R. 3264 	 IV 	65,- 

1040 - Groschen 1681, Vs.: 2 Wappen zwischen Jahr und Wert, Rs.: Hüftbild St. Rudbertus 
v. v., Pr. 1687, B.-R. 3290 	 III 	35,- 

1041* - 1/2  Taler 1682, a. d. 1100-jähr. Stiftsjubiläum, Vs.: Wappen unter Legatenhut, oben 
Auge Gottes, Rs.: 5 Heilige, links Gans (rechts kein Löwe), darunter 5 Zeilen, Pr. 1663 
var., B.-R. 3136 var. 	 III 	450,- 

1042 - Groschen 1681 (2), 2 Kreuzer (1/2  Batzen) 1674, Kreuzer 1677, 1682, Pr. 1687, 1692, 
1704, 1709 	 5 Stück 111-1V 	75,- 

1043* Johann Ernst v. Thun und Hohenstein, 1687-1709, Taler 1696, Vs.: Madonna mit 
Kind über Familienwappen, Rs.: St. Rudbertus über Stiftsschild, Pr. 1802, B.-R. 3449, 
Dav. 3510 	 IV 	250,- 

1044* - Taler 1700, ähnl. wie vor, Pr. 1806, B.-R. 3457, Dav. 3510 	 IV 	240,- 

1045* - Taler 1706, ähnl. wie vor, Pr. 1812 	 IV-IV- 200,- 

1046* -1/2  Taler 1694, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: die beiden Heiligen einander zuge- 
wandt, davor Dommodell, Pr. 1817, B.-R. 3479 	 I II 	200,- 

1047 - 1/2  Taler 1699, ähnl. wie vor, Pr. 1820, B.-R. 3483 	 Walzenpräg. III 	200,- 

1048* - 1/2  Taler 1708, ähnl. wie vor, Pr. 1827, B.-R. 3490 	 III 	220,- 

1049 - 15 Kreuzer 1688, Vs.: Wappen unter Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront v. v., Pr. 
1843, B.-R. 3506 	 III 	65,- 

1050* - 15 Kreuzer 1694, Vs.: geteiltes Wappen in einem auf der Spitze stehenden Quadrat, 
Rs.: St. Rudbertus und St. Virgilius in einem auf der Spitze steh. Quadrat über Wert, 
Pr. 1848, B.-R. 3514 	 III 	65,- 

1051 - 15 Kreuzer 1694, ähnl. wie vor 
	

2 Stück III 	u. IV 	90,- 

1052 - Batzen 1692, 1/2  Batzen 1707, Kreuzer 1692, Groschen 1690, Pr. 1855, 1876, 1884, 
1859, B.-R. 3527 	 4 Stück III 	u. IV 	68.- 
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1053 - Groschen 1689, 1691, 1/2  Batzen 1696, Kreuzer 1696, 1/2  Kreuzer 1708, Pr. 1858, 1860, 
1865, 1888, 1920 	 5 Stück 111 u. IV 	75,- 

1054* Franz Anton v. Harrach, 1709-1727, 1/4  Taler 1715, Vs.: Madonna mit Kind über Lega-
tenhut, darunter Familienwappen unter Fürstenhut, Rs.: St. Rudbertus sitzt n. I. vor 
Stiftsschild, Pr. 2037, B.-R. 3802 	 III 	180,- 

1055 - Batzen 1725, 1/2  Batzen 1711, 1716, 1/2  Kreuzer 1716 FA, Pr. 2050, 2056, 2061, 2077 

	

4 Stück 111-IV 	50,- 

1056* Leopold Anton Eleutherius v. Firmian, 1727-1744, Dukat 1728, Vs.: Wappen unter 
Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus thront n. 1., Pr. 2107, B.-R. 3954, Fr. 745 	Gold III 	1400,- 

1057* - Taler 1733, Vs.: Madonna mit Kind über Familienwappen unter Legatenhut, Rs.: St. 
Rudbertus thront n. I. neben Stiftsschild, Pr. 2143, B.-R. 4008, Dav. 1241 	 III 	1000,- 

1058 - Reichsbatzen 1727, Landbatzen 1731, 1/2  Kreuzer 1732 (einseitig), Pr. 2149, 2156, 
2162 	 3 Stück III u. IV 	50,- 

1059* Andreas Jakob v. Dietrichstein, 1747-1753, Taler 1748, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen 
unter Legatenhut, Pr. 2217, B.-R. 4132, Dav. 1245 	 IV 	1250,- 

1060* - Taler 1752, Vs.: Madonna mit Kind in Strahlen auf Mondsichel neben Wappen, Rs.: 
St. Rudbertus thront n. I. neben Stiftsschild, Pr. 2219, B.-R. 4134, Dav. 1246 	 III 	1400,- 

1061* Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753-1771, Taler 1754, Vs.: von Engel gehaltenes 
Gnadenbild von Maria Plain unter Spruchband, rechts Wappen unter Legatenhut, Rs.: 
ähnl. wie vor, Pr. 2276, B.-R. 4222, Dav. 1248 	 III 	500,- 

1062* - Taler 1758, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: St. Rudbertus steht n. I. neben an Salzgefäß gelehn- 
tem Stiftswappen, Pr. 2277, B.-13. 4223, Dav. 1250 	 111-IV 	350,- 

1063 - Kreuzer 1755, 1756, Pfennig 1756 (einseitig), Pr. 2361, 2362, 2375 	3 Stück III 	36,- 

1064* Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803, Dukat 1788, Vs.: Büste n. r., unten M, Rs.: 
Wappen unter Legatenhut auf bekr. Mantel, Pr. 2403, 	4456, Fr. 776 	Gold III 	900,- 

1065* - 1/4  Dukat 1782, ähnl. wie vor, Pr. 2421, B.-R. 4482, Fr. 779 	 Gold II- 	300,- 

1066* - Taler 1777, ähnl. wie vor, Pr. 2430, B.-R. 4498, Dav. 1263 	 11-111 	350,- 

1067 - Taler 1778, ähnl. wie vor, Pr. 2431, B.-R. 4501 	 111-IV 	200,- 

1068 - Taler 1785, ähnl. wie vor, Pr. 2438, B.-R. 4509 	 IV 	200,- 

1069 - Taler 1794, ähnl. wie vor, Pr. 2448, B.-R. 4523, Dav. 1265 	 IV 	220,- 

1070* - Taler 1802, ähnl. wie vor, Pr. 2456, 	4532 	 III 	260,- 
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1071* - 20 Kreuzer 1781, ähnl. wie vor, Pr. 2479, B.-R. 4561 	 75,- 

1072 - 20 Kreuzer 1802, ähnl. wie vor, Pr. 2500, B.-R. 4599 	 III 	50,- 

1073* - Silberabschlag vom Dukaten 1782, «Auswurfmünze auf das Stiftsjubiläum», Vs.: ähnl. 
wie vor, Rs.: 6-säuliger Tempel, Pr. 2423, B.-R. 4429 	 11-111 	100,- 

1074* Ferdinand v. Österreich, 1803-1806, Taler 1803, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wappen in Vlies- 
kette auf bekr. Mantel, Pr. 2606, B.-R. 4727 	 IV 	360,- 

1075 - 20 Kreuzer 1804, ähnl. wie vor, Pr. 2609, B.-R. 4730 	 IV+ 	50,- 
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1076 1077 

Ausland - Europa 

1078 

1076* Frankreich, Ludwig XIII, 1610-1643, Louis d'argent de 30 Sols, Mzst. Paris, Vs.: 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Lilienwappen, Ciani 1665 	 R IV 	1150,- 

1077* - Louis XV., 1715-1774, Ecu de Navarre 1719, Mzst. Amiens, Vs.: belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Ci. 2101 	 R IV 	1000,- 

1078* - Besan9on, Taler 1666, mit Titel Karl V., Vs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Rs.: 
der Kaiser steht halbrechts, hält Zepter und Reichsapfel, Dav. 5070 	 IV 	300,- 

1079* - Straßburg, Taler o. J., Vs.: große Lilie, Rs.: 2 Löwen halten Lilie über Wappen, Engel 
& Lehr 439 	 min. Schrötlingsf. a. Rd. IV+ 	1200,- 

1080* - XII Kreuzer o. J. (Dreibätzner, ca. 1640-1658), Vs.: Lilie, Rs.: Wappen, E. & L. 481 	IV 	120,- 

97 



1081* - Gulden o. J. (ca. 1668), Vs.: LX-K über Wappen, Rs.: Lilie, E. & L. 484 	 IV+ 	1000,- 

1082* - 1/2 Ecu 1695, autonome Münzen unter Frankreich, Vs.: bekr. Wappen in Palm- 
zweigen, Rs.: Lilie, Ci. 2055 var. 	 IV-V 	120,- 

1083* - Gegenstempel von Straßburg = Lilie über Wappen auf 24 Mariengroschen 1674 
von Braunschweig, Welter 1739 a 	 R IV 	1000,- 

1084* Italien, Sardinien, Carlo Felice, 1821-1831, 80 Lire 1827, Fr. 1132 	Randsch. Gold IV+ 	1200,- 

1084a Luxemburg, Charlotte, 1919-1964, 250 Francs 1963, Yeo. 33 	 111-IV 	120,- 

1084b - 20, 50 und 110 Francs 1946, a. d. 600. Geburtstag Johann d. Blinden, Yeo. 28, 29, 30 

	

3 Stück 111-IV 	60,- 

1084c - 5 und 10 Fr. 1929, 100 Fr. 1963, 100 Fr. 1964, dazu: Ermesindis-Medaille 1947, Gräfin 
v. Luxemburg, 1196-1247, 25,11 g, 0 37 mm 	 5 Stück 111-1V 	80,- 

1085* Nördliche Niederlande, Geldern, Snaphan-Schilling o. J., ca. 1580, Vs.: DEVS 
CONSTITVIT REGNA, Reiter n. I., i. A. GST, Rs.: MONE NO DV C GEL, um verziertes 
Wappen, Verkade 74,Tf. 15, 2 	 Fundexemplar IV 	400,- 

1086* - Deventer, Kampen, Zwolle, 1/2  Ecu (1/2  Taler) 1555, Vs.: bekr. Büste Karl V. mit 
Schwert und Reichsapfel n. r zwischen 15 - 55, Rs.: 3 Wappen, Delm. 674 

	

Schrötlingsf. Hksp. ? RR IV- 	800,- 

1087* - Utrecht, Doppeldukat 1654, Vs.: Ritter steht n. r, Rs.: verzierte Tafel mit 5 Zeilen, Verk. 
98.1, Delm. 961, Fr. 282, 6,97 g 	 Gold IV 	1000,- 

1088 - Dukat 1762, ähnl. wie vor, Verk. 98.4, Del. 965, Fr. 98 	 Gold IV 	200,- 

1089 - Holland, 2 Wappen-Stüber 1732 (2), 1750, 1757, 1763, 1790, Stüber 1739 7 Stück IV+111 	100,- 

1090 - Westfriesland, 2 Stüber 1727, Zeeland, 2 Stüber 1735 und 1738 	3 Stück IV 	36,- 

1091* Südliche Niederlande, Fürstbistum Lüttich, Maximilian Heinrich v. Bayern, 
1650-1688, Dukaton 1667, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. von Löwen gehaltenes Wappen, 
Delm. 473, Dav. 4296 	 Rs. justiert IV 	280,- 

1092* - Belgischer Aufstand gegen Habsburg, Lion d'argent 1790, Vs.: Löwe hält Freiheits- 
schild und Schwert, Rs. Kranz aus 11 Wappen, Delm. 395, Dav. 1285, Jk. 68 	 II 	1000,- 

	

1093 - 2 Liards 1790, Vs.: Löwe hält Freiheitshut, Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Jk. 63, Cr. 29 Cu IV 	60,- 

1094 Polen, Danzig, Sigismund 1., 1506-1548, Groschen 1538, Vs.: Büste des Königs n. r., 
Rs.: Danziger Wappen, Gumowski 550 

	
1V+ 	60,- 

1095 - Schilling 1539, Vs.: Adler mit Schwert am rechten Flügel, Rs.: Danziger Wappen, 
Gum. 552 	 IV 	40,- 
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1096 - Sigismund III., 1587-1632, Ort 1607 (18 Gröscher), Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: von 
Löwen gehaltener Danziger Schild, Gum. 1385 	 IV+ 	100,- 

1097 - Ort 1623 (2), ähnl. wie vor, Gum. 1390,1391 	 2 Stück IV 	120,- 

1098 - Groschen 1627, Büste/Schild; dazu: Schilling 1596, Marienburg, Monogramm/ 
Wappen, Gum. 1377,864 	 2 Stück IV+ 	50,- 

1099 - Pfennig 1597, Wappen/Poln. Adler; dazu: Denar 1571, des Hzgt. Preußen, Albrecht 
Friedrich, 1596-1618, Vs.: Monogramm mit Zollernschild, Rs.: Adler mit S auf der Brust, 
Saurma-J. 5099, Gum. 1368 	 2 Stück III 	36,- 

1100 - Johann II. Casimir, 1649-1668, Ort 1657 (18 Gröscher), Vs.: bekr. Büste n. r, Rs.: von 
Löwen gehalt., behelm. Schild, Gum. 1911 	 IV 	100,- 

1101 - Elbing, Sigismund I., 1506-1548, Groschen 1539, Vs.: Adler mit Schwert, Rs.: Elbin- 
ger Schild in Umschrift, Gum. 583 	 IV+ 	80,- 

1102 - Sigismund III., 1587-1632, Sechsgröscher 1596 (Marienburg), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Krone über Wert und 3 Wappen, zu den Seiten Ring und Dreieck, Gum. 1151 	IV 	80,- 

1103* - Aufstand 1830-1831, Dukat 1831, niederl. Typ, Vs.: steh. Ritter n. r., i. d. Umschrift 
oben kl. Poln. Adler, Rs.: Schriftkartusche mit 4 Zeilen, Gum. 2540, Fr. 114 	Gold IV 	700,- 

1104 Rußland, Nikolaus II. 1894-1917, Rubel 1913, a.d. 300. Geburtstag der Romanow- 
Dynastie, Kaim 526, Harris 460, Yeo. 70 	 IV 	50,- 

1104a - UdSSR, Olympische Spiele 1980, kompletter Satz der Silberprägung zu 5 und 10 
Rubel 	 in Kassette 28 Stück II 	300,- 

1105* Schweiz, Bern, 1/2  Taler 1797, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Krieger über Jahr, HMZ 211 

	

min. Feilspur a. Rd. bzw. Hksp. IV 	150,- 

1106* Liechtenstein, Johann II., 1858-1929,5 Kronen 1900, HMZ 1523 	 IV+ 	700,- 

1107* Schweden, Johann III., 4 Mark-Klippe 1572, Vs.: bekr. Wasagarbe und Wert, Rs.: 3 
Kronen zwischen 3 Zeilen, AAH 127 	 Kratzer IV 	500,- 

1108* Spanien, Carlos III., 1759-1788,1/2  Escudo 1786, Madrid, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen 
in Vlieskette, Fr. 290 	 Gold IV 	80,- 
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Übersee 

1109* Asien, China, Chou-Dynastie, Bronze-Flachkopf-Spatenmünze, 350-221 v. Chr., Cha 
Ying, Coole 1549 	 IV 	120,- 

1110* - Bronze-Flachkopf-Spatenmünze, 350-221 v. Chr, Fürstentum Liang oder Staat Lu, 
Coole 2354 	 Patina IV 	90,- 

1111 - Bronze-Flachkopf-Spatenmünze, 350-221 v. Chr, Staat Lu, Coole 2447 	 IV 	100,- 

1112* - Ming-Messermünze, nach 350 v. Chr., Vs.: «Ming Tao», Rs.: <Tso», Coole 6971 

	

grüne Patina IV 	75,- 

1113 - Ming-Messermünze, nach 350 v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: <Tso Shang», Coole 7113 
grüne Patina 111-IV 	75,- 

1114 - Ming-Messermünze, nach 350 v. Chr , Vs.: ähnl. wievor, Rs.: «Nei»(?), Coole 7569 ff (?) 

	

grüne Patina III 	75,- 

1115 - Ming-Messermünze, nach 350 v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ohne Schrift, Coole 8044 

	

grüne Patina IV 	75,- 

1116 - Westl. Han-Dynastie, 206 v.-24 n. Chr, Bronze-Spatenmünze des Usurpators Wang 
Mang, Lockhart 156, Schjöth 148, Coole 9934 	 grüne Patina IV 	40,- 

1117 - Cash-Schnur (200 Münzen), Shun Chih - Yung Cheng, 1644-1735, vgl. hierzu 
Burgor: Ching-Cash until 1735, p. 16/18 	 IV 	140,- 

1118 - Cash-Schnur (200 Münzen), ähnl. wie vor 	 IV 	140,- 

	

1119 - Cash Schnur (200 Münzen), alle Ch'ien Lung, 1736-1795, vgl. hierzu Burgor p. 16/18 IV 	120,- 

1120 - Cash-Schnur (200 Münzen), ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

1121 	- Amulett, 18./19. Jh., zur Anrufung des Tai Shang, 2 Varianten, Thierry 102,103 

	

2 Stück IV 	80,- 
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1122 - Lot: Gelbguß-Amulette, meist 19. Jh. (9x), dazu: 4 Cash-Münzen (Pan Liang/Eisen 
Cash - Südl. Sung/Westl. Hsia-Dynastie: Jen Tsung, Cash ‹Schjöth 1078, selten, / 
Hsien-Feng: 10 Cash, Peking) 	 13 Stück IV 	180,- 

1123 Indien, Lot Münzen Antike-Neuzeit (darunter Kushan Seldschuken, Ceylon sowie 2 
Silber- und 2 Goldfanams) 	 27 Stück IV 	150,- 

1124 - kl. Sammlung Britisch-Indien, Indien/Natives States, Portugiesisch-Indien, Republik, 
Ceylon, Straits Settlement, Hongkong, Britisch-Westindien, meist Kleinmünzen, viele 
seltenere Stücke, ca. 1760-1970, in Album mit Liste und Yeoman-Nrn, Liste kann ange- 
fordert werden, interessante Basissammlung dieser Gebiete 	 252 Stück 

	

meist vorzüglich-stempelglanz, einige sehr schön 	1600,- 

1125* Indonesien, Java, Hindu-Periode, Kaiserreich Djenggala, 896-1158, Gold - 24 Krish- 
nalas, Friedb. 2, Millies 1.1, N./v.d. Chijs 119 	 Gold IV 	200,- 

1126 - Hindu-Periode, Silber-Djampol, Mil. 20/21, N./v. d.Ch. 125 	 4 Stück IV 	75,- 

1127 - Silber-Djampol, Mil. 21-24, N./v.d.Ch. 125/126 	 4 Stück IV 	75,- 

1128* - Sultanat Bantam, Maulana Muhammed, 1580-1596, Bronze-Cash, Vs.: Schrift, Rs.: 
leer, Mil. 112, Mitch. 3131 var., N./v.d.Ch. 169, 0 31,5 mm 	 IV 	75,- 

1129 - Bronze-Cash, ähnl. wie vor, Variante mit Punkten in der Umschrift, Mitch. 3131, 
0 30 mm 	 IV 	75,- 

1130* - Bronze-Cash, Abdul Mufakhir, 1596-1643, Mil. 113, Mitch. 	N./v.d.Ch. 171, 
0 25,5 mm 	 IV 	75,- 

1131* - Bronze-Cash, ähnl. wie vor, Mil. -, Mitch. N./v.d.Ch. 170 	 R IV 	100,- 

1132* - Sumatra, Sultanat Atjeh, 'Ala al din Ri'ayat Sha ibn 'Ali, 1530-1568, AV-Coupang 
(1/4  Mas), Mil. 134, Mitch. 3077, Hulshoff-Pol (in JMP 1929) Nr. 9 	 Gold IV 	120,- 

1133* - Perkasa Alam (später Iskandar Muda), 1607-1636, AV-Soupang (1/4  Mas), Hulshoff- 
Pol 14, Mil. -, Mitch. 	N./v.d.Ch. - 	 Gold III 	140,- 

1134* - Safiyat al din Taj al 'Alam, 1641-1675, AV-Coupang (1/4  Mas), Hulshoff-Pol 18, Mil. 138, 
Mitch. 3082, N./v.d.Ch. 183 	 Gold 111-IV 	100,- 

1135* - Zakiat al din Inayat Shah, 1678-1688, AV-Coupang (1/4  Mas), Hulsh.-Pol 20, Mil. 140, 
Mitch. 3085, N./v.d.Ch. 182 	 Gold III- 	100,- 

1136* - Zinat al din Kamalat Shah, 1688-1699, AV-Coupang (1/4  Mas), Hulsh.-Pol 23, Mil. -, 
Mitch. 3086, N./v.d.Ch. 185 	 Gold IV 	100,- 

1137 - Sultanat Atjeh, anonym, Zinn-Pitji, 19. Jh., Mil. 151-153, N./v.d.Ch. 188 	4 Stück IV 	100,- 

1138* - Palembang, Sultan Muhammad Bahauddin, 1778-1803, Kupfer-Pitji, 1198 A.H. 
(1783/1784), Mil. 188, N./v.d.Ch. 193 	 111-IV 	50,- 

	

1139* Amerika, Mexiko, Estados Unidos Mexicanos, seit 1905, 20 Pesos 1918, Pr. 171 Gold IV 	240,- 
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Papiergeld 

Seltenes Inflations-Notgeld der Stadt Köln 1923 

Zitate nach dem Katalog von Arnold Keller (K): 2684 steht für die Scheine der Stadt 
Köln. Die Scheine haben Kennbuchstaben, die sich bei gleichen Ausgabedaten 
manchmal wiederholen. 1 Billion Papiermark wurde nach der Stabilisierung Ende 
1923 der neueingeführten Rentenmark gleichgesetzt und eingewechselt. 
1 Billion = 1 Million Million = 1.000.000.000.000 
1 Milliarde = 1.000 Millionen = 1.000.000.000 
100 Milliarden Papiermark also gleich 10 Rentenpfennig! 

1140 100 Milliarden 	1. Nov. Serie B Wz Furchen 	K 2684 ccc 	unzirk. 	 25,- 

1141 250 Milliarden 29. Okt. Serie B Wz Furchen 	K 2684 zz 	ungebr 	 45,— 

Motiv Agrippinamedaille 

1142 500 Milliarden 25. Okt. Serie C Wz Deltamuster K 2684 	R unzirk. 	 100,— 
Unterdruckmotiv Rheinufer 
mit Dom und Rathaus 

1143 	1 Billion 	25. Okt. Serie B Wz Kölner Waben K 2684 kk 	R unzirk. 	 120,- 

1144 	1 Billion 	1. Nov. Serie A Wz Kreuzmuster K 2684 eee R unzirk. 	 200,- 

1145 	2 Billionen 	5. Nov. Serie A Wz CKreuzmuster K 2684 nn R unzirk. 	 400,- 

1146 	10 Billionen 	1. Nov. Serie B Wz CKreuzmuster K 2684 eee R unzirk. 	 450,- 

1147 	20 Billionen 	31. Okt. Serie A Wz Deltamuster K 2684 aaa R f. unzirk. 	 450,- 

1148 	25 Billionen 	5. Nov. Serie A Wz CKreuzmuster K 2684 nnn R f. unzirk. 	 650,- 

1149 	50 Billionen 	3. Nov Serie A Wz CKreuzmuster K 2684 hhh R unzirk. 	 500,- 

1150 100 Billionen 	1. Nov. 	 Wz Achteckfluß 	K 2684 ggg R unzirk. 	 600,— 
Rs. Motiv Stadtansicht v. Seb. Münster 

Notgeld besonderer Art 

1151 	Bielefeld, Stadtsparkasse, 25 Mark, 15.7.1921 (Leinen und Seide); 25 Mark und 50 
Mark, 2.4.1922 (Seide); 50 Mark, 9.4.1922 (Seide); 1000 Mark, 15.12.1922 (Seide); 
Grasser/Pick 16 b, 17 c, 18, 19 a, 20 e, 25 a 	 6 Stück kassenfrisch 	 120,- 

1152 - 25 Mark, 15.7.1921 (Leinen <1>, Seide <2<), Gr.-P. 16 b, 17 a, 17 c 

	

3 Stück kassenfrisch 	 60,- 

1153 - 100 Mark, 15.7.1921 (Seide mit Borte); 5000 Mark, 15.2.1923 (Jute); 10.000 Mark, 
15.2.1923 (Seide); Gr.-P 22 g, 28 a, 29 	 3 Stück kassenfrisch 	 150,- 

1154 - 5000 Mark, 15.2.1923 (Leinen), mit einseitig. grün-schwarzem Aufdruck, Borte in 
schwarz und lila 	 I. gebraucht 	 40,- 

1155 PöBneck, Stadt, «Herrensohle», Tausch-Wertstein, sogen. wertbeständiges Notgeld in 
Form einer abgerundet rechteckigen Sohlenlederplatte, mit Aufdruck, im Wert von 1,50 
Goldmark, 27.7.1923 	 Leder etwas gedunkelt R vorzüglich 	 180,- 

1156 Deutsche Reichsbank, 50 Mark, 20.10.1918, Serie A, 6-stellig, Trauerschein>, 

Ros. 65 c 	 I. gebraucht 	 100,- 

1157 - Album mit Reichsbanknoten, «Die deutsche Mark - von 1 Mark bis zur Billion» 

	

151 Stück kassenfrisch-gebraucht 	 50,- 

1158 - kleines Album mit Inflationsgeld, «Sammelalbum deutscher Reichsmarkscheine» 

	

134 Stück kassenfrisch-stärker gebraucht 
	

50,- 
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1159 - 2 alte Alben mit Serienscheinen deutscher Städte und Gemeinden, alphabet. geord- 
net 	 2569 Stück überwiegend kassenfrisch 

1160 - zeitgenöss. Notgeld-Album mit Reutergeld 	 148 Stück kassenfrisch 

1161 - zeitgnöss. Album, Großgeldscheine 1918-1920, 1922 (u. a. Danzig), sowie wertbe-
ständiges Notgeld und Kriegsgefangenenlagergeld 

62 Stück kassenfrisch-stärker gebraucht 

1162 - Album mit Inflationsgeld der Städte und einige Reichsbanknoten 
152 Stück kassenfrisch-stärker gebraucht 

1163 - 1000 Reichsmark 1924, Serie A, Ros. 172 	 stärker gebraucht 

1164 - Geldscheine in Banderolen: Berlin, 20x50 Mark, 24.6.1919, kassenfrisch; 17x50 
Mark, 23.7.1920, kassenfrisch, Ros. 62 a, 66 	 zus. 37 Stück 

1165 - Berlin, 20x1000 Mark, 21.4.1910, 1. gebraucht; Kreissparkasse Köln, 7x100 Mark, 
24.6.1935, leicht bis stärker gebraucht 	 27 Stück 

1900,- 

80,- 

80,- 

1501- 

100, — 

100,- 

50,- 

1202 
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1201 

Medaillen 

Miscellanea 

1200* Religion, Medaille 1547 (v. Hans Reinhart), Vs.: Adam und Eva unter dem Baum der 
Erkenntnis (die Blätter sind aufgelötet), umher Menschen und Tiere, zu den Seiten im 
Hintergrund: die Erschaffung Evas und die Vertreibung aus dem Paradies, jeweils 
darunter der sächs. Kurschild bzw. der Rautenkranzschild, Rs.: Kalvarienbergszene 
(der Corpus Christi ist gesondert gegossen und aufgelötet), Sig. Müller-Lebanon 90 
var., Sig. Löbb. 567 var., GPH 64 var., 0 58 mm, 63,24 g 	angelöt. Trageöse III 	1500,- 

1201* - Medaille 1533 ? (v. Monogrammist Hieronymus Magdeburger u. s. Schule), Vs.: 
Christi Geburt vor Stall, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, Katz 93, Sig. Löbb. 440, 
GPH 	0 44 mm, 20,11 g 	hoher aufgearbeiteter Rand mit Trageöse, altvergoldet IV 	300,- 

1202* - Medaille 1555 (v. Nickel Milicz), Vs.: letztes Abendmahl in Gewölbe zwischen zwei 
Säulen, Rs.: Kalvarienbergszene,. Katz -, vgl. 344, GPH -, vgl. 32, Sig. Löbb. 478, 
0 54 mm, 35,14 g 	 mit gedrehtem Henkel, altvergoldet IV 	600,- 

1203* - Medaille 1546 (v. N. Milicz), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Jüngstes Gericht, darüber Christus 
auf Erdball zwischen Johannes und Maria, Katz 346, GPH 33, Sig. Löbb. 474, 
0 56 mm, 32,27 g 	 hoher aufgearbeit. Rand mit Trageöse und Ring IV 	500,- 
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1207 
1210 

)11 

1204* - Medaille 1549 (v. N. Milicz), Vs.: Anbetung der Hirten, i. A. Jahr, Rs.: Anbetung der HI. 
Drei Könige in Säulenhalle, i. A. D I (graviert), Katz 354, GPH 37, 0 49 mm, 23,01 g 

gelocht 

1205 - Pestmedaille 1551 (v. N. Milicz), Vs.: eherne Schlange, Rs.: Kalvarienbergszene, i. A. 
Jahr, Katz 367, GPH 0 34 mm, 10,51 g 

1206* - Medailleo. J. (v. N. Milicz), Vs.: Anbetung der Hirten in einer Säulenhalle, Rs.: Anbetung 
der HI. Drei Könige in einer Säulenhalle, Katz 406, GPH 47 var., 0 49 mm, 38,88 g, an 
Gehänge aus drei Ketten mit verzierten Gliedern und geflügelten Engelsköpfen 

altvergoldet 

1207* - Medaille o. J. (v. N. Milicz), Vs.: Jonas entsteigt n.l. dem Rachen des Walfisches, 
dahinter Landschaft, Rs.: Auferstehung Christi, Katz 434, Sig. Mül.-Leb. Tf. XV/155, 
0 38 mm, 14,5 g 

1208* - Salvatormedaille o. J. (v. N. Milicz), Vs.: Brustbild Gott Vater v. v. mit Erdball, Rs.: 
Lamm Gottes, Katz 481, Sig. Löbb. 523, 0 51 mm, 37,32 g 	Trageöse, altvergoldet 

1209* - Medaille 1556 (Monogrammist AL), Vs.: Geburt Christi, Rs.: Anbetung der HI. Drei 
Könige, darunter Stern und Jahreszahl, Katz 531, 0 39 mm, 18,79 g 
hoher aufgearbeit. Rand mit Trageöse und gedrehtem Ring, unten kleiner Anhänger 

altvergoldet 

1210* - Goldmedaille 1641, in Talergröße (Stempel v. Chr. Maler), im Gewicht von 10 Dukaten, 
Vs.: harfespielender König David kniet n. I., davor Truhe mit Bibel, Rs.: König David 
steht auf dem Dache seines Palastes und beobachtet Bathseba im Bade, OBIECTA 
MOVENT SENSVS, zu Madai 5985, zu Fiew. 73, zu Brett. 4097, 0 42,5 mm, 34,47 g 

Gold RR 

1211* - Taufmedaille 1618 ? (v. Chr. Maler), Vs.: Taufe im Jordan, Rs.: Christi Geburt, im 
Hintergrund die HI. Drei Könige, GPH 0 40 mm, 17,68 g 

altvergoldet, gestopftes Loch, sonst 

IV 280,- 

IV 175,- 

IV 480,- 

IV 180,- 

IV 500,- 

IV 400,- 

IV 7500,- 

IV 250,- 
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1212* - Medaille o. J. (v. S. Dadler, 1628), Vs.: zwei allegor. Gestalten des Friedens über 
Kriegsgerät, Rs.: allegor. weibl. Gestalt reicht Herrscher in antikem Harnisch Krone, 
Wiecek 42, 0 52,5 mm, 28,21 g 	 angelöteter Henkel IV 	260,- 

1213* - Medaille 1628 (v. S. Dadler), a. d. Friedenswunsch, Vs.: Barmherzigkeit und Fleiß 
stehen einander gegenüber, Sign. SD auf Spaten, Rs.: Jesuskind sitzt zwischen Lamm 
und Löwe, Wiec. 43, 0 52 mm, 34,64 g 	 am Rand eingesägt 111/IV 	360,- 

1214* - Taufmedaille 1635 (v. S. Dadler), Vs.: Anbetung der HI. Drei Könige, Rs.: Jesuskind in 
Wolken hält Reichsapfel, Wiec. Tf. XXX/97, GPH 1079, 0 55 mm, 43,3 g 	 IV+ 	500,- 

1215* - Taufmedaille o. J. (v. Johann Höhn), Vs.: Taufe in einer Kirche, Rs.: Jesus thront n. r, 
hält Kind, eine Frau führt Kinder zu Ihm, GPH 1086, 0 60 mm, 65,24 g 

Rs. Kratzer i. F, sonst III 	500,- 

1216* - Taufmedaille o. J. (v. Georg Hautsch, t1711), Vs.: bärtiger Priester tauft ein Kind über 
Taufbecken, Rs.: Wickelkind in Wiege liegend, im Hintergrund Landschaft mit Regen- 
bogen, GPH 1084 var., 0 40 mm, 17,72 g 	 IV 	120,- 

1217* - Zellerfelder Tauftaler 1753 (v. Joh. Benj. Hecht), Vs.: Taufe im Jordan, Rs.: 9 Zeilen in 
Umschrift, GPH 4446, Knyph. -, Knigge 3911, 0 51,1 mm, 28,98 g 	 IV+ 	220,- 

1218 - Taufmedaille o. J. (v. L. Zimpel), Vs.: Taufeim Jordan, Rs.: Schutzengel beugt sich n. I. 
über Wiege, GPH 0 42 mm, 24,03 g 	 III 	80,- 

1219 - Taufmedaille o. J., Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: Genius mit barockem ovalem 
Schild zum Eingravieren des Namens, umher Widmung in dopp. Umschrift, GPH 
0 39 mm, 23,32 g 	 70,- 
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1220* - sogen. Prager Judenmedaille, im Gewicht von 10 Dukaten, Zeit Rudolf II. 
(1576-1612), auf Elisabeth v. Thüringen und Hessen, Vs.: bekr. Büste der HI. Elisabeth 
n. I., Rs.: die Marburger Elisabethkirche, Hoffm. vgl. 2, 0 51 mm, 31,12 g R Gold IV 	5000,- 

1221* - Medaille o. J. (v. P. H. Müller), Vs.: eine Gruppe Kinder mit ihren Attributen verschie-
dene Stände darstellend, Rs.: drei durch Engelsköpfe verbundene Medaillons, darin 
Kruzifix, HI.-Geisgaube und Globus, Randschrift: «VATER LAS DEN KREIS DER 
ERDEN UMB UND UMB VOLL SEGENS WERDEN», Forster 869, 0 67 mm, 86,72 g IV+ 	600,- 

1222 - Ehe- und Liebesmedaille o. J. (v. P. H. Müller), Vs.: Brautpaar vor einem Weinstock, 
Rs.: zwei Hände aus Wolken halten ein Herz, darunter Taubenpaar, Forster 879, GPH 
1030, 0 53 mm, 39,95 g 	 IV 	175,- 

1223* - Medaille 1641 (v. Blum, Bremen), a. d. Vermählung des Prinzen Wilhelm II. v. Nassau-
Oranien mit Maria v. England, Vs.: das Brautpaar reicht sich die Hand, Rs.: allegori-
sche Darstellung, v. Loon II, 251.1, Laugw. 38, GPH 4242, 0 72 mm, 98,18 g, auf dem 
Rand 2x eingestempelt E, Abb. siehe Titelseite 	 R IV+ 	1500,- 

1224* - kl. Medaille o. J., a. d. Liebe, Vs.: DI WORTHE SIND GUTT, Hand aus Wolken hält 
Tafel: MEINEM/ ENG/ LISCHEN/ SCHATZE, Rs.: ABER DAS IST MIR LIBER, Hand aus 
Wolken hält Schale mit Herz, 0 21,5 mm, 3,4 g 	 I. gewellt Gold R IV 	240,- 

1225* - kl. Medaille o. J. (v. Loos), a. d. Fleiß, Vs.: Postament umgeben von Symbolen des 
Fleißes, Rs.: Steinquader, darauf Auszeichnungen, Attribute und Füllhorn, Sommer B 
41, 0 25 mm, 4,02 g 	 in Original-Biedermeieretui IV+ 	160,- 

1226* - Medaille 1800 (v. Krüger, Dresden), a. d. Jahrhundertwende, Vs.: Chronos reicht 
dem jungen Genius des neuen Jahrhunderts das Buch der Erfahrung, Rs.: Erdball von 
Wellen umspült, GPH 1233, 0 39,5 mm, 20,11 g 	 III 	130,- 

1227 - Medaille o. J. (20. Jh.) (v. Ernst Fuchs), auf «Jesus Pantokrator», Vs.: Christusbüste 
v. v., Rs.: Künstlerunterschrift, als Anhänger an Kette, 43x35 mm, 48,77 g 

	

in Original-Lederetui III 	80,- 

1228 - Judaica, Schekelmedaille in Silber, 18. Jh., Vs.: Olivenzweig, Rs.: Räuchergefäß, 
Kisch D 7, 0 32 mm, 6,77 g 	 IV 	80,- 

1229 - Schekelmedaillen, Zinn (4) und Bronze (1), alle verschieden, Kisch B 22 (gelocht), 
B 27, D 3, vgl. D 10, D 13 	 5 Stück IV 	150,- 

1230 Luftfahrt/Lübeck, Bronzegußmedaille 1958, 50 Jahre Luftfahrtverein im Dt. Aeroclub, 
Vs.: Adler in Kranz, Rs.: 3 Zeilen, Button 363, 0 78 mm 	 IV 	125,- 

1231 Medicina, Redi, Franciscus, ital. Arzt und Polyhistor (*1626, t1697), Bronzegußme-
daille 1677 (v. M. Soldani), Vs.: s. Büste n. r, Rs.: Einmaster auf See, Brett. 950, 
0 63 mm 	 IV 	80,- 

1232 Musik/Wien, Lehär, Franz (1870-1948), einseitige Bronzeplakette o. J. (v. Hans Schae- 
fer), seine Büste n. r. über Notenzeile mit Zweig, Niggl 50x35 mm 	 IV 	60,- 

1233 Numismatik, Mehler, Franz und Emma, Aachen, Bronzemedaille 1929 (v. K. Goetz), 
a. d. Silberhochzeit, Vs.: beider Büsten n. I., Rs.: ARBEIT IST GEBET, Eichbaum Kien. 
1434, 0 60 mm 	 III 	60,- 

1234 - Noss, Alfred, in Holz gefaßte Medaille 1940 (v. Josef Bernhart), a. s. 85. Geburtstag, 
Vs.: Kopf n. I. in Umschrift: PROF. DR h.C. ALFRED NOSS. AET. 85 LABORE ET 
CONSTANTIA, am Halsabschnitt Gravur: J.B. 1940, Gebhart -, 0 50 mm, Holz 
67x65 mm 	 III 	200,- 

1235 - Fa. D. Uhlhorn, Köln und Grevenbroich, Werkstätte zur Verfertigung von Münzma-
schinen, Bronzemedaille 1846, beiders. Text, Randschrift: DIEU PROTEGE LA 
PATRIE. 1846, W.-T. 8903, 0 37 mm 	 fleckig IV 	75,- 
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1236 Schiffahrt, Nord-Ostsee-Kanal, Bronzemedaille 1895 (v. Lauer), a. d. Eröffnung des 
Nord-Ostsee-Kanals, Vs.: die Köpfe von Wilhelm 1., Friedrich III. und Wilhelm II. n. 1., 
Rs.: Hochbrücke zu Grünthal, darunter Schiffe, W.-T. 6862, 0 60 mm 	 III 	150,- 

1237 - Flottenbund - Deutscher Frauen, Eisenmedaille 1914, «GOLD GAB ICH FÜR 
EISEN», Vs.: Schrift um Jahr, Rs.: Kaiserkrone auf Anker, 0 29 mm 	mit Trageöse III 	40,- 

1238 Weberei, Borghorst, Fa. Arnold Kock, Verdienstmedaille 1952, a. d. 25-jähr. Firmenzu-
gehörigkeit, Vs.: 3 Wappen zwischen Weberschiffchen, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, 
0 38 mm, 29,67 g 	 an Tragespange mit 2 Ketten III 	75,- 

Personen 

1239 BISMARCK, Otto Fürst von (1815-1898), Bronzemedaille 1918 (v. K. Goetz), 20 Jahre 
nach seinem Tod, Vs.: Bismarcks Kopf in Wolke über 8 Zeilen, Rs.: satir. Darstellung auf 
die 1. Deutsche Republik, Kien. 1216, 0 59 mm 	 III 	60,- 

1240 - Bronzegußmedaile 1921 (v. K. Goetz), a. d. bis 1918 verhinderte Veröffentlichung der 
Bismarck'schen «Gedanken und Erinnerungen» Bd. 3, wegen seiner Kritik an Kaiser 
Wilhelm II, Vs.: Buch in Ketten, Rs.: Richter verwehrt deutschem Michel Zugriff auf 
Buch, Kien. 1278, 0 60 mm 	 III 	60,- 

1241« GOETHE, Johann W. von (1749-1832), Bronze-Suitenmedaille 1831 (v. A. Bovy), Vs.: 
s. Büsten. r., Rs.: Januskopf zwischen Adler und Löwenkopf, zu den Seiten Füllhörner, 
Förschner 124, J. u. F. 1038, Frede 90, 0 41 mm 	 IV 	100,- 

1241a - Medaille 1932 (v. Wilhelm u. Reinh. Kullrich), a. s. 100. Todestag, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Schrift über Lorbeerzweig, 0 38 mm, 29,18 g 	 11-111 	48,- 

1241b - Medaille 1932, wie vor, 0 38 mm, 29,20 g, dazu: Messingjeton o. J., Mitte 19. Jh., 
Vs.: Kopf n. I., Rs.: JETON in Eichenkranz, 0 22 mm 	 2 Stück II 	u. IV 	60,- 

1241c - Medaille 1932, braunes Böttger-Steinzeug, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 7 Zeilen in Ornament, 
0 53 mm, dazu: 2 große Medaillen (Bisquit-Porzellan u. Böttger-Steinzeug) 1968, a. d. 
GoetheTheater in Bad Lauchstätt, Vs.: Kopf, Rs.: Theater, 0 70, 72 mm und 2 gleich- 
artige Tragemedaillen, mit Loch (weißes Bisquit-P.), 0 35 mm 	 5 Stück 	 90,- 

1242 GUTENBERG, Johannes (1397/1400-1468), Zinnmedaille 1900 (v. Kissel), a. s. 
500-jähr. Jubiläum, Vs.: Gutenberg steht v. v. zwischen 2 Wappen, Rs.: Gutenberg sitzt 
n. r. von 4 allegorischen Frauengestalten umgeben, W.T. 3462, 0 51 mm 	 IV 	50,- 

1242a HEGEL, G.W.F., Bronzemedaille 1838 (v. König/Held), a. s. Tod, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Alle-
gorie, 0 47 mm; dazu: Bronze-Medaille 1966, des Kulturbundes der DDR, auf J. G. 
SEUME (1786-1810) 	 späterer Abschlag 2 Stück III 	50,- 

1243 KORTUM, Dr. C. A. (1745-1824), Dichter der Jobsiade, Bronzemedaille o. J., a. s. 100. 
Geburtstag, Vs.: Büste n. 1., Rs.: neunfeld. Theaterszenenfolge, 0 60 mm 	 III 	125,- 

1244 KRÜGER, Paul (1825-1904), Präsident der südafrikan. Republik, satir. Medaille 
1899/190?, Vs.: Büste schräg v. v. über Dornen und Distelzweigen, Rs.: Büste König 
Edward VII. in Kranz von blutenden Lorbeerzweigen, W.T. 4783, 0 35 mm 	 IV 	50,- 

1245 LÜBKE, Heinrich, Bundespräsident, Medaille o. J. (v. Prof. Holl), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Adler, 0 40,5 mm, 25,29 g 	 in Originaletui III 	50,- 

1246 SCHLÜTER, David (1758-1844), Bürgermeister von Hamburg, Bronzemedaille 1844 
(v. Loos/Schilling), a. s. Tod, Vs.: Büste v. v. in Amtstracht, Rs.: Familienwappen, Gaed. 
2089, W.T. -, 0 39 mm 	 III 	60,- 

1247 UHLAND, Ludwig (1787-1862), Dichter, Bronzemedaille 1887, zum 100. Geburtstag, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift in Kranz, W.T. 8901, 0 30 mm 	 Originalöse IV 	40,- 
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1247a WIELANDT, C.M. (1733-1823), Bronze-Suitenmedaille (v. Wolff), a. s. Tod, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: Text, 0 41,5 mm; dazu: Kupfermedaille o. J., nach altem Vorbild, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: Harfe, 0 33 mm 	 2 Stück IV+ 	80,- 

1248 WOLTER, Charlotte, K. u. K., Hofschauspielerin, Medaille 1897 (v. Schwerdtner), a. i. 
Tod, Vs.: ihre Büste n. I., Rs.: 6 Zeilen vor Lorbeerzweig mit Lyra, W.T. 9877, 0 60 mm, 
58,9 g 	 III 	200,— 

Deutschland 

1249-  Bayern, Max Emanuel, 1679-1726, Medaille o. J. (1689) (v. P. H. Müller), a. d. gemein-
samen Kampf mit Köln gegen Frankreich, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bayerischer 
Löwe springt über Krone und Reichsapfel zwischen Wappen, Witt. 1506, Forster 834, 
Weiler 1307, 0 49,5 mm, 44,39 g 	 Rs. kugelige Einpunzung, sonst IV+ 	500,- 

1250 - Jeton 1711 (v. G. D. B.), a. d. Antritt der Souveränität über Luxemburg, Namur, Henne-
gau..., Vs.: 11 Zeilen, Rs.: CONSTANTIA ET FIDELITATE, der Kurfürst unter Baldachin, 
Witt. 1582, 0 26 mm 	 Cu R IV 	100,- 

1251 - Maximilian II., 1848-1864, Bronzemedaille 1854 (v. C. Voigt), versilbert, I. Preis der 
Ausstellung deutscher Industrie- und Gewerbeerzeugnisse in München, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Frauengestalt mit Spinnrocken und Füllhorn, davor Merkurstab, Witt. 2853, 
Haus. 517, W.T. 6149 	 IV 	50,- 

1252 Luitpold, 1886-1912, Bronzemedaille 1896 (v. Lauer), a. d. bayer. Landesausstellung in 
Nürnberg, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Ansicht von Nürnberg mit aufgeh. Sonne, darunter 
Schrifttafel, Witt. W.T. 5734, 0 60 mm 	 III 	60,- 
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1253 Berlin, Bronzemedaille 1907 (vergoldet, einseitig), a. d. Dt. Armee-, Marine- und Kolo-
nial-Ausstellung, Vs.: Germania thront v. v., zu ihren Füßen 3 Gestalten mit den jeweili-
gen Attributen, W.-T. -, 0 60 mm 

1254* Deutscher Orden, Maximilian II. Franz v. Österreich (1756-1801), späterer Erzbischof 
v. Köln, Hochmeister des Deutschen Ordens, Medaille o. J. (1765) (v. Widemann), Vs.: 
s. Büste n. r., Rs.: FORTITVDINE, aufrechter Löwe n. 1., hält Schwert, Sign. PK. (P. 
Kaiserwerth), W.-T. 6152, 0 42 mm, 25,77 g 	 R 

1255* - und Karl Alexander v. Lothringen, 1761-1780, Medaillen 1770 (v. Widemann), a. s. 
Wahl zum Koadjutor, Vs.: jugendliche Büste des Erzherzogs n. r, Rs.: geharn. Büste 
des Ordenhochmeisters n. r, Dudik 301, Weiler 2012, 0 47 mm, 34,38 gRandschaden 

1256* - Bronzemedaille 1770 (v. M. Kraft), a. d. gl. Anlaß, Vs.: beider Büsten n. r, Rs.: Darstel- 
lung des Ritterschlages, Du. 302, W. 2019, 0 50,5 mm 	Reste von Versilberung 

1257* - Anton Victor, Erzherzog v. Österreich, 1804-1835, Medaille 1833 (v. I. Lang), Vs.: 
Büste in Ordensmantel n. I., Rs.: Madonna auf Wolken, neben bekr. Wappen, Du. 317, 
0 51,5 mm, 62,61 g 

1258 Eckernförde, Zinnmedaille 1849 (v. Drentwett), a. d. Sieg über die Dänen, Vs.: bren- 
nender Dreimaster, Rs.: Wappen, W.-T. -, 0 39 mm 	 R 

1259* Elbing, Stadt, Medaille 1837 (v. Loos und Held), a. d. 600-Jahr-Feier, Vs.: Stadtgründer 
auf Postament gestützt, Rs.: Rathausansicht 

1260 Emden, Medaille o. J. (19. Jh.), des 24er Kollegiums, Vs.: Segelschiff vor Stadtansicht, 
Rs.: Handschlag, Randgravur: W.BRUNS BÜRGERVORSTEHER DER VI. WYK 
1.1.1902-1.1.1904, 0 50 mm, 55,9 g 	 grob gestopftes Loch 

1261 Frankfurt, Constantin Fellner, Bronzemedaille 1802 (v. Loos), a. s. Vermählung, Vs.: 
Pyramide, davor Blitz und Kronos, Rs.: J. u. F. 974 (dort AR), 0 51 mm 

1262* Hamburg, satir. Medaille o. J. (1708), a. d. Bestechlichkeit der Kaiserl. Commission, 
Vs.: Hand mit einem Geldstück, KOMSTU MIR ALSO, Rs.: Gesicht mit vorgehaltener 
Hand, SO KOMME ICH DIR SO, GPH 1220, 0 26 mm, 7,36 g 

1263 - Marke der Compania Hamburgesa de Plantaciones, San Andres-Osuma (Guate-
mala) zu 2 Reales, um 1880, beiders. Wert in dopp. Umschrift, Clerk 164, 0 30,5 mm 

Me R 

1264 Hessen-Darmstadt, Schützenmedaille 1904, a. d. 20. Verbandsschießen in Bingen, 
Vs.: Stadtansicht vor Rheinlandschaft, Rs.: Büste des Großherzog Ernst Ludwig v. 
Hessen n. 1., Sig. Pelzer 904, 0 42 mm, 35,8 g 

1265* Köln, Erzbistum, Joseph Clemens, 1688-1723, Bronzemedaille 1689 (v. Georg 
Hautsch), a. s. Investitur als Erzbischof u. d. Wiederherstellung der Kölner Diözese, Vs.: 
Büsten. r., Rs.: Vernichtung der Rotte Korah, daneben Aaron als Hoherpriester, Forster 
655, Weiler/Bonn 33, Weiler/Köln 1294, 0 42,5 mm 	 altvergoldet 

IV+ 60,- 

III 300,- 

IV 350,- 

IV+ 350,- 

III 500,- 

IV 125,- 

IV+ 220,- 

IV 90,- 

IV 70,- 

80,- 

IV 60,- 

III 100,- 

IV 200,- 
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1266 - Bronzemedaille o. J., um 1722 (v. J. du Vivier), Vs.: Büste in Hermelin n.I., Rs.: knorri- 
ger Eichenbaum an Rheinuferabhang, Witt. -, vgl. 1790, Weiler 1684, 0 44 mm 	IV 	160,- 

1267* - Ferdinand August Spiegel zum Desenberg (1764-1835, Medaille 1833 (v. Francke), 
a. s. Genesung, Vs.: Büste n. I., Rs.: in Palmzweigen 5 Zeilen, Brett. 4568, W.-T. 8499, 
0 41 mm, 36,53 g 	 Randsch., sonst III 	120,- 

1268 - Stadt, Zinnmedaille 1845 (v. Kramer), a. d. 1. Hauptverslg. d. Dombauvereins, Vs.: 
Engel hält 2 Wappen, Rs.: Domnordseite im Weiterbau, W. 47, 0 37,5 mm 

	

gelocht mit Ring IV 	50,- 

1269 - Bronzemedaille 1859 (v. J. Wiener), a. d. Eröffnung der Rheinbahn Köln-Mainz, Vs.: 
Ansicht des Zentralbahnhofs, Rs.: die Köpfe Friedrich Wilhelm IV. und Wilhelm I. n. r., 
W. 88, v. Hoyd. 174, 0 70 mm 	 IV 	150.- 

1270 - vergoldete Bronzemedaille 1865 (v. J. Wiener), a. d. Internationale Ausstellung der 
Gesellschaft Flora, unter dem Protektorat des preuß. Königspaares, Vs.: beider Büsten 
n. r., Rs.: behelm. Stadtwappen zwischen Greif und Löwe, v. Hoyd. 214, 0 50,5 mm 	IV+ 	100,- 

1271 - Medaille 1875 (v. Kullrich), a. d. Internat. Gartenbauausstellung, Vs.: Büste der dt. 
Kaiserin, Rs.: 6 Zeilen in Kranz, Sommer K. 80, W.T. -, 0 41 mm, 35,93 g 	 III 	50.- 

1272 - Bronzemedaille 1878 (v. Kullrich), a. d. Errichtung des Reiterdenkmals Friedrich 
Wilhelm III. auf dem Heumarkt, Vs.: die Köpfe Wilhelm 1. u. s. Gemahlin n. r., Rs.: Denk- 
mal, Sommer K. 84, 0 64 mm 	 IV+ 	180,- 

1273 - GoldbronzeTragemedaille 1880, a. d. Domvollendung, Vs.: die Köpfe von Wilhelm I. 
und Friedrich Wilhelm IV. n. r., Rs.: Domansicht auf Basisplatte, W. 183 

	

mit Öse und Ring IV 	40,- 

1274* - Bronzemedaille 1889, a. d. I. Aeronautische Ausstellung, Vs.: Freiballon über Köln 
von der Rheinseite, Rs.: 6 Zeilen in Lorbeerkranz (Stifter Maximilian Wolff), W.T. 
Button -, 0 42,5 mm 	 III 	120,- 

1275* - versilberte Bronzemedaille 1890, a. d. Allgemeine Ausstellung für Kriegskunst, Vs.: 
Germania thront v. v. zwischen Kriegsgerät, im Hintergrund Freiballon über Segel- 
schiff, Rs.: 8 Zeilen in Kranz, W.T. -, 0 60 mm 	 III 	90,- 

1276 - Bronzemedaille o. J. (v. Oertel), Prämie der Kölner Gartenbau-Gesellschaft, Vs.: 4 
Zeilen in Lorbeerzweigen, Rs.: weibl. Gestalt n. I. mit Füllhorn und Blumengirlanden, 
W.T. -, 0 40 mm 	 IV 	50,- 

1277* - Otto Fürst v. Bismarck (1815-1898), Medaille o. J. (v. Lauer/J.H. Lückger), a. s. Ehren-
bürgerschaft der Stadt Köln, Vs.: Bismarck in Uniform an Rednerpult, Rs.: Stadtwap- 
pen, Bennert 273 (dort nur Cu), W.T. -, 0 50 mm, 50,5 g 	 R II 	180,- 

1278 - Generalfeldmarschall Graf v. Moltke (1800-1891), Medaille o. J. (v. Lückger), a. s. 
Ehrenbürgerschaft der Stadt Köln, Vs.: Büste in Uniform n. 1., Rs.: wie vor, W.T. 
0 50 mm, 49,3 g 	 II 	120,- 

1279 - vergoldete Prämienmedaille o. J., des Kölner Tierschutzvereins, Vs.: rheinseit. Stadt- 
ansicht mit Dom und Groß St. Martin, Rs.: 3 Zeilen in Kranz, W.T. -, 0 50 mm, 51,28 g IV 	60,- 

1280 - vergoldete Prämienmedaille o. J., des Kölner Tierschutzvereins, Vs.: Stadtgöttin sitzt 
mit Schild und Kranz vor Stadtansicht, Rs.: wie vor, W.T. -, 0 50 mm, 51,14 g 	IV+ 	60,- 

1281 - BronzeTragemedaille 1901, des Männergesangvereins Polyhymnia, a. s. 50-jähr. 
Jubiläum, Vs.: behelm. Stadtwappen, Rs.: Lyra und Lorbeerzweig zwischen Schrift, 
0 34 mm 	 mit angegoss. Öse und Ring III 	50,- 

1282* - /Hamburg, Medaille 1903, a. d. Einweihung der Loge zur Wahrheit am Rhein, Vs.: 
weibl. Figur steht v. v., hält Fackel und Stadtschild, Rs.: 5 Zeilen über Logenemblem, 
0 36 mm, 19,57 g 	 III 	120,- 

1283* - Eisengußplakette 1914/1915 (v. W. Wallner), einseitig, «ERINNERUNG AN DEN 
CÖLNISCHEN BAUER IN EISEN», 0 32 mm 	 mit angegoss. Öse III 	50,- 
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1284 - Klischee aus Silberblech 1914/1915, ähnl. wie vor, Sign. W. Wallner i. A., 0 82 mm, 
31,39 g 	 R III 	120,- 

1285 - Dombaumeister-Medaille 1928 (v. 0. Glöckler), a. d. 680-Jahr-Feier der Grundstein-
legung des Domes, Vs.: Westansicht des Domes, Vs.: Meister Gerhard v. Rile mit Zirkel 
und Grundriß, W. 377, 0 36 mm, 24,8 g 	 III 	50,- 

1286 - Zinkmarke zu 5 Pfennig, 1. Weltkrieg, für Kriegsgefangenenlager der Grube Dona- 
tus, gelochtes Blech, Vs.: 5, Rs.: DO. in Kreis eingestempelt, Funck 123.7 	 IV 	50,- 

1287* Krefeld, Medaille 1785 (v. Oexlein), a. d. Silberhochzeit der Eheleute Johann v. d. 
Leyen und Katharina geb. Goyen, Vs.: weibl. Gestalt sitzt auf verschnürtem Kasten, hält 
eine Doppelkartusche mit den Geburtsdaten des Paares hoch, Rs.: 14 Zeilen Text, 
0 46 mm, 29,17 g 	 Vs. Krater, R 	500,— 
Johann v. d. Leyen war der sogen. Krefelder-Seidenbaron, die Familie Goyen eine traditionsreiche 
Mennonitenfamilie. 

1288 Mainz, Academia-Aluminiumplakette 1946, a. d. Wiederherstellung der «Alma Mater», 
Vs.: Mutter Gottes vor Strahlenglorie über Wappen, Rs.: 6 Zeilen, 77x42 mm 

	

min. angegoss. Öse und Ring IV 	60,- 

1289 Nürnberg, Klippe 1650, a. d. westfäl. Frieden, Vs.: Stadtwappen und Schrift, Rs.: 
Erdhalbkugel, darüber Hand mit Lorbeerkranz, Kellner vgl. 67, Erlanger vgl. 531 

	

altvergoldet, mit Trageöse und Ring IV 	100,— • 

1290 Preußen, Wilhelm II., 1888-1918, rechteckige große Plakette mit in Oval eingelasse-
nem gerüstetem Brustbild Wilhelm II. n. r., darunter Text mit kaiserl. Aufruf «An das 
deutsche Volk» vom 6. August 1914, 179x80 mm 	 Kriegsmetall-Legierung 	125,- 

1291 Sachsen, Rechenpfennig von Hans Biner, Vs.: HANNS BINER MVNCZMEISTER, 
behelm. Wappen, Rs.: HILF LIBER GOT - HIE VND DORT, behelm. Wappen, Mers. 
4423, Neum. V./32671 	 IV 	75,- 

1292 - Coburg-Gotha, Ernst I., 1826-1844, Bronzemedaille 1835 (V. Helfricht), a. d. Konfir-
mation der Prinzen Ernst und Albert, Vs.: beider Büsten in antiker Tracht, Rs.: 3 Zeilen 
in Eichenkranz, Mers. 3319, W.T. 71, 0 39 mm 	 IV-/IV 	40,- 

1293 Schlesien, Breslau, Messingmarke o. J. (1888), von Oswald Nier, «Andenken an 
Neujahr aux Caces de France», Vs.: Kopf Friedrich III. n. r., Rs.: Schrift, 0 28 mm 

	

angegoss. Öse IV 	70,- 

1294 Lot: Marken und Zeichen, Wert-, Spiel-, Glücks-, Reklame- und andere Marken, ab 
ca. 1900, Kupfer, Zink, Alu, Eisen, Kunststoff, alle verschieden 	 140 Stück IV 	150,- 
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Römisch-Deutsches Reich und Österreich 

1295 - Kgr. Böhmen, Rechenpfennig auf Nikolaus Wodnianski und Wolf Herolt, 1592, 
Münzmeister in Kuttenberg, beiders. behelm. Wappen, N. V/28569, 0 21 mm 

1296 Karl VI., 1711-1740, Jeton 1716 (v. G.B.A.), a. d. Geburt des Erzherzog Leopold, Vs.: 
Büsten des kaiserl. Elternpaares n. r., Rs,: Pallas steht v. v., hält Kind, Julius -, vgl. 995, 
0 23,5 mm, 4,3 g 

1297 Karl VII., 1742-1745, Bronzemedaille 1742 (v. Vestner), a. d. Krönung, Vs.: geharn. 
Büste mit Vlieskette n. r., Rs.: bekr. weibl. Figur an Palme sitzend mit Füllhorn und 
Ölzweig, Witt. 1894, Förschner 281, J. u. F. 751, Bernh. 325, 0 44 mm 

1298 - Erzherzogin Johanna Gabriela (1750-1762), Zinnmedaille 1762 (v. Widemann), 
a. i. Tod, Vs.: Büsten. r., Rs.: Mädchengestalt mit Sternenmantel von Adler zum Himmel 
emporgetragen, W.T. 4062, 0 40,5 mm 

1299 - Erzherzogin Maria Josefa (1751-1767), Zinnmedaille 1767 (v. Widemann), a. i. 
Vermählung durch Prokuration, Vs.: Büste n. r., Rs.: Hymen und Amor halten Wappen 
über Altar, W.T. 5976, 0 42 mm 

1300 Joseph II., 1780-1790, Zinnmedaille 1782 (v. Reich), a. d. Toleranzedikt, Vs.: Büste mit 
Ordensband n. r., Rs.: Bischof zwischen evang. Pfarrer und Rabbiner, W.T. 4110, 
0 43 mm 

1301 Franz II., 1792-1835, Medaille 1816, a. d. Vermählung mit Caroline Auguste v. Bayern, 
Vs.: zwischen Palmzweigen 6 Zeilen, Rs.: Merkurstab zwischen Füllhörnern, Witt. 
2792, W.T.- 2402, 0 29 mm, 8,72 g 

Ausland 

1302 Belgien, Brüssel, Academia-Medaillen 1872 (v. Du Vivier), a. d. Säkularfeier der von 
Maria Theresia 1772 gegründeten Academie, Vs.: ihre verschleierte Büste n. 1., Rs.: 10 
Zeilen, W.T. 6046, 0 51 mm 

1303 - /Ruanda, Bronzemedaille (Art deco) 1914/1918 (v. J. Witterwulche), a. d. Eroberung 
von Kamerun und Tabora, Allegorie a. d. Aufnahme ins belg. Kongogebiet, Vs.: nackte 
Eingeborene kniet vor weibl. Gestalt, Rs.: eingeborener Soldat im Dschungel, 
0 70 mm 

1304 England, Anna (1702-1714), Medaille 1713 (v. J. Crocker), a. d. Frieden zu Utrecht, 
Vs.: belorb., drap. Büste n. I., Rs.: steh. Britannia mit Ölzweig an Meeresküste, P. i. N. 
432, Laugw. 382, v. Loon V/230.2, 0 35 mm, 14,7 g 

1305 - Georg II., 1727-1760, Medaille 1736 (v. Tanner) «Lotterie», Vs.: steh. Minerva, Rs.: 
Königin in Palmenhain, Fiele 133, Laugw. 488, 0 39 mm, 20,15 g Schrötlingsfehler 

1306 Frankreich, Ludwig XV., 1715-1774, Bronzemedaille 1719 (v. Du Vivier), a. d. 
Einnahme von Fontarabia, Vs.: kindl. Büste n. r., Rs.: Gallia überreicht Hispania 
Ölzweig, Laugw. 426, W.-T. 5507, 0 41 mm 	 mit Trageöse 

1307 - Astronomie, Dominicus Cassini (1625-1712), Leiter der Pariser Sternwarte, Bronze-
Suitenmedaille 1822 (v. Peuvrier), Vs.: Büste mit Allongeperücke n. r., Rs.: 9 Zeilen, 
W.-T. 1229, 0 42 mm 

1308 - Louis Philippe I., 1830-1848, Bronzemedaille 1833 (v. Barre), a. d. Besuch des 
Königspaares in der Pariser Münze, Vs.: Portraitmedaillons des Königspaares, Rs.: von 
Genien gehaltene Medaillons mit 9 Portraits der Familie, W.T. 5689, 0 75 mm 

IV+ 125,- 

IV 50,- 

IV- 100,- 

IV 40,- 

IV+ 50, 

IV 150,- 

IV 40, - 

IV 60,- 

IV 100,- 

IV 65,- 

IV 80,- 

IV 65,- 

IV 75,- 

III 50,- 
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1309 - M.F.S. Carnot (1827-1887), Staatspräsident, Bronzemedaille 1887 (v. A. Du bois), a. s. 
Wahl, Vs.: Büste n. I., Rs.: Kartusche in Eichenzweigen, darüber Stern, W.T. 1217, 
0 68 mm 	 III 	60,- 

1310 - Bronzemedaille 1889 (v. L. Bott6e), a. d. Weltausstellung in Paris, Vs.: Pallas einen 
Arbeiter bekränzend, Rs.: Fama die Büste der Gallia umfassend, darunter Namensta- 
fel, W.T. 7179, 0 63 mm 	 III 	50,- 

1311 	- Emile Loubet (1838-1929), Staatspräsident, Bronzemedaille 1899 (v. J. C. Chaplain), 
a. s. Wahl, Vs.: Büsten n. I., Rs.: Postament mit Urne und Fahne, W.T. 5295, 0 68 mm III 	50,- 

1312 - Joseph Joffre (1852-1931), franz. Marschall, Bronzemedaille 1914 (v. Henry Noco), 
Vs.: Büste in Uniform n. I., Rs.: der Marschall steht n. I., davor 13 Zeilen, 0 68 mm 	III 	60,- 

1313 Kirchenstaat, Martin V., 1417-1431, restituierte Bronzemedaille, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Familienwappen, Spink 324, 0 40 mm 	 IV+ 	40,- 

1314 - Eugenius IV., 1431-1447, restit. Bronzemedaille, Vs.: Büsten. I., Rs.: Hand aus Wolken 
hält Waage, Sp. 324, 0 41,5 mm 	 IV+ 	40,- 

1315 - Sixtus IV., 1471-1484, restit. Bronzemedaille, Vs.: Büsten. I., Rs.: Familienwappen, Sp. 
389, 0 43 mm 	 IV+ 	40,- 

1316 - Julius III., 1550-1555, restit. Bronzemedaille, Jubiläumsjahr 1550, Vs.: Büsten. r., Rs.: 
HI. Pforte, Sp. 520, 0 27,5 mm 	 III 	35,- 

1317 - Gregor XIII., Bronzegußmedaille 1575, Vs.: Büste n. I., Rs.: HI. Pforte mit Girlanden, 
Sp. 720, 0 33 mm 	 IV 	40,- 

1318 - Paulus V., 1605-1621, Bronzemedaille o. J. (v. I. A. Mori), Vs.: Büste n. I., Rs.: Peters- 
dom, Sp. 900, 0 37 mm 	 IV 	45,- 

1319 - Urban VIII., 1623-1644, Bronzemedaille 1626 (v. Gasp. Molo), Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Grab des HI. Petrus und Paulus, Sp. 965, 0 41 mm 	 IV 	60,- 

1320 - Pius VII., 1800-1823, Bronze-Suitenmedaille 1823 (v. Dieudonne, a. s. Tod, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: 7 Zeilen, Sp. 2089, 0 41 mm 	 IV 	40.- 

1321 - Pius IX., 1846-1878, Bronzemedaille 1862 (v. Voigt), Vs.: Büste n. I., Rs.: Petrus thront 
n. I., empfängt Geschenke, Sp. 2292, 0 43,5 mm, dazu: Bronzemedaille o. J. (v. 
Moscetti), a. d. I. Vatikan. Konzil, 0 43 mm 	 2 Stück IV 	60,- 

1322 - Paulus VI., 1963-1978, Bronzegußmedaille 1963 (v. Senesi/Scovrelli), a. d. II. Session 
des II. Vatikan. Konzils, Vs.: Büste n. I., Rs.: Eröffnung, 0 44 mm 	 III 	60,- 

1323 Niederlande, Philipp IV., Rechenpfennig 1653, von Antwerpen, a. d. Einnahme v. 
Dünnkirchen und Barcelona, Vs.: Büste n. r, Rs.: VTROQVE AB LITTORE, Viktoria 
Delphine bekränzend, N. VI/34604, 0 30 mm 	 IV 	50,- 

1324 - Wilhelm II. von Nassau-Oranien, Bronzegußmedaille nach Dadlermedaille 1650, 
a. s. Tod und den Anschlag in Amsterdam, Vs.: <Troian. Pferd» über der Stadt, Rs.: Sturz 
aus dem Sonnenwagen, darunter Leichenzug, vgl. Wiecek 133 	 IV 	150,- 

1325 Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-1632, Jeton o. J. (Silberabschlag), Vs.: Büste 
halbrechts, Rs.: unter Krone GARS verschlungen, Hild. 135, 0 23 mm, 2,88 g 	IV+ 	80,- 
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Diverse Lots 

1326 Münztechnik, DDR, Rostock, Medaille 1968, a. d. 750-Jahr-Feier und die 2. Internat. 
Münzausstellung, Vs.: Wahrzeichen der Stadt, Rs.: Münzprägender, Caspar 86, 
0 42 mm, 26,87 g 	 3 Stück Bronze, CU und AR III 	60,- 

1327 - / Numismatik, 9 moderne polnische Medaillen und Plaketten in Bronze, verschie-
dene Medailleure, auf poln. Numismatiker, münzhistor. Einrichtungen sowie Ereig- 
nisse, mit entsprechenden Abbildungen, 60er und 70er Jahre 	 9 Stück III 	150,- 

1328 - 15 tschechische und slowakische Medaillen in Bronze, Silber, Aluminium etc., auf 
ähnl. Ereignisse, Mitte 20. Jh. bis 1980, meist präge- oder gußfrisch 	15 Stück 	100,- 

1329 - Frankreich, Monnaie de Paris, Bronzemedaille 1900 (v. D. Dupuis), a. d. Jahrhun-
dertwende, Vs.: Spindelpresse, Rs.: Figur mit Buch, Ca. 139, 0 50 mm; dazu: Bronze-
medaille 1900 (v. Patey), Vs.: Pariser Münze, Rs.: Gießerei, Ca. 141, 0 36 mm; dazu: 
Bronzemedaille 1980, a. d. Münze von Pessac, 0 81 mm 	 3 Stück III 	90,- 

1329a Erotica, erotisch pornographische Medaillen, unbekannter Medailleur, beiders. 
Darstellungen nach dem bekannten erotischen Roman «Josefine Mutzenbacher», ca. 
59,5 g, zus. 357 g 	 in Kassette 6 Stück II- 	300,— 

Siegel 

1330* Köln, großes Siegel der Abtei und Kirche Groß-St:Martin, gravierte Bronzeplatte, spitz-
oval, der HI. Martin sitzt in gotischem Gehäuse mit Bischofsstab, Umschrift: SIGILLVM. 
MAIVS.ABBATIA. S:MARTINI.MAI.IN:COLONIAM, Siegelplatte 72x47 mm, fein ge- 
drechselter und geschnitzter Petschaft,117 mm, 17. Jh. 	Abb. siehe 4. Umschlagseite III 	1500,- 
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Waagen und Gewichte 

1331 

1331* Deutschland. Frühneuzeitliches Steingewicht, zu etwa 4 Pfund, dem karolingischen 
Pfund entsprechend, grauer kuppelförmiger Stein mit eingeritzten 4 Wertstrichen, 
angeklebte Absplitterungen, H. ca. 104 mm, 0 109 mm, 1700 g, Abb. verkleinert IV 300,- 

1332 Nürnberg, Münzwaage Ende 18. Jh., von Johann Friedrich Meyer (1781-?), auf Waag-
schale Punze IFM über «Mann mit Sichel» bzw. Nürnberger Stadtschild, 11 Münzge-
wichte, meist mit Nürnberger Stadtpunzierung, 5 weitere fehlen, 5 As-Gewichte in 
Nebenfach unter Messingdeckel, Maße: 170 x 85 x 24 mm, Nußbaumkasten mit 
Messingbeschlägen IV 300,- 

1333 Karatwaage in Mahagonikästchen mit Gewichtssatzzu 1, 2, 3, 4, 8, 16, 32 und 64 Karat. 
Unter dem 32-Karat-Stück befindet sich ein Behältnis mit den Gewichten für die Karat-
bruchteile, hölzerner Deckel des Innenfachs abgebrochen, sonst sehr schön, im 
Deckel Pinzette, Ende 19. Jh. Maße 110x 53 x 28 mm IV 100,- 

1334 Einsatzgewicht, Nürnberg, 1 Pfund, Einsätze (4) nicht alle zugehörig, Eichmarke: 
Trichter und H, H. 39 mm IV 75,- 

1335 Einsatzgewicht, Wien, 19. Jh., 1 Pfund, 5 Einsätze, die beiden kleinsten fehlen, Wiener 
Eichung 1822, H. 40 mm IV 75,- 

1336 Einsatzgewicht, justiert, Linz 1866, im Deckel Punzierungen, Pfundmarke sowie 
WJGG, 4 Einsätze, alle punziert, H. 45 mm III 80,- 

1337 Kleines Einsatzgewicht, Wien, 18. Jh., 16 Lot, 4 Einsätze, im Deckel punziert: W 16 764, 
Wiener Stadtschild, BM, ungedeutetes Meisterzeichen, H. 30 mm IV 80,- 

1338 Englische Apotheker- oder Münzwaage, in Eschenholzkästchen, schön gearbeitete 
eiserne Waage mit gläsernen Schalen, 10 Apotheker- und Münzgewichte, im Deckel 
Umrechnungstabelle für Grain, Skrupel und Drachmen, handschriftlich, 	Maße: 
178x83 x28 mm IV 220,— 

Malta 

1339* Großes Bronze-Einsatzgewicht, aus der Zeit des Großmeisters Jean Lascaris Castellar, 
1636-1657 (Frankreich), 8-teilig in Eimerform, ca. 7 kg schwer (2 Wirna). Es hat 
mehrere Eichzeichen in den Böden der Becher, u. a. von Manoel de Vilhena (portug. 
Großmeister, 1722-1736 und Emanuel de Rohan, 1775-1797 (Frankreich), maltesi-
sche Gewichte sind nur äußerst selten von mehreren Großmeistern geeicht worden, 
Maße: H. 108 mm, 0 130 zu 85 mm 	 R IV 2400,- 
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1340 Bronze-Einsatzgewicht, 4-teilig, mit M für Malta geeicht, aus der Zeit des portug. Groß- 
meisters Manuel Pinto, 1741-1773, H. ca. 70 mm, 0 110 zu 70 mm 	 R 

1341 - Bronze-Einsatzgewicht, 5-teilig, ähnl. wie vor, H. 64 mm, 0 100 zu 72 mm 

1342* Satz von 6 bronzenen Ratalgewichten, flaschenförmig, beginnend von 1 Wirna= 
5 Rotolo= 3968,93 g bis% Rotolo=3,75 maltes. Ou nce= 99,23 g, Gewichte ca. 3968,9 g, 
1580 g, 770 g, 390 g, 202 g,101 g; Maße: H. ca. 170, 115, 85, 74, 66, 47 mm, untere 0:88, 
71, 56, 43,5, 34 und 28 mm 	 6 Stück R 

Burma, Laos, Thailand 

1343* Satz von 6 sogen. «Opiumgewichten» in «Löwen»-Form, die drei größeren tragen stern-
blumenförmige Eichmarken, dieTieresind auf achteckig abgerundeten Sockeln, schön 
gearbeitete ältere Exemplare, 7,2 g, 14,2 g, 28,8 g, 61,5 g, 145,9 g, 270 g 	6 Stück 

1344 Satz von 4 Gewichten, ähnl. wie vor, 3 auf viereckigen und eins auf achteckigem 
Sockel, ein Stück mit Bleijustierung, frühe Exemplare mit weichen abgerundeten 
Konturen, 78,6 g, 147,7 g, 157,5 g, 300 g 	 4 Stück 

1345 Satz von 5 Gewichten in «Enten»-Form, frühe Exemplare, ähnl. wie vor, die Tiere auf 
sechs- bzw. achteckigen Basen, 76,4 g, 79,1 g, 79,05 g, 150,3 g, 290 g 	5 Stück 

1346 Thailändische «Opiumwaage», zweischalige Waage in reich beschnitztem hölzernem 
Behältnis mit floralem Dekor, ohne Gewichte, 175 x68 x 25 mm 

Die Waagen wie die Gewichte sind selbstverständlich auch zum Wiegen von Silber 
benutzt worden. 

IV 800,- 

IV 800,- 

IV 1800,- 

IV 300,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 90,- 

1343 
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Günther Brockmann 

Die Medaillen 
der Kurfürsten 
und Könige 
von Brandenburg- 
Preußen 
Band 1 

Dieser erste Teil des Korpuswerkes der historischen 
Medaillen der Kurfürsten und Könige von Brandenburg-
Preußen erfaßt die Zeit von 1530 bis 1740, angefangen mit 
dem Kurfürsten Joachim I. bis zu dem König Friedrich 
Wilhelm I. Wie bei den Medaillen der Welfen sind fast alle 
603 Medaillen abgebildet und genau beschrieben. 
Die lateinischen Aufschriften sind übersetzt, Maße und 
Durchschnittsgewichte sowie Standorte sind angegeben, 
ebenfalls Literatur und Zitierwerke. 

Format 17x24 cm, 400 Seiten mit 603 Nummern 
und rund 1100 Abbildungen, Kunstleineneinband 
Preis DM 165.- 

Auslieferung ab Ende April 1994 
durch den Fachhandel und den Verlag: 

Dr. G. Brockmann 
Neven-DuMont Str 17-19, 50667 Köln 





KÖLNER 
MÜNZKABINETT 

Tyll Kroha 
Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln 

Telefon 02 21 - 257 42 38, Fax 02 21 - 25 41 75 

AUKTION 61 
17 und 18. November 1994 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen etc. 

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Juli 1994 

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen. 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen. 

Wir suchen jederzeit Sammlungen und 
gute Einzelstücke zu kaufen. 




